
Kako zmagati
v gospodarski
vojni

časopis 
slovenskih 

delavcev
Slovenija je prvo bitko z Jugoslavijo - vojaško - dobila. 

Nekaj zaradi dobre obrambne strategije in natančno izpe
ljane taktike na bojiščih, še bolj pa zaradi naivnosti 
generalštaba, ki je rekel hop, preden je skočil. Toda zdaj 
je Slovenija v veliko večjih težavah: Jugoslavija ji je 
v času trimesečnega moratorija vojaških in osamosvoji
tvenih dejavnosti napovedala gospodarsko vojno. Čeprav 
je Slovenija od vseh jugoslovanskih republik najbolj raz
vita in ima še vedno v gospodarskem pogledu dosti 
manjše težave kot Jugoslavija, je njen položaj zaradi te 
vojne napovedi izredno negotov. Tudi zato, ker ima na
sprotnik v rokah skrajno močno orožje - monetarno poli
tiko, devizne rezerve, tiskarno dinarjev in zakone, ki se 
jih mora držati (še vedno) tudi Slovenija. To orožje je še 
močnejše, ker Slovenija sploh nima enakega. Nimamo 
deviznih rezerv, v tujini se ne moremo pojavljati kot 
suverena država in najemati posojil (ki jih krvavo nujno 
potrebujemo), nimamo pravice tiskati denarja in ne mo
remo sprejemati zakonov, ki bi se jih nasprotnik moral 
držati. Prav tako ne moremo vrniti nasprotniku zaplemb 
našega premoženja v Jugoslaviji z enako mero.

Ali lahko dobimo gospodarsko vojno? Moramo zmagati, 
saj drugega izhoda nimamo, nam je dejal te dni Izidor 
Rejc, minister za industrijo, ko smo mu postavili to vpra
šanje. Slovenija zdaj gospodarsko še ni povsem na tleh, 
vendar potrebuje gospodarstvo takojšnjo podporo sloven
ske oblasti, predvsem za preprečevanje posledic ekonom
skih blokad, ki prihajajo iz Beograda in iz nekaterih 
republik.
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»Prestrelili, poteptali ali požgali so nam okoli tristo trsov. Uničili

zasegajo naše premoženje v svojih oko
ljih, toda to počno režimi in njim bodo 
slej kot prej sodili ljudje in zgodovina. 
Ne gre za odpuščanje nekega početja, 
temveč za preseganje mentalne majhno
sti in nizkosti, za civiliziranost našega 
gospodarskega, družbenega in politič
nega početja. Le na ta način se je mogoče 
izogniti pastem in slepoti populizma in 
razdiralnosti šovinizma. Za vsako 
družbo je značilno, da je v resnici vojno 
organizirana. Pred več kot dvema deset
letjema je skupina ameriških znanstve
nikov in politikov morala čim bolj nev
tralno in dejansko, neupoštevaje čustva 
in vrednostni sistem, analizirati možno
sti miru. Študija je grozljiva,, zgovoren 
pa je njen naslov: »Nezaželjeni mir«. Iz
šla je tudi pri nas v Sloveniji. Resničen 
mir bi prinesel brezdelje in bedo, kajti 
pretežen del razvoja in proizvodnih 
zmogljivosti je vpet v sistem produkcije 
za potrebe vojaških sil in vojne. Po prvi 
svetovni vojni je mir prinesel v desetletju 
po koncu vojne najtežjo ekonomsko 
krizo v zgodovini sodobnega sveta. 
Očitno je lahko pričeti vojno, težko pa se 
je spraviti z mirom in organizirati zanj. 
Cena minule vojne ne bo le ogromna go
spodarska škoda na objektih in sredstvih 
ali izgubljene delovne ure, izgubljen tu-

deve nikoli ne bodo javile na nobenih 
mirovnih, spravnih in drugih pogovorih 
in sporazumih ter ne bodo predmet no- 
b^iih deklaracij. Ostala bo le nepo
sredna vojna škoda in zahteva za njeno 
poravnavo. Z Versailleskim sporazumom 
je bilo Nemčiji po prvi svetovni vojni 
naloženo plačilo velike vojne škode in 
reparacij, rok plačila pa je bil 30 let. Ta 
sporazum je opredeljen v sodobni zgodo
vini kot neživljenjski in naj bi posredno 
vplival na razmere v Nemčiji, da so pri
peljale na oblast nacizem in Hitlerja. To 
sem zapisal zato, da bi spoznali, kako se 
bomo morali pretežno zanesti predvsem 
nase in lastno uspešnost. Čas je že, da se 
posvetimo vsakdanjemu kruhu in skrbi 
zanj, da ne bi pristali pri komisu, vojno 
pa prepustimo diplomaciji, ki naj jo čvr
sto drži v svojih rokah, vojake pa v vojaš
nicah in civilu. Le na takšen način bomo 
zmogli doseči zaupanje v sebe in bodo 
gostje znova radi prišli k nam. Ta teden 
so nam odložili Svetovni kongres indu
strijskega oblikovanja, Poletnega festi
vala praktično ni, vse resne tuje države 
svojim državljanom še vedno odsvetujejo 
potovanje v Jugoslavijo in tudi v Slove
nijo. Sami moramo zlasti iz te osame, ki 
je nočemo, ne želimo in ne zmoremo ter 
ne prenesemo. Milan Bratec

Vinko Štrman, vinogradnik KK Jeruzalem, s 
so nam sauvignon in laški rizling...«

Vtis, ki so ga minule dni zapustili vladni predstavniki 
v slovenski skupščini, ko so govorili o ukrepih, ki jih je 
vlada že sprejela in ki jih še pripravlja, ni bil ravno 
pomirjujoč. Tudi če odštejemo ostrino kritike, ki jo je 
skupščinska opozicija po svoji naravi naslovila na vlado, 
se ne moremo otresti vtisa, da vlada ni povsem kos polo
žaju. To velja zlasti za ukrepe, ki naj bi Sloveniji poma
gali zmagati v gospodarski vojni z Jugoslavijo. Tisto malo 
o bodočih ukrepih, kar sta v skupščini povedala ministra 
Igor Umek in Izidor Rejc, bi lahko spravili v rubriko 
omejitve: vlada namerava omejevati osebne dohodke, 
razmišlja tudi o suspenzu kolektivnih pogodb, zmanjšala 
bo davčne olajšave, bančni krediti bodo dosegljivi samo 
za proizvodnjo, ne pa tudi za porabo in tako naprej. Uvoz 
(razen reprodukcijskega blaga) bo zaradi pomanjkanja 
deviz skrajno omejen.

Občutek imamo, da se nekdanja boljševistična taktika 
- stisnite še malo pasove, da bo v prihodnje bolje - ponav
lja, samo da v drugačni preobleki. Ali, kot je bilo mogoče 
slišati iz poslanskih klopi: o gospodarskih težavah smo se 
pogovarjali že pred začetkom vojne. Takrat je vlada priz
nala, da bi se morala z gospodarstvom ubadati malo več. 
Vojna je naraščajoče nezadovoljstvo z gospodarskim in 
socialnim položajem odložila za nekaj časa. Toda, če 
vlada ne bo kar najhitreje sprejela strategije kratkoroč
nega reševanja gospodarstva in dolgoročne strategije 
oživljanja gospodarskih tokov, si bo prenekateri minister 
v slovenski vladi čez tri mesece nemara potihem zaželel, 
da bi nova vojna še malo odložila neusmiljeno narašča
joče gospodarske in socialne pritiske. Boris Rugelj

Direktor in glavni urednik Marjan Horvat
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Cena vojne
»Je čas vojne in čas miru. Zdaj je čas 

miru!« Dobro leto stare besede Milana 
Kučana, povzete po evangeliju, postajajo 
znova snov in misel današnje vsakdanjo
sti. Bile so izrečene ob neki spravi in 
zavedati se moramo, da bo čas prinesel 
vsem nam še eno spravo. Zagotovo bo to 
sosedska sprava, kajti tega nič ne spre
meni in zagotovo bomo s preostankom 
Jugoslavije, kakršen pač bo, poslovali, 
tako kot smo z Izraelom, Čilom in celo 
Južnoafriško republiko. Na koncu si Slo
venci s svojo državo ne moremo privoš
čiti ne izolacije in ne apartheida ali ka
kršne koli segregacije. Tudi mi se bomo

morali spomniti izjemnih Mitterrando- 
vih besed po pokolu študentov na Trgu 
nebeškega miru, ko je razjarjena mno
žica demonstrantov terjala prekinitev 
vseh stikov s Kitajsko. »Francija ne na
vezuje stikov z režimi, temveč z drža
vami in prebivalci teh držav!« je svoj 
pogled predstavil izkušeni oče Franco
zov. Razvoj dogodkov ga je potrdil. Tako 
tudi Slovenija ne more pretrgati stikov 
z ljudmi in državami nekdanje federa
cije, četudi smo čustveno še tako obre
menjeni, gre v teh stvareh za pomemben 
zrelostni izpit.

Že res, da nas kradejo in ropajo, ko

ristični izkupiček itd. Na koncu se vojne 
razmere pokažejo čez nekaj časa tudi 
v nataliteti. Takšne razmere rojevanju 
otrok niso naklonjene. Socialne stiske 
močno zmanjšujejo možnost rojevanja 
potomcev, narod, ki zaide na takšna pota 
pa se začne naglo biološko starati. Ta 
pojav je za Slovence značilen že sedaj. 
Večja starost prinese več razuma, hkrati 
pa življenje oropa zagona in vihravosti 
mladosti. Življenje pa mora biti celovito, 
da je lahko plodno. Morda kdo misli, da 
pretiravam in sem črnogled. Sprejemam 
to misel, toda to nas ne bo odtegnilo od 
vprašanj odnosa med otroštvom, mla
dostjo na eni strani ter aktivnim prebi
valstvom in kvaliteto njegovega dela, 
ustvarjalnosti in produkcije na drugi 
strani ter seveda s starostjo, ki ima tudi 
pravico do dostojnega življenja. Vse to 
bo prinesel čas po vojni in vse to bo 
moralo plačati ceno vsiljene in nesmi
selne vojne, čeprav se neposredno te za-
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Kradejo, 
mar ne!? Piše: Marjan Horvat

V balkanski krčmi je vse mogoče. Ljudje se pobijajo, obrekujejo 
drug drugega, pljuvajo drug po drugem, se pošiljajo »v mate
rino«. pa se nihče ne vpraša, kdo bo plačal zapitek. Balkanska 
krčma, kar je sinonim za Jugoslavijo, živi po nekih svojih, necivi- 
lizacijskih zakonih, roga se ji svet, hkrati pa se tudi boji nespa
meti, ki vlada v njej. Državni poglavar se v tej državi ne more 
sestati, komandira mu generalštab, vojska je zunaj kasarn, ljudje 
se selijo iz svojih domačij, cele vasi se preseljujejo, kajti naciona
listični duh je ušel iz steklenice, tisti pa, ki imajo pamet, a se tu in 
tam oglasijo, postanejo izdajalci naroda...

Niti v najbolj zakotnih predelih tega sveta se ne krade tako kot 
v tej »državi«. V Požarevcu v Srbiji so se delavci petih prodajaln 
in dveh podružničnih skladišč »odločili« odcepiti se od matič
nega slovenskega podjetja Sava Kranj ter tako ukradli najmanj 
20 milijonov dinarjev. Znana je zgodba iz Banjaluke, ki je sicer 
v BiH, vendar imajo v tem mestu glavno besedo Srbi. Oblast je 
zaplenila trgovine in servisne enote Gorenja v Banjaluki in 
oškodovala Gorenje za neverjetne zneske. Krkin obrat v Svrljigu 
so zasedli oboroženi Srbi ter sklenili, da se preimenuje v Srbo- 
floro.

Norost, ki vlada na Balkanu, je nepredvidljiva, tako kakor 
vsaka norost. Pelji se po s Srbi ogroženih območjih pa si lahko 
brez denarja, avtomobila in še Kolo moraš plesati ter kupovati 
Voždove slike. Tudi to je kraja. Kolo norosti, ki ga vodi srbski 
»dvor« ob asistenci generalov, užaljenih, ker Jugolavija ni 
takšna, kot so si jo oni predstavljali, sanjali o njej in nam jo 
hočejo vsiliti s silo ter ob pomoči »rešitelja« države Anteja Mar
koviča, ki je prepričeval svet o svoji veljavi - to kolo norosti širi 
okoli sebe nevaren strup in neverjeten smrad. Generacije rodov, 
ki bodo živele na Balkanu, ne bodo mogle odstraniti tega ekolo
škega greha in katastrofe. Mešani zakoni so v razkroju, otroci pa 
nemo opazujejo prepire med hrvaško materjo in srbskim očetom. 
Ukradli so jim mladost.

Počenega lonca se ne da zakrpati. Jugoslavije ni več. Nihče je 
ne more oživiti. S tatovi se ne da pogajati, ne razumeti,, kaj šele 
sobivati v isti državi. Več kot sedem desetletij skupnega, bolj ali 
manj prisiljenega življenja pod takšno ali drugačno diktaturo, je 
leto 1991. povsem izničenega. Morda se tega svet ne zaveda, 
morda v Evropi še živijo utopisti, ki bi zaradi svojih interesov 
hoteli prisilno skupnost na jugoslovanskih tleh. Morda še komu 
ustreza, da ostane Jugoslavije sod smodnika, kjer se ne ve ne kdo 
pije niti kdo plača, kjer nisi prepričan, da je tisto, kar si si 
zgradil, zares tvoje. Ni možnosti za to!

0 nevarnih odpadkih 
v železarni Jesenice

Vse aktivnosti, vezane na ureja
nje transporta s posebnimi od
padki, so v Železarni Jesenice po
tekale v skladu s sklepi Izvršnega 
sveta in Skupščine občine Jese
nice. Tako je prvim aktivnostim 
za odpremo neidentificiranega 
dela tovora sledila intenzivna pri
prava kompozicije za normalno in 
varno premikanje na drugo loka
cijo. Tovor je bil v celoti preložen, 
vri čsrvfr ie hi! da! tovarn
ustrezno zavarovan proti premiku 
in vplivu meteornih voda, drugi 
del, predvsem tisti, kjer je šlo za 
poškodovane sode, pa je bil ali 
pretočen v nove ali pa predstav
ljen v večje. Vsi vagoni, ki so bili 
onesnaženi zaradi izlitja vsebine, 
so bili očiščeni. Zaradi prestavitve 
se je zmanjšalo število vagonov od 
72 na 61. Izpraznjeni vagoni so že 
zapustili železarno. Ostanek to
vora je bil tako 3. 7. 1991 priprav
ljen za inšpekcijski pregled. Pri 
pregledu se je izkazalo, da je del 
tovora potrebno še dodatno ure
diti, podobno kot v prvem pri
meru. Tudi to delo je bilo uspešno 
opravljeno, 5. 7. 1991 je bil oprav
ljen ponovni inšpekcijski pregled, 
ki je pokazal, da je vsa kompozi
cija pripravljena za odpremo, 
skladno z vsemi zakonskimi dolo
čili, ki zadevajo tovrstni trans
port. Pri tem je bila poudarjena 
ugotovitev, da je nekaj sodov 
v zelo slabem stanju, kar bo pov
zročilo tudi v prihodnje potrebo 
po stalni kontroli in zamenjavi 
posameznih sodov.

Vse to pomeni, da je bilo delo 
pri urejanju tovora kljub oviram 
uspešno opravljeno tako glede 
kvalitete kakor tudi časovno, da 
pa mora biti tovor čimprej, po 
možnosti v predvidenem roku, do 
7. 7. 1991, prestavljen na ustrez
nejšo lokacijo, kjer bo ustrezno 
varovan do končnega uničenja.

Ves čas od prihoda vagonov na 
Jesenice smo v stiku s službami 
občine Jesenice ter ministrstvom 
za varstvo okolja in urejanje pro
stora. Na pisne zahteve smo dobili 
le izjavo ministra Jazbinška 
v zvezi z vsemi dogodki okrog to
vora z nevarnimi odpadki. Pismo 
oziroma izjava pa se zaključuje 
z naslednjimi besedami:
' - glede na nastali položaj 

MVOUP prosi, naj Skupščina ob
čine Jesenice pri preureditvi to
vora, svoje odločitve ponovno pre
tehta in krajše podaljšanje roka 
v dobro reševanja problema, ki 
ima državne razsežnosti.

S tem je ministrstvo priznalo, 
da kljub času, ki je bil na razpo
lago od odpreme iz Dobove, kjer je 
bilo že ugotovljenih veliko nepra
vilnosti (glej članek v Delu z dne 
11. 7. 1991), ni uspelo najti
ustrezne rešitve, kljub temu da je 
tovor sedaj z ugotovitvami in
špekcijskih služb primeren za 
transport in da je osnovni pro
blem po zaslugi delavcev Žele
zarne in Colorja Medvode, to je 
neposredno ogrožanje okolja, od
stranjen.

Na seji Izvršnega sveta Občine
jese/tict; jv uuu uu mui.uu6il Vil-
nistra Jazbinška dana kritika na 
dosedanji postopek je izražena 
odločna zahteva, da se tovor, če že 
ne takoj pa v najkrajšem času, od
strani iz območja železarne in Je
senic in da se pripravijo prealogi 
za njegovo dokončno uničenje in 
varno hranjenje do tega trenutka. 
To nalogo mora opraviti ministr
stvo za varstvo okolja in urejanje 
prostora.

Izvršni svet občine Jesenice je 
o tem obvestil Izvršni svet in pred
sedstvo Republike Slovenije ter 
zahteval odločnejše in predvsem 
učinkovitejše reševanje nastale si
tuacije.

V železarni Jesenice je bilo do 
3. 7. 1991 opravljenih 7.347 delov
nih in 394 strojnih ur v skupni 
vrednosti 5.897.242 din. Rekapi
tulacija stroškov in račun je že 
izstavljen Ministrstvu za varstvo 
okolja in urejanje prostora s pri
pombo, da se delo nadaljuje in 
s tem rastejo tudi stroški.

Glavni direktor: 
Boris Bergant, dipl. inž.

Kolektivna pogodba: 
hitrost in obojestranska 
strpnost

Po več kot trimesečnih nejasno
stih in zavlačevanju se je konec 
maja delodajalska pogajalska 
skupina vendarle oblikovala tako, 
da v njej sodelujejo Sekcija za tisk 
pri GZS, vodstvo RTV S in Zdru
ženje lokalnih radijskih postaj. 
Tako oblikovana skupina zastopa 
domala vse subjekte (podjetja in 
zavode) v Sloveniji, ki zaposlujejo 
novinarje oziroma člane SNS.

Pogajalski skupini za sestavo 
Kolektivne pogodbe za novinarje 
sta se prvič sestali v začetku ju
nija in se srečujeta v tedenskih 
intervalih (izjema je bilo dvote
densko vojno stanje). Sporazu
meli sta se, da bo ogrodje pri po
gajanjih predlog KP, ki ga je pri
pravil naš sindikat, vsebinsko

enakopravno pa obravnavamo 
tudi predloge, zajete v predlogu 
KP Sekcije za tisk. Trenutno se 
približujemo zaključku prve 
obravnave besedila, sledila bo re
dakcija poenotenega besedila, kar 
naj bi bilo zaključeno do konca 
julija. Sledila bo verifikacija 
v pristojnih okoljih obeh pogajal
cev, nato pa podpis. Zaradi za
mude na začetku pogajanj in let
nih dopustov podpis ne bo mogoč 
pred septembrom.

Kljub temu, da pogodba še ni 
podpisana, naj članstvo seznanim 
z nekaterimi dosedanjimi dogo
vori; ti so od začetka tekli v duhu 
strpnosti in dobrih običajev.

Delovni teden traja najmanj 40 
ur, razporeditev delovnih dni je 
odvisna od delovnega procesa in 
volje delodajalca, vendar načelno 
velja petdnevni delovni teden. 
Delo ob sobotah naj bi bilo pla
čano z dodatkom, kot nedeljsko 
delo. Pri dopustih je izhodišče 18 
dni, glede na zahtevnost poklica 
dodamo avtomatično še 4 dni, do
govorjenih je 5 dni preventivnega 
rekreacijskega dopusta, ob tem pa 
za tiste, ki so dopolnili 50 let sta
rosti, še 5 dni. Pri obračunu dopu
sta se sobota šteje za prost dan.

Pogajanja o tarifah še niso zak
ljučena, načelno je dogovorjeno, 
da je dodatek za delovno leto 
0,5%, za vsako dopolnjeno leto 
novinarskega dela še 0,3 %, po
djetja pa lahko temu dodajo še 
svoj dodatek za stalnost. Izhodišč
nih plač še nismo načeli, lotili pa 
smo se dodatkov (nočni, nedeljski, 
izredne razmere ipd), kjer pa smo 
ostali vsak na svoji strani, ki se 
med seboj razlikujeta za približno 
80%. Pričakujemo, da bomo to 
laže rešili, ko bomo obravnavali 
izhodiščne plače.

Naslednjo informacijo, ki bo 
vsebovala tudi končno poenoteno 
besedilo KP v fazi pred sprejema
njem, vam bomo posredovali 
predvidoma konec julija ali v za
četku avgusta.

(Informacijo o KP je 10. 7. pri
pravil vodja naše pogajalske sku
pine Jure Pengov, ostalo Venče
slav Japelj)

Iz Sindikata novinarjev

Turizem na kolenih
Turistično gospodarstvo Slove

nije je utrpelo velik izpad do
hodka že do 25. maja 1991, ker se 
je turistični promet izredno 
zmanjšal zaradi političnih razmer 
v državi (za 9 % domači in za 36 % 
tuji turistični promet). Z vojnim 
stanjem v Sloveniji pa je turistični 
promet v celoti blokiran. Iz Bohi
nja, Bleda, Obale in zdravilišč so 
sporočili, da so hotele zaprli, de
lavce pa razporedili na čakanje na 
delo za največ 6 mesecev. V hote
lih je uvedeno dežurstvo oziroma 
minimalno število delavcev za 
najnujnejša dela in morebitni pri
hod vsaj domačih gostov. Likvid
nosti ni. Zato so na posameznih 
območjih zmanjšane možnosti za 
izplačilo osebnih dohodkov in za 
plačila zapadlih posojil in obresti 
in davkov iz osebnih dohodkov ter 
poravnavanje obveznosti do doba
viteljev. Glede na nastale razmere 
v naši panogi vodstvo sindikata 
delavcev gostinstva in turizma 
v celoti podpira tele predloge Go
spodarske zbornice Slovenije 
- Sekcije za gostinstvo in turizem,
in sicer:

- da se za izplačilo vsaj mini
malnih OD zagotovi v republiki

Opravičilo
V 22. št. DE smo objavili 

članek z naslovom »Krimi
nalisti le opazujejo, gospo
dje pa »Marija k sebi« in 
v 26. št. članek »Razpro
daja namesto prodaje« na
šega zunanjega sodelavca. 
Družbena pravobranilka 
samoupravljanja magistra 
Anica Popovič nas je opo
zorila in zahtevala, naj na
pišemo, da je pisec dveh 
člankov črpal gradivo iz 
njenega prispevka, objav
ljenega v Teoriji in praksi 
št. 5-6 iz letošnjega leta.

Gre za tekst magistre 
Anice Popovič pod naslo
vom Strokovna javnost 
o prilaščanju družbenega 
premoženja. Avtorici ome
njenega teksta v Teoriji in 
praksi se zategadelj, ker 
pisec teksta v DE ni nave
del virov za svoje pri
spevke, iskreno opraviču
jemo!

Uredništvo

sofinanciranje čakanja delavcev 
na delo v podjetjih gostinstva, tu
rizma, zdravilišč in žičnic 
v skladu z ukrepi aktivne politike 
zaposlovanja (Zakon o zaposlova
nju, Ur. list RS št. 5/91 - člen 48);

- da se odloži plačilo davkov in 
prispevkov iz osebnih dohodkov;

- da se zakonsko zagotovi pla
čevanje prometnega davka od go
stinskih in turističnih storitev na 
osnovi realiziranega prometa in 
dejanskega obračuna mesečno. Da 
se med letom dovoli sprememba 
načina plačevanja prometnega 
davka;

- da poslovne banke odobrijo 
mirovanje kreditov in obresti ozi
roma da odobrijo vsaj enoletni 
moratorij za odplačilo kratkoroč
nih in dolgoročnih kreditov in 
obresti od teh kreditov;

- da se odloži vračilo kreditov 
iz razvojnega dinarja oziroma in
vesticijskih sredstev;

- da se za reševanje nelikvid
nosti odobri kredite po ugodni 
obrestni meri iz državnih virov;

- da občinski in republiški or
gani odložijo plačilo prispevkov 
za infrastrukturo;

- da se zagotovi možnost za 
vnovčenje republiških obveznic za 
izvoz po deviznem tečaju za efek-
tivO, čeke, kreditna pisma Ljub
ljanske borze;

- da se izplača stimulacije iz
voznikom za IV. četrtletje leta 
1991;

- da se za zdravilišča:
• prekliče sprememba cen 
zdravstvenih storitev za prvo pol
letje 1991 s strani Ministrstva za 
zdravstveno in socialno varstvo,
# da se kompenzira dvomesečna 
zamuda za plačila zdravstvenih 
storitev s strani republiškega pro
računa z obveznostmi (iz prispev
kov in davkov) iz osebnih dohod
kov zdravilišč.

-------------------------------------------- \
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V vodstvu sindikata dejavnosti 
gostinstva in turizma menimo, da 
je nujna rešitev izplačil osebnih 
dohodkov za delavce v gostinstvu, 
turizmu, zdraviliščih in žičnicah 
s strani Ministrstva za delo, ker si 
ne moremo privoščiti odpuščanja 
delavcev, ki so kvalificirani za 
opravljanje gostinskih in turistič
nih storitev in jih ni mogoče nado
mestiti v času normalnega poslo
vanja z ljudmi s ceste. Vodstvo 
sindikata dejavnosti gostinstva in 
turizma se bo aktivno vključilo 
v reševanje celotne problematike 
in poskušalo najti zadovoljive re
šitve. Le s skupnimi močmi in ra
zumevanjem bomo premagali te
žak trenutni položaj v naši pa
nogi.
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Mihajlo Zver

Pripombe k osnutku 
zakona o zdravstvenem 
varstvu In zdravstvenem 
zavarovanju

Osnutek je bil objavljen v Poro
čevalcu skupščine Republike Slo
venije št. 16, 23. 5. 1991. Ta in 
drugi osnutki novih zakonov na 
področju zdravstva prinašajo te
meljite spremembe. Takšne je bilo 
možno že dolgo pričakovati, saj je 
gospodarstvo vedno težje izločalo 
dogovorjeni denar za financiranje 
programa zdravstvenega varstva, 
denarja pa je bilo v primerjavi 
z dejanskimi stroški že več let pre
malo. Za lani, na osnovi podatkov 
za RUZV - O E Kranj ocenjujem, 
da je to znašalo najmanj 15%.

Obseg programa je do določene 
mere odvisen od načinov financi
ranja. Plačevanje po storitvah po
spešuje širitev obsega storitev, 
proračunski sistem, ki je bil uve
ljavljen v zadnjih dveh letih, pa 
obseg storitev zmanjšuje. Osnutek 
ponovno uveljavlja plačevanje po 
storitvah. To naj bi se dosledno 
uveljavilo zlasti v tistem delu, ki 
naj bi se financiral direktno iz že
pov bolnikov ali pa prek prosto
voljnega zavarovanja, ki ga osnu
tek le omenja kot tehnično izpe
ljavo financiranja programa v šti
rih členih (12., 54., 89. in 90. člen) 
od skupno petindevetdesetih. Pa 
vendar ne gre le za nepomembno 
vprašanje, saj 22. člen osnutka na
vaja, da bodo zavarovane osebe 
plačale k vrednosti zdravstvenih 
storitev direktno iz svojih žepov 
ali prek prostovoljnega zavarova
nja od 5-10 % vrednosti storitev.

Tehnična vprašanja, kako priti 
do tega denarja, bodo verjetno ob
delana v izvedbenih predpisih, 
kajti do tega denarja vsekakor ne 
bo lahko priti, pa tudi težko ga bo 
določiti. Vrednost stroškov se bo 
zelo razlikovala od primera do 
primera, poračunavati bo treba
ftirli ~ VI/1—
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rabo materialov, zunanje storitve, 
skratka, pot do tega denarja bo 
draga in verjetno v mnogih prime
rih tudi neuspešna. Povečanje di
rektnega prispevka k vrednosti 
storitev naj bi približali Zahodu, 
toda ob tem se pozablja, da se 
osebni standard večine Slovencev 
pomika proti Vzhodu, peščica 
uspešnih petičnežev na Sloven
skem pa bo v sakem primeru spo
sobna poskrbeti zase. Izjeme, ki 
bodo oproščene tega prispevka, 
niso vredne omembe, vse tisto, kar 
naj bi omililo ta prehod na nov 
sistem, pa je le okvirno omenjeno, 
kar vsekakor ne pomeni, da že 
v dveh letih v marsikateri družini 
ne bo prišlo do velikih socialnih 
tragedij zaradi bolezni ali zaradi 
nesreče izven dela. S prihranki bi 
bilo mogoče tak prehod omiliti; 
toda prihranki, kolikor jih je še, 
so koncentrirani pri peščici prebi
valstva.

Določene zdravstvene storitve 
bodo uporabniki zdravstvenih 
storitev v veliko primerih odložili 
zaradi velikega posega V žep. 
Toda, kjer bodo zdravstvene stori
tve nadaljevanje nujne zdrav
stvene pomoči in intenzivne nege, 
tam teh storitev ne bo mogoče od
ložiti ne glede na finančni položaj 
uporabnikov storitev. Gotovo bo 
to najtežje pri zdravljenju v bol
nišnicah, zlasti pri težjih bolnikih, 
pri kroničnih bolnikih, pri različ
nih nesrečah izven dela, avtomo
bilskih nesrečah, skratka povsod, 
kjer bo šlo za dolgotrajno in drago 
zdravljenje. Nastop komplikacij 
bo tragedija za bolnike, smrt pa 
tragedija za zdravstveno organi
zacijo, saj bo v takih primerih po
gosto ob del ne ravno nepomemb
nega dela dohodka. Kaj pomeni 
15% ali 25% vrednosti zdravlje
nja v bolnišničnem oddelku na 
primer, navajam v tabeli 1, ki te
melji na analitičnih podatkih 
RUZV-OE Kranj za leto 1990. Pri
mer zdravljenja je vsako začeto 
zdravljenje. Stroški bolnišnic pa 
so lani pomenili okoli 48 % vred

nosti programa zdravstvenega 
varstva. Tako uporabnik zdrav
stvenih storitev ne bo plačal iz 
žepa le v bolnišnici, temveč še 
v drugih zdravstvenih organizaci
jah: za zdravila, reševalne pre
voze, ortopedske pripomočke in 
drugo.

Podatki za nekatere bolnišnične 
oddelke, n.pr. intemistika, kirur
gija z urologijo, onkologija in re
habilitacija v primerjavi z oceno 
prihrankov v družinskih proraču
nih kažejo, da bolniki tega de
narja (22. čl.) ne bodo uspeli 
zbrati, zdravniki pa teh storitev 
sploh ne bodo zato opravili ali pa 
bodo ob pričakovani dohodek. Pri 
tem gre za grobo oceno stanja, saj 
so razlogi, zaradi katerih bi mo
rali navedene zneske v tabeli Še
znatno povečati, za določen del pa 
tudi znižati.

Iskanje rešitev v prostovoljnem 
zavarovanju pomeni, da se celotni 
program zdravstvenega varstva 
na dosedanji ravni močno po
draži, saj v prostovoljnem zavaro
vanju ne bo vzdržalo financiranje 
s primanjkljaji kot doslej, temveč 
narobe, prostovoljno zavarovanje 
temelji na dobičku, ki pa ga bo 
pobrala zavarovalnica. Zavarova
nje se tudi lahko začne le na os
novi vplačanih varnostnih skla
dov, nadaljuje pa s stalnimi rezer
vami, za kar v zdravstvenih skup
nostih že leta ni bilo denarja. To
rej, kdo bo zagotovil začetni kapi
tal - zavarovanci ali ustanovite
lji?

Kakšne možnosti prostovolj
nega zavarovanja bodo imele naj
bolj rizične skupine zavarovanih 
oseb npr. rakavi bolniki, slad
korni bolniki, dialitičarji, brezpo
selni, staro prebivalstvo... Kako 
bo z gostoto zavarovanja?

Prispevka k vrednosti zdrav
stvenih. storitev uporabnikov sto
ritev ne bo uspelo kontrolirati, ker 
je taka kontrola zelo zahtevna in 
draga zadeva, doslej pa tudi ni
koli ni uspela niti v zdravstvenih 
skupnostih, čeprav so zanjo skr
beli izkušeni strokovni ljudje.

Sprememba zdravstvene zako
nodaje ne obeta nič dobrega tudi 
skupini slovenskega prebivalstva, 
ki narašča in dobiva status ob
čana. Med občane se bodo počasi 
pomaknili vsi naši odrasli otroci, 
ki se po končanem šolanju ne 
bodo mogli zaposliti, vsi »pre
sežki«, ki bodo izgubili in ki so že 
izgubili delo in bodo v krajšem 
časovnem obdobju izgubili tudi 
druge pravice na osnovi dela, in 
vsi drugi, ki so že doslej živeli na 
robu naše družbe in jim zaradi teh 
ali drugih razlogov ne bodo zago
tovljene stalne socialne pomoči. 
Občan postaja mnogo pomemb
nejša kategorija slovenske družbe, 
kot je bila kdajkoli po vojni, zato 
je ne bi smeli odpraviti med vrsti
cami. Te vrstice v osnutku (14., 50. 
in 68. člen) namreč povedo sle-
aece:

1. V14. členu osnutka je občanu 
priznan status zavarovanca (22. 
točka).

2. V 50. členu osnutka v pred
zadnjem odstavku piše, da je pri
dobil občan, ki nima nobenih red
nih in tudi drugih dohodkov in 
tudi ni zavarovan iz drugega na
slova, veljavo, saj je povišan na 
raven plačnika prispevkov za ob
vezno zavarovanje in sicer naj
manj od višine zajamčenega oseb
nega dohodka. Imel bo tudi to 
pravico, da si bo lahko kupil pro
stovoljno zavarovanje.

3. Kot zavezanec za prispevek 
bo dobil status zavarovane osebe 
in s tem pravice iz obveznega 
zdravstvenega zavarovanja po do
ločilih 68. člena. Prijavo za zava
rovanje po navedenem členu vlo
žijo zavezanci za plačilo prispev
kov, torej naj bi se prijavil sam. Le 
koliko bo takih, pa čeprav mu 
preti kazen najmanj 10.000 din ^ 
(84. člen) v primeru, če ne bo pla
čal prispevkov!

Vprašanje je, kako bo obravna
van občan v primeru bolezni in 
nesreče, če ne bo imel statusa za
varovane osebe zato, ker ne bo 
mogel plačati prispevkov. Kaže, 
da občani, ki si ne bodo plačali 
zavarovanja, sedaj na tak način 
izgubljajo zdravstveno varstvo 
v celoti v breme ZZZS in bodo 
tako manj preskrbljeni kot obso
jenci na prestajanju kazni in tujci, 
za katere bo zdravstveno varstvo 
poskrbljeno iz proračuna.

Osnutek je še na drugih področ
jih dokaj nedodelan, nedosleden 
in nepretehtan. Podobno kot 
drugi novi predvpisi, ki nastajajo 
za druge dele skupne porabe, ni 
naklonjen solidarnosti in samou
pravljanju, povečuje pa centrali* 
zacijo odločanja.

Ker gre za določitev razvoja 
enega izmed najpomembnejših 
področij življenja slovenskega 
prebivalstva, zasluži osnutek te
meljito obravnavo in dodelavo. 
Da ne bo prepozno!

Slavica Spolad, dipl. oec., Kranj
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Nova zaušnica
jugoslovanskim
politikom
O finančni pomoči razvitih držav lahko za zdaj le sanjamo

V Londonu se je ta teden 
končalo srečanje sedmih naj
bogatejših držav sveta (ZDA, 
Japonska, Kanada, Nemčija, 
Italija, Francija in Velika Bri
tanija), ki so v sprejeti poli
tični in ekonomski deklaraciji 
uskladile svoje poglede na 
ključne probleme v medna
rodni skupnosti. V politični 
deklaraciji so med drugim za
pisana tudi skupna stališča 
»kluba bogatih« do Jugosla
vije in na podlagi posameznih 
poudarkov je mogoče ugoto
viti, da so dobili jugoslovanski 
politiki s strani razvitih držav 
novo zaušnico. Dogovorjeno je 
namreč, da bogata sedmerica 
podpira prizadevanja in ak
cije Evropske skupnosti za re
šitev jugoslovanske krize in 
da so razviti (ne le Evropska 
skupnost) načeloma Jugosla
viji pripravljeni zagotoviti po
moč za gospodarsko okreva
nje. Nujni pogoj za kaj takega 
pa je. kot piše v politični de
klaraciji. da se položaj v naši 
državi »normalizira«. To 
v preprostem jeziku pomeni, 
da se morajo vojaške enote 
umakniti nazaj v vojašnice, da 
je potrebno narediti konec 
»etničnemu terorizmu«, kot 
pravijo v tujini spopadom 
med srbsko in hrvaško stranjo 
in da bi se morali jugoslovan
ski politiki odreči »urejeva
nju« medsebojnih političnih 
sporov z orožjem in da bi se 
morali začeti pogajati o vseh 
razsežnostih notranjih poli
tičnih problemov.

Odpira se vprašanje, kaj 
razvite države nameravajo 
narediti, če do normalizacije 
razmer, obojestranskega spo
štovanja sprejete brionske de
klaracije in pogajanj ne bo 
prišlo. Uradno se sedmerica

bogatih do tega vprašanja ni 
posebej opredelila, ker meni, 
da bi to lahko pomenilo vme
šavanje v notranje zadeve in 
ne bi pripomoglo k iskanju re
šitve iž nastalega kriznega po
ložaja. Po kuloarjih pa se je 
govorilo, da bodo v primeru 
nepripravljenosti jugoslovan
ske strani na pogajanja dr
žavo politično in gospodarsko 
osamili. V tej zvezi je Van de 
Broek izjavil, da bo dvanaj
sterica v primeru nadaljnjega 
kršenja brionske deklaracije 
najverjetneje morala proučiti, 
koliko je njen angažma v naši 
državi smiseln.

V Londonu se je potrdilo, da 
so razvite države resnično za
skrbljene zaradi napetega po
ložaja v Jugoslaviji, saj je sed
merica bogatih jugoslovansko 
stran ponovno pozvala k usta
vitvi nasilja in sovražnosti ter 
k demobilizaciji vseh oboro
ženih sil. Dejstvo je pač, da je 
stabilnost v Evropi v luči ju
goslovanske krize porušena, 
zato je pošiljanje tujih opazo
valcev dobilo novo podporo. 
Miren razplet jugoslovanskih 
zdrah je potreben za nadaljnje 
približevanje k novi Evropi, to 
je k spoštovanju človekovih 
pravic, pravice narodov do sa
moodločbe in do spoštovanja 
ozemeljske celovitosti držav. 
To si lahko razlagamo tudi kot 
namig evropske strani, češ da 
v Sloveniji nekoliko »prehite
vamo« evropsko zgodovino, 
pa tudi način (enostransko de
janje) za uresničevanje pra
vice do samoodločbe je v na
sprotju z evropskimi pravili 
igre (beri - strateškimi inte
resi Sovjetske zveze, Evropske, 
skupnosti in ZDA). Ali bo Slo
venija na to logiko realnega 
razmerja sil morala pristati

oziroma ali sploh lahko na to 
pristane, pa je že drugo vpra
šanje.

V vsakem primeru nas 
lahko skrbi sprejeta ekonom
ska deklaracija, ki daje osred
nja pozornost Sovjetski zvezi 
in gospodarskim reformam na 
Vzhodu. Sovjetska zveza je 
dobila za začetek veliko, to je 
status pridružene članice 
Mednarodnega denarnega 
sklada in Svetovne banke, 
razvite države pa naj bi fi
nančno podprle gospodarske 
procese prestrukturiranj a 
v Vzhodni in Srednji Evropi, 
v ta namen je menda že zbra
nih okoli 31 milijard dolarjev, 
pri čemer so Poljska, Madžar
ska in Češkoslovaška del po
moči že dobile, pomagali pa 
naj bi sedaj tudi Bolgariji, Ro
muniji in Albaniji. Le Jugo
slavija v ekonomski deklara
ciji ni nikjer omenjena in vse 
bolj očitno postaja, da so raz
viti na ta način nekako že za
čeli izvajati politični pritisk 
na jugoslovansko stran, ki se 
nikakor noče spametovati. 
Brionska deklaracija se na
mreč še naprej krši, napetosti 
med slovensko politiko in ju
goslovansko armado se nada
ljujejo in celo stopnjujejo, 
v Hrvaški se pripravljajo na 
dokončen in krvav obračun 
s Srbijo, v Črni gori se poli
tične sile polarizirajo okoli 
vprašanja o vojni ali' miru, 
v Bosni in Hercegovini pa se 
razumljivo ne morejo sprijaz
niti z nekakšnim razkosanjem 
te republike. Kako se bo vse 
skupaj razpletlo, ne more tre
nutno zatrditi pravzaprav 
nihče in to je tisto, kar tudi 
razvite države najbolj skrbi. 
Pa bi moralo nas skrbeti bolj 
kot njih... Emil Lah

V vojni vedno nastane 
kakšna škoda, ki jo mora po
tem plačati poraženi napada
lec. Ker pa ima poraženec že 
sam s seboj dovolj težav, se 
plačila odškodnine brani z 
vsemi štirimi, zavlačuje in si 
izmišlja vse mogoče argu
mente. Lep primer iz zadnjega 
časa je gospod Sadam Husein, 
pa tudi Nemčija še ni porav
nala čisto vseh računov iz 
druge svetovne vojne.

V našem primeru so stvari 
še bolj zapletene. Jugoslovan
ska stran se sploh nima za na
padalca, še manj za pora
ženca. Občina Banja Luka je 
nasprotju s tam veljavnimi za
koni kar sama zasegla sloven
ska podjetja in blago v njiho
vih skladiščih in si, tako piše 
v sklepu te občine, kar sama 
poplačala reparacije, nado
mestilo vojne škode torej. Ker 
smo torej na Balkanu in še ne
priznani kot samostojna dr
žava, si bomo morali poma
gati kot bomo vedeli in znali 
in nobeno sklicevanje na med
narodne konvencije ne bo nič 
pomagalo. Pri tem pa si ne 
smemo privoščiti napak.

Prva že storjena napaka je 
podatek o že nastali vojni 
škodi, ki ga je na tiskovni 
konferenci v Cankarjevem 
domu prebral podpredsednik 
vlade Leo Šešerko. Najprej ni 
znal prebrati številke 2,714

milijarde dolarjev, potem ni 
vedel, kaj od tega je nepo
sredna vojna škoda (poškodo
vani objekti) in kaj posredna 
(izgubljeni zaslužek podjetij) 
in še potem ni vedel povedati, 
kako je do te številke sploh 
prišel. To je bila prva groba 
ocena, ki so jo naredile občin
ske komisije skupaj s pred
stavniki zavarovalnic. Oblast 
vedno aktivira te službe v pri
meru elementarnih nesreč in 
dobro je, da tako službo sploh 
imamo. Vendar je g. Šešerko 
v svoji vnemi nastopanja pred 
kamerami preveč pohitel in ni 
počakal, da bi te službe delo 
opravile. Podatke je sporočil 
takorekoč še v času vojne, 
znano pa je, da je samo za 
oceno škode na letališču Brnik 
potrebno štiri- ali petdnevno 
delo skupine zavarovalniških 
ocenjevalcev. Zato bodo 
končni podatki o škodi precej 
drugačni. Četudi nam Jugo
slavija nikoli ne bo povrnila 
vojne škode, so verodostojni 
podatki potrebni kot argu
ment, ki vedno prav pride.

Druga napaka, ki bi se 
lahko zgodila, glede na izjave 
nekaterih članov naše vlade, 
pa bi bilo izgubljeno zaupanje 
lastnih državljanov s čaka
njem na reparacije pri odpravi 
vojne škode. Brezdomci iz 
Radgone ali avtoprevozniki

z uničenimi tovornjaki iz ba
rikad ne morejo čakati na 
uspešen izid pogajanj o repa
racijah z jugoslovanskimi 
oblastmi. Ker je vojna stvar 
države in ne stvar privatnega 
zanimanja oškodovancev, se 
mora država tudi vmešati 
v reševanje tovrstnih proble
mov tako, da škodo porazdeli 
na vse državljane prek si
stema javnih financ: pokoj
nine za mrtve in invalidnine 
prek pokojninsko-invalid- 
skega zavarovanja, pomoč pri 
odpravi materialne nepo
sredne in posredne škode prek 
proračuna ali posebnega na
menskega sklada z novim za
časnim virom.

Tretja napaka bi bili mašče
valni ukrepi, po zgledu Banja
luke. V Sloveniji si jih težko 
privoščimo, ker je tu malo 
lastnine npr. srbskih podjetij. 
Navsezadnje je bila agresor 
federacija, ki v Sloveniji nima 
več drugega kot vojašnice in 
orožje in ne Srbija. Sicer pa 
tovrstno premoženje tudi nič 
ne pomeni, saj niso pomembne 
stavbe, temveč trg, tržni to
kovi. Če ohranimo nek trg, 
npr. banjaluški, lahko v nekaj 
letih na njem zaslužimo za vse 
pokradene stavbe in še za 
vojno škodo zraven. Le zobe je 
treba stisniti pri tem in si mi
sliti svoje.

Janez Kopač

Populizem (II.)
Pri nas je populizem še vedno miselno povezan 

z »množičnim gibanjem« (maspok) na Hrvaškem. 
Leto 1971 je bilo po svoje prelomno, saj je pomenilo 
temeljni preobrat znotraj dotedanjega komunistič
nega režima. Prav hrvaško vodstvo, na čelu katerega 
sta bila tedaj dr. Savka Dabčevič-Kučar in Mika 
Tripalo, sedanja voditelja Hrvaške narodne stranke, 
je prvo preizkusilo novo taktiko za ohranitev komu
nistične oblasti. Stalinistični način vladanja se je 
izrabil; gospodarska reforma iz leta 1966 je to do
končno oznanila. Toda namesto politične demokra
cije so tedanje partijske oligarhije našle vrsto recep
tov za nadaljevanje svoje vladavine. Prav hrvaško 
vodstvo je prvo uporabilo recept, ki se nam sedaj 
dogaja v vsej Jugoslaviji. Povezava partijske vrhuške 
z množičnim gibanjem je nekaj nenaravnega, posebej 
še, če se spomnimo, da je temeljni način stalinistične 
diktature v tem, da depolitizira množice. Stalinizem 
je vedno gradil na molku, na apatiji, na strahu, na 
»liniji cekaja« in predvsem njenih obratih. Voditelji 
so bili na tribunah, ljudstvo na paradah; toda ni bilo 
nobene svobode za samoorganiziranje državljanov. 
Vse strukture so bile domišljeno podane, vsak seg
ment družbe pokrit z ustrezno »transmisijsko« orga
nizacijo, vsa družba en sam stroj z jermenicami, ki so 
prenašale komande, pobude in akcijo iz cekajev- 
skega centra. Prehod na populistični način vladanja, 
na razmerje med karizmatičnim vodjo in navdušeno 
množico, je bil mogoč šele ob razpadu sistema. In 
1971. leta je bila kriza Brozove verzije stalinizma na 
vrhuncu. To kar imamo sedaj, je samo ponavljanje že 
videnega.

Zato lahko odgovorno zatrdim, da smo še vedno

zelo »znotraj« komunizma, da z večstrankarskimi 
volitvami pred letom dni ni prišla demokracija kar 
čez noč. Ni čarobne paličice, ki bi z enimi volitvami, 
z enim referendumom, prinesla že tisto zaželeno 
»Evropo«.

Tisto, česar je res konec, je komunistična ideolo
gija. Komunizem se da prodajati samo še tistim 
»večno včerajšnjim«. Zanje je pravšnja samo zveza 
komunistov-Gibanje za Jugoslavijo. Zanje pa so tudi 
nekatere druge prireditve, recimo na Slovenskem 27. 
april in Milan Kučan, ki ob pravem trenutku in pravi 
priložnosti igra na prave strune. Ampak zanj je to 
samo pribežališče. Dejansko je Kučan svoj kariero 
napravil znotraj partijskega aparata v sedemdesetih 
letih, po Brozovem in Dolančevem pismu. Pismo Iz
vršnega biroja Partije je pomenilo v tedanjih razme
rah rešitev kriznega položaja, ki je bil značilen za 
nastanek »maspoka« in za vse dezintegrativne težnje, 
kakršne je bilo tedaj zaznati in kakršne sedaj podo
življamo. Tedaj je pismo pomenilo puč, udar, ki je 
imel za posledico ustvarjanje strukture specifičnega, 
jugoslovanskega, kardeljevskega »samoupravnega 
socializma«. Tedaj se je kriza družbe razrešila s poli
cijsko čistko partijskih kadrov, dezintegracijo dr
žave pa je nadomestila fašizacija, prehod iz stali
nizma v korporativni tip nekonfliktne družbe, prav 
tako pa prehod iz partijske države v predsedniški 
režim. Če je za stalinizem značilno, da ima partija 
primat, država pa je le njeno mrtvo orodje, je v fa
šizmu (frankističnega ali musolinijevskega tipa) de
javni faktor država, v vladi pa imajo ministra za 
partijo. Pri nas je partija postala »deveta republika« 
v zveznem državnem predsedstvu. Prav Jugoslavija

je dokazala, da je mogoče evolucija iz stalinizma 
v fašizem. Vse teorije zahodnih politologov, ki so 
računali na vojaško rešitev iz stalinizma (C. Castori- 
adis), so zbledele pred inventivnostjo jugoslovanskih 
politikov.

Po koncu komunističnih obljub je partiji preostal 
samo še nacionalizem. Že hrvaški »model« iz leta 
1971 je pokazal, kako funkcionira dotedanja policij
ska država, ki dopusti »razvoj narodnega čustvova
nja« namesto politične demokracije. Vsi segmenti 
družbe se pod dominacijo partijsko-policijske no
menklature vključijo v dogajanja, na mesto partije 
pa stopi gibanje, ki ga še vedno obvladuje dotedanji 
partijski propagandni aparat. »Partner« hrvaški par
tiji je tedaj bila »Matica hrvatska«, dotlej razmeroma 
nepomembna založniška hiša s članstvom stalnih 
naročnikov, preostanek narodnobuditeljske akcije iz 
prejšnjega stoletja. Toda ko je Matica dobila »zeleno 
luč«, je čez noč postala kvazi-partija, nekakšno pre
poznavno mesto za »prave Hrvate«. Treba je pove
dati, da je bil odnos med slovensko partijo in Novo 
revijo po aferi s Kocbekovim zbornikom (1986) podo
ben. Partija je disidente producirala, da bi zatem 
v zamejenem političnem prostoru lahko s svojim »li
beralnim« stališčem prevzela vodilno vlogo, saj je 
njena lastna »ustavnost« reducirala kakršno koli de
mokracijo na opredeljevanje »za« disidentsko za
devo. V takem policijskem režimu seveda dejanske 
politične organiziranosti ni bilo, ni moglo biti, ni 
smelo biti. Karkoli si kdo misli o »socialdemokratu« 
Francetu Tomšiču, treba mu je vendar priznati, da si 
je upal prvi javno izreči tisto, kar so si vsi privatno 
mislili, pa nikoli upali povedati. Prav svobodno, par
tijsko organiziranje je temelj za družbeno svobodo. 
Svoboda za disidente, svoboda za nacionalne emocije 
je samo nadomestek, toda nadomestek, ki je dobro 
funkcioniral potem, ko so te zadeve bile 45 let prepo
vedane.

Kako smešno deluje hrvaški »vrhovnik« Tudjman, 
ko glumi Josipa Broza, z jahtami, belimi oblekami,

z monografijami in fotografijami v vseh znanih in 
prepoznavnih pozah, z načinom svojega govorništva, 
s televizijskimi nagovori... Nekdanji »kult osebno
sti« partijskega voditelja funkcionira nedotaknjeno 
naprej tudi v »najbolj demokratični« balkanski repu
bliški državi. Množica na zborovanjih ali osamljeni 
gledalec pred televizijskim ekranom reagira s pogoj
nim refleksom; Brozov režim pozna in Tudjman daje 
gotovost, da »ima zadeve trdno v rokah«, tako kot je 
bilo nekoč. Ne gre zato, da je Tudjmanova HDZ 
dobila na volitvah prepričljivo večino. Gre za funkci
oniranje sistema, ki je prejšnje enoumje zamenjal 
z novim, narodnim slogaštvom. Demokratična forma 
je tisto globljo vsebino »političnega telesa« samo 
prekrila z glazuro, politični sistem pa funkcionira in 
bo še dolgo časa funkcioniral na znan in utečen 
način. Tudi slovenski sistem, ki je bil predhodnica 
»demokratičnih sprememb« in partijske »prenove«, 
temu ni ušel. Toda če vzhodno od Kolpe zadeve 
funkcionirajo ekscesno — »vrhovništvo« neizmerno 
spominja na nekdanje »poglavništvo« - pa na Slo
venskem zadeve potekajo dosti bolj plansko. Oligar
hija zadev ne bo spustila iz rok in naslednje volitve 
so za »nove stranke« (SDU, DSS, SNS in še katero) 
kaj slaba priložnost. Ideološki aparati države, poli
tična patronaža, propagandni aparat, vse to je v ro
kah tistih, ki so še nekaj let nazaj pripadniki ene in 
iste Zveze komunistov. Sedaj, posebej še po spopadu 
z »okupacijsko armado«, po »agresiji JA«, po »osa
mosvojitvi«, obvladajo položaj. Stranke so jim po
stranska zadeva, saj jih potrebujejo samo kot sred
stvo za delitev oblastnega kolača; njihova stranka je 
postala Slovenija in zato smo po vseh racionalnih 
premislekih za demokratizacijo prejšnjih petih let 
vendar le postali podobni tistim vzhodno od Kolpe. 
Se več, ponovno jim prodajamo recepte za ureditev 
države. Ce je to prej počel Kardelj, jih sedaj ponuja 
Kučan. Vse se spreminja zato, da se ne bi nič spreme
nilo.

Mladen A. Švare
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Korajža velja!
Med vojno smo v Mariboru dobili novorojenca - Sindikat zdravstva in 
socialnega skrbstva pri ZSSS

V četrtek, 27. junija, torej ravno na dan, ko so iz vojašnic krenile prve 
kolone oklepnikov na svoj uničujoči marš proti slovenskim mejnim 
prehodom, se je do prostorov območnega sveta za Podravje prebilo 
ravno pravšnje število zastopnikov »svobodnih« zdravstvenih in social
nih delavcev iz Pomurja, Bele krajine in Podravja, da so lahko ustano
vili Sindikat zdravstva in socialnega skrbstva pri ZSS Slovenije. Go
reča želja po ustanovitvi takšnega foruma, ki bi lahko legitimno bdel 
nad njihovimi interesi, je bila torej močnejša od grozečih vojnih razmer.

»Že na predvečer konstitutivne 
skupščine je v Mariboru vladalo 
napeto ozračje, zato smo se poti
homa že spraševali, ali ne bi ka
zalo zborovanje prestaviti do 
vzpostavitve znosnejših razmer. 
Na kocu pa je prevladala korajža: 
,kar bo pa bo‘, saj se kdaj drugič 
še vedno lahko dobimo,« nam je 
prejšnji torek pripovedoval za
časni sekretar novorojenega ROS 
Jože Korošec, zraven pa opisoval, 
da bojazen vendarle ni bila odveč. 
»Delegacija iz Pomurja je obstala 
na barikadah v Gornji Radgoni in 
morala po ukazu tam tudi pustiti 
svoj avto. Predsednik ZSSS Du
šan Semolič, ,star‘ Mariborčan, 
nam je sporočil, da se je moral 
zavoljo cestnih ovir obrniti že 
pred Domžalami. Podobno se je 
dogajalo tudi delegatom dolenj
skega in gorenjskega konca.

Kaj storiti? Enigmo sta rešila 
Bojan Levai in Mira Novak iz Bele 
krajine. Po vseh mogočih stran
skih poteh sta obšla vse barikade 
na svoji dolgi poti in srečno pri
spela na skupščino. ,To je bilo pri
bližno tako kot leta 1943. pot slo
venske delegacije na II. zasedanje 
AVNOJ’, sta se pošalila. Njuna 
gorečnost je bila zadosten vzrok, 
da smo okrnjeni zasedbi navkljub 
konstitutivno skupščino le za
čeli...« Olje na ta ogenj pa so se
veda prilivali tudi objektivno za
držani delegati, ki so po telefonu 
v en glas sporočali: da so v njiho
vih okoljih temeljito premleli tako 
statut kot programske usmeritve, 
da nanje nimajo nikakršnih pri
pomb več..., skratka, da lahko 
»zaradi njih« mirne duše prižgejo 
zeleno luč za »naš sindikat«.

Zakaj takšna naglica? Po razpo
ložljivih podatkih je v naši repu
bliki nekaj tisoč takšnih zdrav
stvenih in socialnih delavcev, ki

se niso hoteli opredeliti za osamo
svojeni Sindikat zdravstva in so
cialnega skrbstva Slovenije, tem
več so hoteli ostati pod »varnej
šim« okriljem ZSSS. Ker pa so po 
»odcepitvi« ostali praktično brez 
»glave« - ali drugače povedano: 
tudi v njihovem imenu bi lahko 
odločal »nek drugi« sindikat - so

Na konstitutivni skupščini Sin
dikata zdravstva in socialnega 
skrbstva Slovenije pri ZSSS, so za 
predsednika izvolili Eriha Šerbca 
(Podravje), naloge sekretarja pa 
bo začasno opravljal Jože Korošec 
(Podravje).

Člani ROS so: Bogo Krajnc, Li
zika Mlinarič, Slobodan Tosič (vsi 
Podravje), Elizabeta Zadravec 
(Pomurje), Adolf Šušter (Dolenj
ska), Bojan Levai, Mira Novak 
(oba Bela krajina), Dušan Bajde 
(Ribnica). Zaradi opisanih objek
tivnih razlogov niso mogli izvoliti 
predstavnikov Gorenjske in Ljub- 
ljane-okolicc.

Sedež ROS je v prostorih ob
močnega sindikata Podravja 
v Mariboru, Tomšičeva 45.

strnili svoje vrste in se naposled 
na tej skupščini končno zbrali pod 
isto streho. Konstituanta je bila 
sklepčna, zato je od tistega 27. 
junija Sindikat zdravstva in soci
alnega skrbstva pri ZSSS povsem 
legitimen. Njegovemu predsed
niku Erihu Šerbcu, dolgoletnemu 
aktivistu iz Maribora, torej ne bo 
več treba poslušati očitkov etabli- 
ranega sindikata, »koga pravza
prav zastopa«: poslej bo lahko le
gitimno in enakopravno sodeloval 
najprej pri oblikovanju in spreje
manju splošne kolektivne po

godbe za negospodarstvo, nato pa 
soustvarjal še panožno. Skratka: 
tolikšni naglici je botrovala pred
vsem potreba po legitimnem sta
tusu »svobodnih« zdravstvenih in 
socialnih delavcev.

Čeprav zasedba zaradi izrednih 
razmer torej ni bila polnoštevilna, 
pa po razpravi sodeč njihove zah
teve do države niso ostale niti 
malo okrnjene. Odločno so zahte
vali takojšen podpis usklajene ko
lektivne pogodbe za negospodar
stvo in vsaj takšne izhodiščne 
osebne dohodke, kot jih imajo za
posleni v gospodarstvu. Na dru
gem mestu so zahtevali, naj se 
v republiškem integralnem prora
čunu zbrana sredstva za zdrav
stvo tudi porabijo v zdravstvu; re
gres morajo dobiti do konca julija. 
Odločno so bili proti nekaterim, 
ne dovolj premišljenim restrikci
jam v zdravstvu (zmanjševanju 
obsega dela, zmanjšanju števila 
storitev in zmanjšanju števila za
poslenih), saj se potrebe po zdrav
stvenem varstvu tudi v prihodnje 
ne bodo zmanjševale. In naposled: 
če se oblast ne bo potrudila ures
ničevati njihovih zahtev, bodo po
segli po radikalnejših metodah 
sindikalnega boja. O tem se bodo 
odločali na seji svojega RO, napo
vedani za september, ko bodo že 
videli in vedeli, kako resno jem
ljejo odgovorni njihove grožnje.

»Na koncu bi rad poudaril še 
tole: v ZSSS smo ostali predvsem 
zategadelj, ker se zavedamo, da se 
da temeljne pravice članstva, za
pisane na hrbtni strani izkaznice, 
neposredno uveljavljati le prek 
močne zveze, nikakor pa ne prek 
razno-raznih sindikatov. Saj ven
dar vemo, da smo najmočnejši 
ravno tedaj, kadar smo najbolj 
enotni,« je pogovor zaokrožil (za
časni) sekretar ROS Jože Korošec. 
»Seveda pa to še ne pomeni, da 
zavračamo sodelovanje z drugimi 
sorodnimi sindikati. Nikakor ne! 
Pri najpomembnejših vprašanjih, 
kamor gotovo spadajo kolektivne 
pogodbe ali morebitne stavke, 
bomo sodelovali. Le da z našega 
zornega kota...«

Damjan Križnik

■>Želimo delati, želimo delovati, želimo 
pa seveda tudi sodelovati - v dobrobit 
vseh,« je v filozofskem slogu razložil bi
stvo Sindikata zdravstva in socialnega 
skrbstva njegov predsednik Erih Šerbec 
iz Zdravstvenega doma Maribor. »To 
smo najbolje dokazali ob agresiji. Naši 
ljudje v bolnišnici in zdravstvenem domu 
so delali tudi po 24 ur na dan. Pa nihče ni 
vprašal za plačilo! Nasprotno, po bomb
nem napadu se nam je prostovoljno ja
vilo toliko ekip, da smo morali celo izbi
rati med njimi...

Vse je minilo v dobro vseh. Zato bi se 
ob tej priliki rad zahvalil za požrtvoval
nost in nesebičnost vsem, ki so v teh 
težkih trenutkih opravljali svoje poslan
stvo. S tem so dokazali pripadnost svoji 
državi in svojim pacientom, hkrati pa 
pozabili na svoje sindikalne zahteve in 
pravice, ki jim gredo iz dela.«

S tem je Erih Šerbec posredno zavrnil 
očitek v.d. direktorja mariborske bolniš
nice dr. Turka, objavljenem v Večeru, 
»češ da sindikata v teh dneh vojne ni bilo 
čutiti.«

Socialna varnost je pogoj za mir
Predstavniki Svobodnih sindi

katov Slovenije in konfederacije 
Neodvisnosti so se v ponedeljek, 
15. julija, odzvali na povabilo Hr
vaške unije sindikatov in se v Za
grebu srečali s predstavniki vseh 
sindikalnih central in nekaterih 
neodvisnih sindikatov Hrvaške. 
Svobodne sindikate Slovenije sta 
zastopala predsednik Dušan Se
molič in sekretar Rajko Lesjak, 
Neodvisnost pa predsednik 
France Tomšič in sekretarka 
Alenka Orlova.

Udeleženci sestanka so govorili 
predvsem o položaju delavcev 
v sedanjih kriznih političnih in 
gospodarskih razmerah. Govorili 
so tudi o medsebojnem sodelova
nju in vsebinskih nalogah sindi
katov v Sloveniji in na Hrvaškem. 
Skupaj so ugotovili, da je zaradi 
vojne gospodarstvo obeh republik 
pred razpadom in da je zato ogro
žen socialni mir. Po mnenju Du
šana Semoliča bi morali na vlado 
pritiskati, naj skrbi tudi za gospo
darsko področje in da delavcem 
zagotovi izplačilo osebnih dohod
kov. Jure Šundrov iz hrvaške 
unije sindikatov je menil, da bi 
morala oblast v panogah, ki so 
zaradi vojne najbolj prizadete, 
razglasiti izredne razmere. V raz
pravi so udeleženci predlagali 
tudi razpustitev JLA, odstop Me
siča in Drnovška, solidarnost med 
delavci Slovenije' in Hrvaške, 
uvedbo novega denarja. Po kon

čani razpravi so predsedniki vseh 
sindikalnih central pripravili 
skupni memorandum, s katerim 
so se strinjali vsi udeleženci in iz 
njega povzemamo najpomemb
nejše točke.
• samostojne republike se naj 

razdražijo po mirni poti in na 
podlagi obojestranske strpnosti in 
medsebojnega spoštovanja;
• obsojajo agresijo JLA in 

vojno proti prebivalcem obeh su
verenih republik ter zahtevajo 
končanje vseh vojaških posegov;
• postavljajo vprašanje legi

timnosti vseh zveznih organov in 
teles, še posebej izvolitev Seida 
Bajramoviča za člana predsedstva 
Jugoslavije. Obsojajo tudi apart
heid srbskih oblasti na Kosovu;

• Udeleženci soglašajo, da 
Zveza samostojnih sindikatov Ju
goslavije ni njihov legitimni pred
stavnik ne v nekdanji SFRJ in ne 
v odnosih s tujimi subjekti. No
bena sindikalna zveza iz Slovenije 
in Hrvaške ne sodeluje v delu 
zvezne sindikalne centrale. Ude
leženci bodo o tem obvestili tudi 
evropske in svetovne sindikalne 
organizacije. Te organizacije in 
nacionalne sindikate pa pozivajo, 
naj pošljejo opazovalce v obe re
publiki.
• Udeleženci ugotavljajo, da 

je gospodarski položaj v obeh re
publikah katastrofalen in da so 
zaradi blokad in vojne nastale 
ogromne izgube. Obsojajo blo

kado denarnega sistema, ki ima za 
cilj uničenje slovenskega in hrva
škega gospodarstva. Obsojajo tudi 
prilaščanje imetja podjetij iz Slo
venije in Hrvaške v Srbiji in delih 
Bosne in Hercegovine.

S Udeleženci se zavzemajo za 
socialni mir in predlagajo tripar
titni sistem: sindikat - delodajalci 
- oblast, ki naj sindikatom omo
goči sodelovanje pri kreiranju 
družbene ureditve. Mednarodno 
javnost opozarjajo, da bo grozeča 
socialna beda lahko uničila tudi 
mlado demokracijo.
• Od republiških oblasti zah

tevajo pravico do bojkota proiz
vodnje in storitev, ki se uporab
ljajo pri teroriziranju in ubijanju 
civilistov ter uničevanju premože
nja! Od oblasti zahtevajo, naj za
varuje državljane, ki bodo izvajali 
bojkot.
• Udeleženci soglašajo, da so

s tem sestankom navezali oboje
stranske stike in da bodo poslej 
sodelovali pri reševanju konkret
nih gospodarskih in socialnih 
vprašanj. Nameravajo osnovati 
skupno koordinacijo za sodelova
nje z demokratskimi sindikati 
drugih suverenih republik in 
evropskimi regionalnimi skup
nostmi.

Prihodnje srečanje bo v Ljub
ljani in na njem bodo nadaljevali 
razpravo o vprašanjih, ki so bila 
načeta na tem sestanku.

Franček Kavčič

Tarifni del kolektivnih pogodb in pogodb o zaposlitvi (teze)

Značilnosti nove ureditve
Piše: Dr. lija Jurančič

Z zveznim zakonom o podjetjih 
(1988), zveznim zakonom o te
meljnih pravicah iz delovnega 
razmerja (1989) in z republiškim 
zakonom o delovnih razmerjih 
(1990) je uveljavljena kolektivna 
pogodba kot dvostranski dogovor, 
s katerim pogodbeni stranki dolo
čita najnižjo še dopustno raven 
pravic, obveznosti in odgovorno
sti delavcev in delodajalcev za 
udeležbo v delovnem procesu. Na 
podlagi teh določb delavec in de
lodajalec (organizacija) skleneta 
pogodbo o zaposlitvi, ki pa ne sme 
biti v nasprotju z določbami ko
lektivne pogodbe.

Kolektivne pogodbe so v gospo
darsko razvitih državah eden naj
pomembnejših in najtrdnejših te
meljev visoke produktivnosti 
dela, socialnega miru in visokega 
življenjskega standarda vseh za
poslenih in tudi vseh drugih dr
žavljanov v teh državah. Obe po
godbeni stranki in tudi država se 
dosledno držijo določil, vrsta po
stopkov pa omogoča mirno reše
vanje sporov, ki nastajajo v zvezi 
z izvajanjem, spreminjanjem in 
dopolnjevanjem določb kolektiv
nih pogodb. Tudi v drugih delih 
sveta (Južna Amerika, Azija, 
Afrika) uporabljajo kolektivne 
pogodbe za določanje pravic, ob
veznosti in odgovornosti udeleže
nih v delovnih procesih, vendar

z bistveno manjšim in slabšim 
uspehom. Kolektivne pogodbe 
tam zelo pogosto ne nastajajo kot 
rezultat pogajanj dveh enako
pravnih pogodbenih strank, nji
hovih določb se ne držijo tako do
sledno, kot to velja za gospodar
sko razvite države zahodnega dela 
sveta. Kolektivne pogodbe torej 
ne zagotavljajo učinkovitega ure
janja razmer že zato, ker so kolek
tivne pogodbe, ampak zato, ker 
jih oklepata dve medsebojno ena
kopravni stranki in ker se njihove 
določbe spoštujejo in izvajajo.

Lahko pričakujemo, da se bodo 
kolektivne pogodbe v našem oko
lju uveljavile kot učinkovit meha
nizem za določanje in zagotavlja
nje pravic, obveznosti in odgovor
nosti v delovnih procesih le v pri
meru, če bodo nastajale enako
pravno in če bodo njihove določbe 
dosledno spoštovane. Sicer lahko 
pričakujemo nadaljevanje ob
dobja družbenega dogovarjanja in 
samoupravnega sporazumevanja 
(sporazumevanje nepristojnih 
subjektov) ali pa diktat ene izmed 
pogodbenih sLani ob pomoči dr
žave.

S kolektivnimi pogodbami do
slej nimamo izkušenj, a z družbe
nim dogovarjanjem je podobnost 
samo navidezna. V dosedanji 
.praksi so se kolektivne pogodbe 
uporabljale le za urejanje delov
nih razmerij in materialnih pravic

delavcev, zaposlenih pri zasebnih 
delodajalcih, kar je v preteklih 
obdobjih pomenilo obrobno in 
maloštevilno skupino delavcev.

Sedanja določitev pravic, ob
veznosti in odgovornosti s kolek
tivnimi pogodbami ima še vrsto 
pomanjkljivosti in nedoslednosti, 
ki imajo svoj izvor v obdobju do
govorne ekonomije, ki v nekaterih 
pojavnih oblikah še vedno traja. 
Se predvsem v praksi zelo pogosto 
srečujemo primere, da v podjetjih 
in v drugih organizacijah še vedno 
ohranjajo (samoupravne) splošne 
akte, ki so tipičen odraz in izraz 
preteklega obdobja in ki odražajo 
hotenja pretiranega normiranja. 
Z zakonom je predvidenih tudi 
preveč vrst in ravni sklepanja ko
lektivnih pogodb:

- splošna,
- v dejavnosti
- v regiji ali v občini,
- v podjetju (organizaciji).
V razmeroma kratkem času se 

mora uveljaviti praksa, da bo ko
lektivna pogodba sklenjena v de
javnosti in da bodo na podlagi te 
kolektivne pogodbe v podjetjih in 
v drugih organizacijah nepo
sredno sklepali pogodbe o zapo
slitvi z delavci.

V državah, kjer imajo kolek
tivne pogodbe velik pomen m 
vlogo, nastajajo kot avtonomno 
pravo in ne kot nekakšno dopol
nilo delovnopravne zakonodaje. 
Sklepanje kolektivnih pogodb je

tam pravica in ne obveznost po
godbenih strank. Pri nas je v tem 
trenutku še drugače. Sklepanje 
kolektivnih pogodb je obvezno, 
kar je razvidno iz delovnopravne 
zakonodaje in to kljub temu, da je 
prostovoljnost sklepanja eno iz
med temeljnih načel ratificirane 
mednarodne konvencije. Z zakoni 
so celo določeni roki. do kdaj mo
rajo biti sklenjene kolektivne po
godbe.

Tarifni del kolektivne pogodbe 
vsebuje vse določbe, s katerimi so 
urejene materialne pravice delav
cev. To so določbe o plači (oseb
nem dohodku) za delo, deležu 
osebnega dohodka iz dobička in 
o nadomestilih za inovacije, o do
datkih in nadomestilih osebnega 
dohodka, o drugih osebnih pre
jemkih in o povračilih stroškov 
v zvezi z delom. Te določbe mo
rajo zagotavljati socialno varnost 
delavcev in tudi motivacijo za 
delo, oboje v pravem razmerju in 
v medsebojnem ravnovesju.

Tarifni del kolektivne pogodbe 
mora biti kratek, dovolj enosta
ven in mora biti oblikovan tako, 
da omogoča upoštevanje razlik 
med delavci ob upoštevanju vrste 
dela, ki ga opravlja posamezni de
lavec in tudi pri delu dosežene 
delovne uspešnosti. To je zagotov
ljeno, če so dela (delovna mesta) 
na primeren način tarifirana na 
podlagi ugotovljene zahtevnosti

dela in če je zagotovljena diferen
ciacija na podlagi individualno, 
skupinsko ali kolektivno dosežene 
(izmerjene ali ocenjene) delovne 
in dohodkovne uspešnosti.

Tarifni del kolektivne pogodbe 
(če je ena) ali kolektivnih pogodb 
(če jih je več) vsebuje:

— tarife osebnih dohodkov za 
delo, udeležbe pri dobičku, nado
mestil za inovacije, dodatkov in 

. nadomestil osebnega dohodka, 
drugih osebnih dohodkov ter po
vračil stroškov v zvezi z delom,

- utemeljitev in obrazložitev ta
rif, na podlagi katerih je mogoče 
ugotoviti, katere in kolikšne pra
vice pripadajo za posamezni pri
mer.

Tarife morajo biti določene 
tako, da sta zagotovljeni socialna 
in motivacijska vloga materialnih 
pravic delavcev. S socialno vlogo 
se zagotavlja primerno in spo
dobno preživetje vseh zaposlenih, 
a z motivacijsko vlogo zainteresi
ranost delavcev za prevzemanje 
zahtevnejšega dela ter za dosega
nje delovne in dohodkovne uspeš
nosti in učinkovitosti delovnih 
procesov.

V zvezi s tarifiranjem del (de
lovnih mest) kolektivne pogodbe 
uveljavljajo pojma izhodiščni in 
osnovni osebni dohodek.

Izhodiščni osebni dohodek je 
najnižji osebni dohodek, ki ga je 
mogoče določiti za delo v okviru 
posamezne stopnje zahtevane 
strokovne usposobljenosti.
V praksi se uporablja devet sto
penj zahtevane strokovnosti, kot 
je to predvideno s šifrantom po
klicev, le da je definiranje stopenj 
v splošni kolektivni pogodbi za
radi razlik med dejavnostmi in

med podjetji preveč splošno in 
ohlapno. V normalnih razmerah 
bi si sindikati morali prizadevati 
za čim višje tarifiranje dela naj
nižje stopnje strokovne usposob
ljenosti (1. tarifni razred), a delo
dajalci in profesionalna združenja 
za čim večje razlike od najnižje 
stopnje navzgor.

Osnovni osebni dohodek je ta
rifa, ki delavcu pripada za delo ob 
upoštevanju zahtevnosti dela, ki 
ga opravlja (strokovna usposob
ljenost, odgovornost, napor in de
lovne razmere) in ob predpo
stavki,. da pri delu doseže priča
kovan (normiran) delovni rezultat 
glede na obseg (učinek) dela, ka
kovost dela, gospodarnost dela in 
ustvarjalnost pri delu. Osebni do
hodek za posamezno vrsto dela 
(delovno mesto) ne more biti nižji 
od izhodiščnega osebnega do
hodka za tarifni razred (stopnjo 
zahtevane strokovne usposoblje
nosti), v katero je delo razvrščeno. 
Pri tem ni pomembno, kakšno 
stopnjo strokovne usposobljenosti 
ima delavec, ki delo opravlja, 
osebna kvalifikacija je pomembna 
kot zagotovilo, da delavec izpol
njuje kvalifikacijske pogoje.

Prihodnjič: Tarifni del pogodbe
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Delitev na revne in bogate
Skupščina republike Slovenije je ta teden obravnavala sve

ženj zakonov s področja zdravstvenega varstva. Sprejela je 
predlog za izdajo zakona, ki ga bodo morali dograditi s predlogi 
iz skupščinske razprave, h kateri so prispevali pomemben delež 
tudi Svobodni sindikati Slovenije.

Vprašanje:
Delam pri obrtniku in sem že 

več kot pol leta v bolniškem sta- 
ležu, nadomestilo mi sedaj plačuje 
Zdravstvena skupnost. Zdrav
stveno stanje še ne kaže, da bom 
kmalu sposoben za delo, saj ča
kam na srčno operacijo.

Zaradi težav pri poslovanju bo 
dal s 1. 7. 1991 moj delodajalec 
obrt »v mirovanje«, delavce pa 
odjavil na Zavod za zaposlovanje.

Zanima me, ali se mi z dnem 
odjave (in kot kaže tudi prekini
tve delovnega razmerja) prekine 
tudi bolniški stalež in odpravi na
domestilo Zdravstvene skupnosti 
in s tem dnem začne teči samo 
nadomestilo za brezposelnost. 
Ker še nimam pet let delovne 
dobe, se lahko zgodi, da bom po
tem, ko mi poteče pravica do na
domestila, nezmožen za delo in 
tudi brez sredstev za življenje.

ODGOVOR:
Glede na predpise iz zdravstve

nega zavarovanja ste do denar
nega nadomestila osebnega do
hodka zaradi bolniške odsotnosti 
z dela upravičeni še največ 30 dni 
po prenehanju delovnega raz
merja. V tem primeru ste tudi po
kojninsko zavarovani. Do denar
nega nadomestila ste upravičeni, 
če bi bili nesposobni za delo tudi, 
če delovno razmerje ne bi prene
halo in če v tem času ne prejmete 
drugih nadomestil. Načeloma bi 
torej prvi mesec brezposelnosti še 
lahko izbirali med denarnim na
domestilom iz zdravstvenega za
varovanja in denarnim nadome
stilom iz zavarovanja za primer 
brezposelnosti, do katerega ste 
tudi upravičeni. V praksi uveljav
ljajo podaljšano denarno nadome
stilo iz zdravstvenega zavarova
nja predvsem tisti, ki niso upravi
čenci zavarovanja za primer brez
poselnosti.

V vsakem primeru pa se morate 
najkasneje v 30 dneh po preneha
nju delovnega razmerja prijaviti 
na zavodu za zaposlovanje. Če bo
ste zamudili ta rok, lahko zapra
vite eno ali več mesečnih nadome
stil. Če ste bili zavarovani za pri
mer brezposelnosti najmanj 30 
mesecev nepretrgano ali vsaj 50 
mesecev s presledki v zadnjih pe
tih letih, ste upravičeni do 6 mese
cev prejemanja denarnega nado
mestila za primer brezposelnosti. 
V času prejemanja nadomestila 
ste zdravstveno in pokojninsko 
zavarovani. Denarno nadomestilo 
vam bo prve tri mesece izplače- 
vano v višini 70 odstotkov in kas
neje v višini 60 odstotkov osnove. 
Osnova je vaš povprečni mesečni 
osebni dohodek zadnje 3 mesece 
pred prenehanjem delovnega raz
merja. Nadomestilo se usklajuje 
tako kot znesek zajamčenega 
osebnega dohodka.

Po preteku prejemanja denar
nega nadomestila lahko v 30 dneh 
uveljavite pravico do denarne po
moči za primer brezposelnosti. Za 
pridobitev te pravice morate vi in 
vaši družinski člani izpolnjevati 
cenzus: dohodki vseh družinskih 
članov na osebo v zadnjih treh 
mesecih pred uveljavitvijo pomoči 
ne smejo presegati 80 odstotkov 
zajamčenega dohodka. Denarna 
pomoč znaša 80 odstotkov zajam
čenega osebnega dohodka. Od 1. 
7. 1991 dalje je to 3.670 din. De
narno pomoč lahko prejemate 
največ 3 leta, pri čemer se všteva 
tudi čas prejemanja denarnega 
nadomestila.

Tako denarno nadomestilo kot 
denarno pomoč izgubite, če neu
pravičeno odklanjate ponujene 
zaposlitve.

K denarnemu nadomestilu in 
denarni pomoči lahko, če izpol
njujete že opisani cenzus, dobite 
tudi denarni dodatek za vsakega 
nepreskrbljenega družinskega 
člana, ki ga preživljate. Dodatek 
znaša 10 odstotkov neto zajamče
nega osebnega dohodka (460 din) 
oziroma skupaj največ 50 odstot
kov tega zneska.

Kot brezposelna oseba, ki je 
upravičena do denarnega nado
mestila oziroma denarne pomoči 
iz zavarovanja za primer brezpo
selnosti, ste vi in vaši ožji družin

ski člani, ki jih preživljate, opra
vičeni plačevanja participacije 
k ceni zdravil in zdravstvenih sto
ritev.

V primeru, da bi prišlo do hu
dega padca socialne varnosti vaše 
družine, se za nadaljnjo pomoč 
obrnite na center za socialno delo 
v vaši občini.

Vaš delodajalec je začasno 
odjavil svojo obrt in vam je zato 
prenehalo delovno razmerje. Opo
zarjam vas, da imate po 5. in 136. 
členu kolektivne pogodbe o delov
nih razmerjih med delavci in sa
mostojnimi obrtniki prednostno 
pravico do zaposlitve pri obrt
niku, če ta v 12 mesecih znova 
razpiše prosto delovno mesto za 
enako ali podobno delo, kot ste ga 
opravljali prej. Vaša dolžnost je, 
da obvestite obrtnika o morebitni 
spremembi vašega naslova. Nje
gova dolžnost pa je, da vas pisno 
obvesti o možnosti ponovne zapo
slitve. Lučka Bohm

Vprašanje:
Delavcu je strokovna služba 

Skupnosti pokojninskega in inva
lidskega zavarovanja priznala 
status delovnega invalida II. kate
gorije s pravico, da dela 6 ur na 
dan. Ker pa je invalidnost posle
dica bolezni iz otroštva, mu ni 
priznana pravica do denarnega 
nadomestila zaradi krajšega de
lovnega časa. Delavec sicer 
zlahka zdrži 8 ur dela, vendar za
radi posledic bolezni dela počas
neje in v 8 urah doseže normo le 
za 6 ur. Delavec velja za marlji
vega, le dela počasi. Trenutno je 
na čakanju na delo doma. Kakšne 
so posledice sklepa o invalidnosti 
za delavca in kakšne za podjetje? 
Vprašanje postavlja podjetje.

Odgovor:
Če je delovna zmožnost delavca 

res takšna, kot jo opisujete, potem 
sklep strokovne službe skupnosti 
preseneča. Prvič v moji praksi 
sem se srečala s primerom, da de
lovnemu invalidu ni priznana 
pravica do denarnega nadome
stila. Predpisi namreč določajo, 
da lahko status delovnega inva
lida pridobi zgolj oseba, ki je bila 
v času invalidacije invalidsko za
varovana oziroma po sklenitvi de
lovnega razmerja. Če je invalid
nost nastala pred sklenitvijo de
lovnega razmerja, bi bil delavec 
lahko upravičen zgolj do statusa 
invalidne osebe, ki ga priznava 
zavod za zaposlovanje. Vsekakor 
sta za delavca v primeru določa
nja trajnih presežnih delavcev 
v podjetju ugodna oba statusa 
(delovni invalid ali invalidna 
oseba), saj invalidi uživajo po
sebno varstvo.

Manj ugodne so druge posledice 
sklepa za delavca. Ker v skladu 
s sklepom ni upravičen do denar
nega nadomestila zaradi 2 uri 
krajšega delavnika, bo prikrajšan 
kar za četrtino delovne dobe. Za 
12 mesecev dela se mu bo štelo 
9 mesecev zavarovalne dobe. Če je 
res, da je njegov osnovni problem 
počasno delo, potem bo prizadet 
tudi pri osebnem dohodku, saj je 
njegovo delo normirano. Res pa je, 
da načeloma ne bo prizadet pri 
odmeri pokojninske osnove, saj se 
ta preračunava na polni delovni 
čas. Dejansko pa bo tudi tu priza
det zaradi nižjega osebnega do
hodka.

Podjetje delavca ne more prisi
liti, da dela dlje kot 6 ur. Če pa 
delavec hoče, se lahko sam odloči 
in dela 8 ur. Pri tem ohrani status 
invalida. Če želi podjetje delavcu 
res pomagati, naj v sodelovanju 
s sindikatom priredi njegovo de
lovno mesto njegovim značilno
stim (nenormirano delo itd).

V vsakem primeru je treba de
lavcu pojasniti, kakšne so neka
tere posledice sklepa zanj osebno. 
Ker ne vem, zaradi katerih razlo
gov je invalidska komisija oce
nila, da je delavec zmožen zgolj za 
6 ur dela, je izvedenskemu mne
nju težko oporekati. Glede na to, 
da je delavec očitno uspešno opra
vil predhodni zdravstveni pre
gled, sicer se ne bi mogel zaposliti 
na sedanjem delovnem mestu, bi 
bila mogoča tudi pritožba na dani 
sklep. Ugotoviti je treba, ali se 
njegovo zdravje in delovna zmož
nost nista poslabšala v času traja
nja delovnega razmerja. V tem 
primeru bi bilo mogoče dokazo
vati upravičenost do denarnega 
nadomestila. Lučka Bohm

Novi sistem zdravstvenega 
zavarovanja naj bi začeli upo
rabljati na začetku leta 1992. 
Kot je dejal Matija Malešič, 
podpredsednik vlade Repu
blike Slovenije, je pomembna 
podlaga za zdravstvo in vsa 
druga področja dokument 
skupščine republike Slovenije 
z naslovom Socialni pro
gram«, ki ga je skupščina sicer 
sprejela, kljub temu, da takrat 
z njim nihče ni bil zadovoljen. 
Še najmanj sindikati, saj so 
vztrajno zahtevali pravi soci
alni program. V tem, za mnoge 
spornem programu, pa, kot je 
zdaj v skupščini povedal Ma
tija Malešič, piše, da si mora 
posameznik sam zagotoviti 
socialno varnost sebi in svoji 
družini, v skladu s svojimi 
sposobnostmi. Država pa 
mora ustvarjati možnosti za 
takšno samozaščitno ravnanje 
prebivalstva. Po tem pro
gramu se mora vsakdo, ki je 
zaposlen oziroma ima redne 
vire prihodkov, obvezno zava
rovati in si tako zagotoviti so
cialno varnost. Država pa za
gotavlja socialno varnost le ti
stim, ki si je sami ne morejo.

Današnji položaj je takšen, 
da lahko namesto sedanje 
osem- do desetodstotne neza
poslenosti dobimo v pol leta 
kar 20-odstotno. To seveda 
pomeni, da bo morala država 
skrbeti za socialno varnost ve
liko večjega dela prebivalstva 
kot danes. V zdravstvenem za
varovanju smo imeli do zdaj 
nekakšno vrsto nacionalnega 
zdravstvenega varstva, ki je, 
pomešano s prvinami zdrav
stvenega zavarovanja in z na
raščajočo participacijo, omo

gočalo pravico do zdravstve
nega varstva za vse prebival
stvo.

Svobodni sindikati Slove
nije menijo, da predlagatelji 
niso jasno povedali, kolikšna 
bo dostopnost zdravstvenih 
storitev za delavce in člane 
njihovih družin. V gradivu, ki 
so ga poslali v skupščino, oce
njujejo, da so predlagatelji pri 
izračunih posledic novega si
stema zdravstvenega zavaro
vanja mislili le na zmanjšanje 
obveznosti za republiški pro
račun, niso pa računali, ko
likšne bodo denarne obvezno
sti bolnikov in zavarovancev, 
ki jih bodo ti plačevali iz svo
jega žepa. Glede na to, da se 
bo število nezaposlenih še na
prej povečevalo in ker se re
alni osebni dohodki še naprej 
zmanjšujejo, bo seveda vpra
šljivo tako samoplačništvo kot 
prostovoljno zavarovanje, za 
katerega naj bi se odločali za
varovanci, ki bodo želeli višjo 
raven zdravstvenih storitev. 
Republiški zakon o plačah še 
vedno omejuje možnosti za iz
plačila osebnih dohodkov po 
veljavnih kolektivnih pogod
bah. Že nekaj časa se zmanj
šujejo tudi pokojnine in mož
nosti za njihovo usklajevanje 
in to velja tudi za nadome
stila, ki jih prejemajo brezpo
selni. Po vsem tem lahko skle
pamo, da bodo zaradi nove 
zdravstvene zakonodaje na
stale velike razlike v možno
stih za zdravstvene storitve 
med revnimi in bogatimi. Po
datki o ravni osebnih dohod
kov kažejo, da delavci s po
prečnimi osebnimi dohodki 
(in teh je največ) ne bodo zmo

gli plačevati storitev zdrav
stvenih zavodov in tudi ne 
bodo imeli možnosti za do
datno zavarovanje.

Svobodni sindikati Slove
nije zato zahtevajo od vlade, 
naj pripravi oceno dostopno
sti zdravstvenih storitev za 
vse samoplačnike in za tiste, 
ki naj bi se prostovoljno do- 
dajno zavarovali. O vsem tem 
naj predlagatelji razmislijo 
tudi zaradi načel solidarnosti 
in vzajemnosti med vsemi za
varovanci ter med zdravimi in 
bolnimi, na katerih nova za
konodaja načelno temelji. 
Zahtevajo tudi pojasnilo me
ril, po katerih se bo obračuna
valo samoplačništvo in zaradi 
katerih naj bi se posamezni 
zavarovanci dodatno prosto
voljno zavarovali.

Po besedah Matije Malešiča 
v skupščini Republike Slove
nije se bo lahko stopnja pri
spevkov za obvezno zavarova
nje znižala za 2 do 3 odstotke. 
Uvajajo se tudi dodatni pri
spevki delodajalcev za nesreče 
pri delu in poklicne bolezni. 
Obseg obveznega zavarovanja 
bo za 15 do 20 odstotkov 
manjši od dosedanjega zago
tovljenega programa. Svo
bodni sindikati zaradi tega 
sprašujejo, kako bomo v Re
publiki Sloveniji, ob grozeči 
socialni krizi, ohranili dose
ženo raven zdravstvenega 
varstva. Sindikati dodajajo, 
da se kriza šele razcveta in da 
lahko njen vrh pričakujemo 
v letih 1992 in 1993.

V Svobodnih sindikatih vi
dijo v zakonu tudi možnost za 
skokovito naraščanje admini
strativnega urejanja v novem

sistemu zdravstvenega zava
rovanja. Vsi pa vemo, da je 
administrativnih opravil bi
stveno preveč že v sedanjem 
sistemu in veliko zdravnikov 
s tem obremenjeno bolj kot 
z zdravstvenimi storitvami.

Po mnenju Svobodnih sin
dikatov bi morala nova zako
nodaja upoštevati tudi izkuš
nje s področja preventive, pre
ventivnih zdravstvenih pre
gledov in vsega tistega, kar 
preprečuje obolenja in zmanj
šuje potrebo po dražjih zdrav
stvenih storitvah. Svobodni 
sindikati opozarjajo na nado
mestila zaradi bolniške, ki bi 
se po novi zakonodaji bi
stveno znižala. Menijo, da 
mora zakon rešiti vprašanje 
valorizacije nadomestil vseh 
tistih, ki so dalj časa v bolni
škem staležu in pri čemer naj 
bi se upoštevalo razmerje do 
bruto osebnih dohodkov. Na
domestilo za porodnice naj bi 
se po mnenju sindikatov od
merilo v višini tekočega oseb
nega dohodka in se torej ne bi 
zmanjševalo, saj gre za enega 
najpomembnejših prvin dru
žinske politike in tudi naci
onalne populacijske politike.

Delegati iz drugih okolij so 
v skupščino prinesli še šte
vilna druga opozorila in zah
teve, ki bi jih lahko združili 
v skupno misel. Nova ureditev 
zdravstva je nujno potrebna. 
O večini rešitev v zakonih je 
treba še enkrat dobro premi
sliti. Takoj pa je treba izraču
nati posledice nove ureditve 
za zdravstveno stanje prebi
valstva in še posebej za delav
stvo Republike Slovenije.

Franček Kavčič

Kolikšen zajamčeni 
osebni dohodek potrebujemo

Izvršni svet skupščine Re
publike Slovenije je izdal od
lok o določitvi zajamčenega 
osebnega dohodka in ga obja
vil v Uradnem listu Republike 
Slovenije št. 2 z dne 28. 6. 
1991. Odlok določa, da se od 1. 
7. 1991 naprej pri izplačilih 
osebnih dohodkov v Sloveniji 
upošteva zajamčeni osebni 
dohodek v bruto znesku 7.100 
din. Po odbitju davka na do
hodnino in povprečnih pri
spevnih stopenj za socialno 
zavarovanje za izplačilo de
lavcu ostane neto zajamčeni 
osebni dohodek v znesku 
4.593 din. Neto zajamčeno de
narno nadomestilo znaša 80 
odstotkov tega zneska ali 
3.700 din.

K temu velja pripisati še ne
kaj. besed. Določanje zneska 
zajamčenega osebnega do
hodka ureja Zakon o zajamče
nih osebnih dohodkih, ki ga je 
skupščina Republike Slove
nije sprejela konec leta 1990. 
Po tem zakonu znesek zajam
čenega osebnega dohodka, ki 
naj bi delavcu zagotavljal so
cialno in materialno varnost, 
določa izvršni svet skupščine 
Republike Slovenije po pred
hodnem mnenju sindikatov in 
Gospodarske zbornice Slove
nije. Pri določanju zneska je 
treba upoštevati rast osebnih 
dohodkov, produktivnost dela 
in vrednost osnovnih življenj
skih potrebščin. Ob sprejema
nju zakona je eden izmed 
skupščinskih zborov naložil 
vladi, naj skupaj s sindikati in 
Gospodarsko zbornico Slove
nije zaradi spremenjenih go
spodarskih razmer in padanja 
življenjske ravni ponovno 
prouči vrednost košarice mi
nimalnih življenjskih potrebš

čin in na tej podlagi opredeli 
znesek, ki še zagotavlja soci
alno in materialno varnost. Za 
določanje zajamčenega oseb
nega dohodka naj bi torej ve
ljali trdni strokovni kriteriji 
in ne določanje na pamet. 
Skupščinski zbor je torej zah
teval metodologijo za določa
nje zajamčenega osebnega do
hodka. Zbor je hkrati naložil 
vladi, naj na enak način pri
pravi tudi strokovne podlage 
za spremljanje povprečnih 
življenjskih stroškov.

Kaj je uspelo vladi v skoraj 
7 mesecih tudi uresničiti? Le
tos je dvakrat na novo dolo
čila znesek zajamčenega oseb
nega dohodka. Od 1. 4. 1991 je 
veljal bruto znesek 5.500 din 
in od 1. 7. 1991 7.100 din. 
Vlada ni pojasnila, kakšno 
metodologijo je pri določanju 
uporabila.

Pred določitvijo zneska 
7.100 din je v skladu z zako
nom povprašala za mnenje 
sindikate. Predsedstvo sveta 
Zveze svobodnih sindikatov 
Slovenije se s predlogom ni 
strinjalo. Ocenilo je, da bi 
neto znesek moral znašati naj
manj 5.000 din, kar so v juniju 
zahtevali tudi delavci na pro
testnih shodih, zborih in stav
kah. Predsedstvo je posebej 
poudarilo, da bi tudi takšen 
znesek bil zgolj kompromis.

Sedaj vemo, kaj za vlado 
predstavlja zakonska obvez
nost, da pred določitvijo zne
ska zajamčenega osebnega 
dohodka pridobi mnenje sin
dikatov. Vlada se na nega
tivno mnenje preprosto pož
vižga! V takih razmerah po
staja potreba po strokovni 
metodologiji toliko bolj

očitna. Vlada decemberskega 
skupščinskega sklepa glede 
priprave metodologije skupaj 
s sindikati še ni uspela uresni
čiti. Vse bolj očitno pa po
staja, da to ni nakljjučje. Za
kon namreč zahteva upošte
vanje rasti življenjskih stro
škov, česar pa si očitno repu
bliški proračun, ki ga upravlja 
vlada, ne želi. Z vidika prora
čuna bi bilo gotovo enostav
neje, če bi zajamčeni osebni 
dohodek ..določali po zmoglji
vosti proračuna, kjer je vedno 
potrebno najti sredstva za kaj 
nujnejšega, kot je socialna 
varnost prebivalstva.

Zajamčeni cjfcebni dohodek 
postaja namreč dandanes še 
vse kaj drugega kot le zajam
čeni osebni dohodek. Ta zne
sek - ali bolje od njega odmer
jeno zajamčeno denarno na
domestilo, postaja cenzus za 
pridobitev vseh mogočih soci
alnih pravic, katerih izplače
vanje je v lanskem letu od sa
moupravnih interesnih skup
nosti prevzel proračun.

Pa poglejmo, kako gredo te 
stvari vladi od rok! Kot re
čeno, se je v letu 1991 zajam
čeni osebni dohodek dvakrat 
na novo določil: 1. aprila in 1. 
julija. Po zakonu mora vlada 
hkrati uskladiti tudi socialno
varstvene pravice, ki jih izpla
čuje proračun. Delavci, ki so 
prijavljeni na zavodu za zapo
slovanje, ker so ne po svoji 
krivdi izgubili delovno raz
merje, so upravičeni do denar
nega nadomestila za primer 
brezposelnosti, ki jim je od
merjeno v razmerju do oseb
nega dohodka, ki so ga bili 
prejemali. Ker se denarna na
domestila že vse leto 1991 niso 
uskladila, čeprav bi se morala

prvič že v aprilu, jih že več kot 
50 odstotkov prejema zajam
čeno denarno nadomestilo. Če 
se bo to nadaljevalo, bodo 
kmalu vsi na uravnilovki, če
prav so delavci plačevali pri
spevek za zavarovanje za pri
mer brezposelnosti od ra
zlično visokih osebnih dohod
kov. Zveza svobodnih sindi
katov Slovenije je večkrat 
opozorila vlado na december- 
ski sklep o pripravi metodolo
gije. To je pred meseci opazil 
tudi skupščinski zbor, ki je 
sklep sprejel in zopet pozval 
vlado, naj se podviza. Za zdaj 
se ni zgodilo še nič. Ve se le to, 
da je obstoječa »Šumijeva« 
metodologija za spremljanje 
življenjskih stroškov, (ki jo 
bralci Delavske enotnosti do
bro poznajo in ki jo je takrat, 
ko je nastala, sedanja mini
strica za zdravstvo, družino in 
socialno varstvo Katja Boh 
ocenila kot eno najboljših 
v Evropi) prerazkošna in da jo 
je treba zamenjati za novo, ki 
bo omogočala res zgolj mini
malno ohranjanje eksistence. 
Najboljša pa bi bila seveda 
metodologija, ki sploh ne bi 
upoštevala rasti življenjskih 
stroškov. Tudi takšne pred
loge smo že slišali y Sloveniji.

Zadnje čase v Sloveniji vsi 
prisegajo na pravno državo. 
Bistvo pravne države je, da se 
zakoni izvajajo, pa če je to lju
dem na oblasti všeč ali ne. No, 
tudi zakoni, ki zagotavljajo 
minimalno socialno in materi
alno varnost delavcev, so za
koni. V pravni državi naj bi se 
jih torej držali. Ali pa načelo 
pravne države velja le za ne
katere zakone?

L. B.
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Izgubljeno leto 
za slovenski turizem
Vojna pušča sledove in prazni slovenske turistične kraje

Čeprav šele štirinajst dni 
krhkega in navideznega pre
mirja, pa je že sedaj vidno, da 
bo vojna, ki je divjala na Slo
venskem, pustila globoke in 
težko začelji ve rane. Medtem 
ko je večina podjetij že začela 
normalno delati, pa turistični 
delavci nemočno roke in 
mnogi so že naredili križ čez 
letošnjo sezono. Gostov (ra
zumljivo) ni, saj tujcev še za 
vzorec ni, domače pa poleg 
strahu pesti tudi pomanjkanje 
denarja. Seveda ni povsod 
enako, saj se ponekod že na
bira čedalje več gostov, ki že
lijo izkoristiti prve trenutke 
umirjanja položaja, vendar pa

pa gostov, tako kot na Bledu, 
ni. Pri Hotelsko turističnem 
podjetju Gorenjka, kamor 
smo poklicali, smo dobili vo
djo prodaje Vando Smolej, ki 
pa nam ni mogla povedati ni
česar razveseljivega. Obisko
valcev ni, iz dneva v dan pri
hajajo nove odpovedi, tako da 
je bilo v Kranjski Gori minuli 
teden samo 30 ljudi. In to 
v vseh hotelih skupaj, da ne bo 
pomote. Gorenjka ima zato 
odprta le dva hotela, in sicer 
Larix in Slavec, v obeh pa so 
močno znižali ceno za domače 
goste. Tako lahko v Larixu 
dobite polni penzion že za 390 
dinarjev. V Kranjski Gori

malo ljudi. Danes pa je polo
žaj podoben. Gostov, ki so mi
nula leta trumoma obiskovali 
jamo, ni od nikoder. Dnevno 
sedaj obišče to znamenitost le 
nekaj več kot 50 ljudi, Jama 
pa je bila celo nekaj dni za
prta, kar ne pomnijo že dolga 
leta. »Nekoč smo uspeli 
v enem dnevu spraviti v jamo 
(in tudi ven) tudi do 10.000 
obiskovalcev,« se je spomi
njala Vida Sever, ki je zapo
slena v podjetju Postojnska 
jama - Turizem, »danes pa go
stov iz Istre, Kvarnerja in Ita
lije, od koder so ponavadi pri
hajali, preprosto ni. Zato 
imamo vse turistične zmoglji

Tako kot otok v jezeru sameva Bled, saj le redki turisti zaidejo v ta svetovno znan turistični kraj. Tako so se 
turistični delavci »veselili« podatka, da je nedavno na Bledu prespalo »celo* 41 gostov. Saj ni res, pa je!

je skupna ocena trenutnega 
položaja turizma v Sloveniji 
- porazno.

Bled dosega žalostne 
rekorde

Bled, naš ponos visokega 
turizma, s katerim smo se po
stavljali minula leta po svetu, 
sedaj sameva prazen in osam
ljen. Le redki pogumneži se 
sprehajajo ob jezeru, še manj 
turistov pa se odloči, da bi na 
Bledu tudi prenočilo. Tre
nutno sta odprta le dva hotela, 
in sicer Golf in Toplice, v obeh 
pa je vsega nekaj več kot 20 
gostov. Kako žalostno je vse 
skupaj, pove tudi to, da so 
neki dan beležili celo rekord, 
in sicer »kar« 41 gostov.

»Naših hotelov in turistič
nih zmogljivosti vojna nepo
sredno ni prizadela,« nam je 
dejal direktor podjetja G&P 
Hotelih Bled Matko Kavčič, 
»je pa zato tolikanj večja po
sredna škoda. Kolikšna, je 
težko napovedati, bo pa 
ogromna.« Kljub temu so izra
čunali, da bodo letos prikraj
šani za približno 10 milijonov 
DEM. Bojijo pa se, da to še ni 
vse. Prejšnja leta so ob tem 
času že podpisovali pogodbe 
za naslednjo sezono, letos pa 
do teh podpisov še ni prišlo. In 
če se tujci ne bodo prepričali, 
da je varno pri nas, bo tudi 
vlak že za naslednjo leto za
mujen. »Zato poskušamo re
šiti, kar se rešiti da. Vabimo 
domače goste, za katere smo 
poleg tega, da smo obdržali 
junijske cene, še dodatno zni
žali cene, tako da stane polni 
penzion v hotelu le 750 dinar
jev. Žal pa se le redkokdo od
loči, da bo tudi prespal pri 
nas, saj smo bolj znani kot 
izletniška točka.«

V Kranjski Gori je položaj 
skoraj enak. Tudi tam jih je 
vojna vihra samo oplazila, žal

tako upajo, da bodo vsaj do
mači gostje premagali strah in 
prišli v prelepo naravo na Go
renjskem. Upajo, da bo kmalu 
zavladal dokončen mir, saj se 
bo kmalu odločalo tudi že 
o zimski sezoni, za katero pa 
Kranjskogorci živijo vse leto.

V Postojnski jami kot pred 
170 leti

Leta 1818 je namreč doma
čin Luka Čeč odkril ta biser 
kraške narave in v katero je še 
nekaj časa potem zašlo bolj

vosti, razen hotela Kras, za
prte. Tako je danes v hotelu 
Kras prespalo 16 gostov, če
prav imamo iste cene kot lani. 
Bojim se, da tudi veliko zniža
nje cen ne bi prineslo boljših 
rezultatov, saj gre za strah in 
negotovost.«

Nedaleč od Postojne pa je še 
en svetovno znan turistični 
kraj, in sicer Konjerejsko turi
stični center Lipica. Od tan
kovskih gosenic uničena ce
sta, ki pelje od Kozine proti 
Lipici, te opozarja, da se je 
tukaj nedavno odvijala vojna.

mm

Čeprav prometni znak pravi, da je dovoljeno parkiranje samo za avto
buse, na parkirišču v Lipici ni ne avtobusov niti osebnih avtomobilov. 
Tako imajo po dolgem času vsaj konji mir, če že moramo zaradi človeške 
norosti sami trpeti.

Prazna parkirišča, dva ali 
trije avtomobili, večina z itali
jansko registracijo, in nekaj 
delavcev, ki končujejo dela na 
novem parkirišču, ne dajejo 
videza znanega turističnega 
kraja. Morda so še najbolj 
srečni konji, ki imajo po dol
gem času vsaj malo miru. 
Manj srečen pa je direktor 
centra Andrej Franetič, ki je 
nad letošnjo sezono že obupal. 
Kot dodaten udarec pa je pri
šla še novica, da so Lipici odv
zeli evropsko prvenstvo v dre
surnem jahanju, ki naj bi bilo 
septembra letos. Seveda tudi 
v Lipici ni nikogar. V hotelu 
Maestoso, ki je edini odprt, so 
trenutno le trije Nemci in ne
kaj Italijanov, ki so prišli po
gledat svoje konje. Ti konji pa 
povzročajo največ skrbi di
rektorju, saj so živa bitja in 
morajo vsak dan jesti. De
narja zanje pa je iz dneva 
v dan manj. Andrej Franetič 
upa, da bo svoje primaknila 
tudi republika, saj bi bilo 
škoda prodati konje in ob
jekte, v katere je bilo vloženo 
toliko truda.

Žarek upanja za Primorje 
in toplice

Še najbolj so lahko v tem 
trenutku upravičeni do vsaj 
zmernega optimizma in upa
nja na boljše čase na Obali in 
v toplicah. V Emona hotelih 
v Portorožu so nam povedali, 
da število gostov iz dneva 
v dan raste. Tako je bilo 
v Grand hotelu Emona, ki je 
bil sedaj edini odprt, še prejš
nji teden samo 15, danes pa je 
že 163 gostov. Ker je rezerva
cij čedalje več, bodo odprli še 
hotel Bernardin, kjer so še do
datno znižali cene za domače 
goste. In če bo mir, pravijo, bo 
vsaj proti koncu počitnic po
dobno pravi turistični sezoni. 
Da pa gostov ni, pripomorejo 
k temu tudi same turistične 
agencije, ki so v glavnem za
prte ali pa delajo le kratek 
čas, tako da tudi tistemu po
gumnemu turistu, ki zaide na 
našo obalo, ne preostane dru
gega kot pot pod noge in iskati 
odprte hotele.

Na drugem koncu Slovenije, 
v Zdravilišču Rogaška Sla
tina, so tudi čedalje bolj ve
seli. Čeprav je od 1300 ležišč 
trenutno zasedenih le 251 (z 
njimi smo govorili v torek) in 
je polovico hotelov še zaprtih, 
pa vsakodnevne nove rezerva
cije le dajejo upanje, da bodo 
tudi oni 'zadihali s polnimi 
pljuči. Vodja prodaje za do
mači trg Brigita Čani je de
jala, da so že na začetku po
letja znižali cene, tako da jih 
sedaj niso spreminjali. Za av
gust, ki je bil ponavadi polno 
zaseden, pa so sicer že prejeli 
nekaj odpovedi, vendar pa ve
čina še vedno čaka, kakšen bo 
položaj takrat. Zato upa, da se 
bo vse umirilo in da bodo tudi 
tujci ponovno dobili zaupanje 
v našo deželo.

Če strnemo mnenja, ki smo 
jih dobili po Sloveniji, lahko 
ugotovimo, da so si večinoma 
enotna. Vsi želijo mir in nor
malno delo. Le redki so, ki že 
konkretno razmišljajo o višini 
škode, ki jo je povzročila 
vojna, vsi pa pričakujejo, da 
jim bo na pomoč priskočila 
tudi vlada. Upajmo, da bo to 
tudi res storila in to na čim 
manj boleč način za vse nas, 
letošnjo turistično sezono pa 
skušajmo čimprej pozabiti in 
da se nikoli več ne bi pono
vila!

Robert Peklaj

Ali boste šli 
letos na morje

Marjana Živkovič: - Verjetno 
bomo letos morje zamenjali 
s hribi. S prijatelji smo se namreč 
menili, da bi odšli v Bohinj, 
morda pa tudi za kakšen konec 
tedna na morje. Vendar pa ne da
leč, verjetno do slovenske obale. 
Sicer tako blizu ne bi šli samo 
zaradi strahu, ampak tudi zaradi 
večnih težav, ki jih imamo štu
dentje, s pomanjkanjem denarja.

Glede na negotov položaj, ko se še vedno oprijemamo trhle bilke 
upanja, da bo mir le zavladal za stalno tudi v naših krajih, smo skoraj 
pozabili, da smo že sredi pravega poletja. Včasih smo bili ob tem času že 
polni načrtov, kam jo bomo mahnili na dopust ali pa smo se že namakali 
v morju. Letos pa nas bo, kot kaže, strah prikoval doma in le redki se 
bodo spustili v pustolovščino, imenovano dopust na morju. Kakšne 
načrte imajo Ljubljančani, smo povprašali nekatere med njimi.

Dušan Butinar: - Na morje bom 
sicer šel, vendar šele konec avgu
sta in to v Piran. Tam imamo na
mreč tovarniški počitniški dom, 
zato bo poceni, ker si bomo sami 
kuhali. Osnovni razlog, da gremo 
v Piran, je seveda negotov položaj 
v Jugoslaviji, saj si z otroki ne 
upam daleč. Konec avgusta pa bo, 
vsaj želim si tako, že vse mimo in 
predvsem varno.

Dragan Milojevič: - Čeprav mi 
je težko pri srcu, da je prišlo do te 
norije v Sloveniji, se užitku, ki ga 
daje morje, ne mislim odreči. Čez 
teden dni grem namreč v Grčijo, 
če mi bo, seveda, uspelo priti do 
tja. Razlog, da grem tako daleč in 
ne na našo obalo, ni strah, ampak, 
ker je Grčija, glede na to, kar 
nudi, veliko cenejša. Poleg tega je 
Grčija polna kulturnih znameni
tosti, možnosti za zabavo in tudi 
ljudje so veliko bolj prijazni do 
gostov. Upam pa, da se bo v tem 
času položaj tudi pri nas umiril.

Stamena Bregant: - Ker sem
v pokoju, hčer pa imam v tujini, 
imam polne roke dela s čuvanjem 
praznih stanovanj. Sicer pa tako 
ali tako letos ne bi šla na morje,

in sicer v Premanturo pri Pulju, ki 
pa je letos predaleč. Čisto brez 
počitnic pa tudi nisem bila, saj 
sem bila še pred temi tragičnimi 
dogodki na obisku pri hčerki 
v Nemčiji. Sedaj pa svoj letni do
pust preživljam v Tivoliju na 
sprehodih s psom. To je tudi naj
ceneje, čeprav nimam ravno 
majhne pokojnine, vendar je treba 
z njo gospodarno ravnati, če želim 
preživeti ves mesec.

Stašo Rebolj: Del svojega dopu
sta sem že porabil na vrtu pred 
hišo. Kljub temu bomo odšli z dru
žino za teden dni v Pulj, saj me 
poti do tja ni prav nič strah. Na 
srečo imamo svojo počitniško pri
kolico, tako da se bomo lahko 
ustavili, kjer bomo hoteli. Zal pa 
je letos še dodatna težava, ker je 
vse dražje oziroma so plače 
manjše kot lani. Tako si večina ne 
more privoščiti niti dopusta v po
čitniških zmogljivostih, ki jih ima 
naše podjetje, saj so bile te skoraj 
popolnoma prazne. Kot kaže, so 
ljudje ne samo zaradi strahu, am
pak tudi zaradi pomanjkanja de
narja, raje ostali doma.

R. P., S. B.

ker je prenevarno. Druga leta pa 
smo dokaj redno hodili na obalo

Francka Trček: - Letos ne 
gremo na morje, ker nas je strah, 
poleg tega pa ima mož bolj 
majhno pokojnino, tako da si po
čitnikovanja ob morju tudi ne mo
remo privoščiti. Prejšnja leta smo 
sicer redno hodili na morje, tudi 
za letos smo predvideli, da gremo 
v Bohinj, vendar smo se vseeno 
premislili. Doma je le najbolj 
varno! Pa nismo edini, ki bomo 
ostali doma. V naši družini prav 
nihče ne bo šel na morje, ker nas je 
preprosto strah.
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Dr. Gojko Stanič:

Predlog za izdajo zakona 
o lastninjenju ie velika tatvina

V torek, 16. julija je slovenski izvršni svet obravnaval in 
potrdil predlog za izdajo zakona o lastninskem preoblikovanju 
podjetij. Predlog predvideva razdelitev dosedanjih podjetij 
v družbeni lasti na majhna, srednja in velika podjetja, kar bo 
tudi osnova za kasnejše lastninjenje. Povprašali smo dr. Gojka 
Staniča, ki je imel svoj predlog za rešitev tega vprašanja, kaj 
o vladnem predlogu.

»Kaj vas pri tem predlogu 
moti?«

- Glede na vesti v dnevnem 
časopisju je republiški izvršni 
svet sprejel predlog za izdajo 
zakona o lastninjenju družbe
nega kapitala. Žal uradnega 
gradiva za zdaj še nimam, 
tako da natančnejšega odgo
vora še ne morem dati. Glede 
na omenjene vire informacij 
pa si drznem že sedaj izreči 
nekaj kritičnih misli o ome
njenem predlogu.

Osnovna točka, zaradi ka
tere se ne strinjam s tem pred
logom, je, da naj bi z uveljavi
tvijo tega zakona država odv
zela zaposlenim v družbenih 
podjetjih približno 50 milijard 
DEM realne vrednosti druž
benega kapitala. Če to poraz
delimo na zaposlene, dobimo 
ogromno številko, in sicer 
85.000 DEM na posameznika. 
Vse to bogastvo bo država 
prenesla nase.

»Ali predlog zakona ne 
predvideva odkupa tega druž
benega bogastva? S tem naj bi 
imeli vsi zaposleni in drugi 
državljani Slovenije možnost 
postati lastniki.«

- To drži. Drži pa tudi to, 
naj bi bodoči lastniki to kupili 
po knjižni vrednosti, ki je sko
raj za polovico manjša od re
alne. Poleg tega bi morali za
posleni v družbenih podjetjih 
pri nakupu »svojega« podjetja 
kupnino plačati takoj. Prak
tično to pomeni, da če bi ho
teli samo zaposleni odkupiti 
ves družbeni kapital, bi moral 
vsak takoj položiti na mizo

40.000 DEM. Pri tem pa me 
moti, da ta kupnina ne bo 
ostala v podjetju, ampak bo 
z njo gospodarila država 
v skladu s svojo politično vo
ljo.

Sam sem že pri nastajanju 
zveznega zakona o družbenem 
kapitali iz leta 1990 zagovar
jal stališče, da bi morali pro
dati sedanjim in nekdanjim 
delavcem ter pokojninskemu 
skladu družbeni kapital po 
knjižni vrednosti. Ta zakon je 
namreč predvideval enkraten 
popust za delavce in še doda
ten enoodstotni popust glede 
na delovni staž v podjetju. 
S tem se ustrezno omogoča ti
stim, ki so družbeni kapital 
desetletja povečevali, cenejši 
nakup le-tega. Republiška 
vlada sedaj s prodajo po 
knjižni vrednosti, vendar brez 
popustov za delavce, omogoča 
razprodajo tega družbenega 
kapitala tistim domačim in 
tujim kapitalistom, ki so bo
gati, ki imajo dovolj denarja 
in ki bi tako dobili naše to
varne po polovični ceni.

»Kdo bi lahko vse to kupil?«

- Kolikor poznam razprše
nost bogastva med slovenskim 
prebivalstvom, je bilo pred 
leti le pet odstotkov takih, ki 
so imeli večje količine de
narja. Približno petina prebi
valcev pa si je ustvarjala pri
hranke, ki so jih kasneje vla
gali v banke, kupovali devize, 
gradili počitniške hišice. Tudi 
tisti direktorji uspešnih druž
benih podjetij, ki so imeli do
bre poslovne rezultate, so 
imeli zaradi grozljive uravni

lovke desetletja izredno nizke 
osebne dohodke. Čeprav so si 
kljub temu ustvarili določeno 
premoženje, predvsem pa spo
štovanje, pa si tako oni kot 
njihovi delavci niso ustvarili 
ogromnega premoženja, tem
več so na račun nizkih plač 
vlagali v družbeni kapital. Ti 
si torej niso ustvarili dovolj 
premoženja, da bi lahko prišli 
v poštev za bodoče lastnike 
tega nesrečnega družbenega 
premoženja. Navadni delavci 
pa, kot vemo, ponekod nimajo 
niti za kruh, kaj šele za nakup 
delnic.

»Ali potem sploh lahko kak
šen Slovenec kupi slovensko 
podjetje?«

- Seveda so še redki obrt
niki, ki so si bogastvo ustvarili 
s poštenim delom in plačeva
njem davkov ter Slovenci, ki 
so delali v tujini. Največ pa je 
takih, ki so vseskozi goljufali 
in kradli družbeno lastnino 
ter si kopičili bogastvo na svo
jih zasebnih žiro računih v tu
jini. Ti pa naj bi sedaj prišli

kot rešitelji in kupili poceni 
družbeni kapital. Zato se mi 
zdi odločitev vlade, da morajo 
delavci v majhnih in srednjih 
podjetjih svojo kupnino pla
čati takoj, svojevrstna pre
vara. Pod pretvezo, da so po
nudili možnost zaposlenim, 
naj kupijo delnice, vedoč, da ti 
nimajo dovolj denarja, posku
šajo naša podjetja na vsak na
čin prodati tujim kapitali
stom. To pa tudi pomeni, da 
bodo zaposlene v družbenih 
podjetjih, ki so toliko časa 
vlagali v družbeni kapital, 
preprosto spremenili
v mezdne delavce, ki bodo 
prejemali plačo po kolektivni 
pogodbi, morda pa bodo tuji 
kapitalisti kot »dobrotniki« 
prepustili tudi del dobička. 
Vse drugo pa bo šlo v njihov 
žep.

Ker imamo Slovenci ver
jetno v nogavicah ali pa na 
računih doma in v tujini pri
bližno le pet do osem milijard 
DEM, pomeni, da bomo po
stali delavci oziroma hlapci 
avstrijskih, nemških in itali
janskih kapitalistov. To, kar

počne slovenska vlada s tem 
zakonom, se popolnoma 
ujema s stališči predsednika 
slovenske skupščine Franceta 
Bučarja, ki želi popolno odce
pitev od Jugoslavije in ne
kakšno priključitev k Avstriji.
Opozoriti pa moram na to, da 
smo bili kljub pritisku srbske 
hegemonije, ki jo podpira ge- 
neraliteta, poslovno v Jugo
slaviji dokaj uspešni. V pri
hodnje, če bo ta zakon sprejet, 
bomo Slovenci sicer politično 
suveren narod, drugače pa 
bomo narod mezdnih delav
cev, ki mu bodo ukazovali 
z Dunaja. Zato je omenjeni 
predlog za izdajo zakona ve
lika tatvina družbenega kapi
tala in hkrati tudi velika iz
daja temeljnih nacionalnih in
teresov Slovencev in drugih, 
ki ustvarjajo in delajo na tem 
ozemlju.

»Ali ste morda sodelovali 
pri nastajanju tako pomemb
nih zakonov za Slovenijo?«

- Slovenski izvedenci, ki se 
ukvarjamo z vprašanjem pre
tvorbe podjetij v družbeni 
lastnini v podjetja z znanimi 
lastniki, nismo mogli enako
pravno sodelovati pri na
stanku tega zakona. Tako je 
moje podjetje poslalo po
nudbo predsedniku izvršnega 
sveta, v kateri sem mu predla
gal, da za dva milijona dinar
jev pripravimo predloge vseh 
zakonov o lastninjenju. Posta
vili smo tudi pogoj, da vlada 
to plača šele takrat, ko bi po
slanci v skupščini sprejeli te 
zakone, v nasprotnem pri
meru pa ne bi bila dolžna pla
čati niti dinarja. Poslal sem 
jim tudi mojo knjigo Oblast in 
lastnina, v kateri razlagam 
svoj pogled na to, kako pra
vično razdeliti družbeni kapi
tal. Edini odgovor, ki sem ga 
dobil, je bil ta, da so knjigo 
predali ustreznim ljudem.

»Kdo je potem avtor tega 
predloga?«

- Vlada je za pripravo tega 
predloga zakona morala pla
čati veliko dolarjev sodelav
cem Jeffreya Sachsa, da so 
pripravili zakon, ki povsem 
ustreza potrebam tujih kapi
talistov, ne pa tudi Slovencev. 
Kot kaže, lahko kot Slovenec 
tej državi plačujem le še 
davke.

»Kako naj bi po vaše odlo
čali o tako pomembnih vpra
šanjih?«

- Ker je ta predlog koncep
tualno spremenjen glede na 
prejšnji osnutek, bi ga morali 
ponovno sprejeti kot osnutek 
in o njem normalno razprav
ljati. Ker gre za odločanje 
o tem, komu bo pripadalo sko
raj vse naše družbeno boga
stvo, bi bilo normalno, da se 
poslanci vseh zborov skupš
čine o sprejemu teh zakonov 
posvetujejo s svojimi volilci.

Demos v svojem predvolil
nem boju ni omenjal podržav
ljanja družbenega kapitala, 
zato menim, da Demos hoče 
s tem prevarati svoje volilce. 
Še posebej se ta dvom poraja 
sedaj, ko skušajo ta zakon 
sprejeti po hitrem postopku in 
to čez poletje, ko je dosti inte
resentov v uniformah TO ali 
pa na dopustih. Zato menim, 
da je že skrajni čas za razpis 
novih parlamentarnih volitev, 
na katerih naj stranke pred
stavijo podrobne politične 
programe. Samo tako bomo 
lahko ohranili nujno potrebno 
nacionalno enotnost v času 
agresija s strani generali tete 
in ko evropska skupnost naro
dov izredno težko priznava 
Slovencem osnovno naci
onalno pravico, ki je večna in 
neodtujljiva, in sicer plebisci
tarno odločitev o življenju 
v svoji državi.

Robert Peklaj

Volna trguje tudi z ljudmi
Štiri svoje prodajalke je prodala zasebni firmi Bell Commerce, ta jih pa očitno ne mara

Najbrž ga ni domoljuba, ki 
mu vojna vihra in negotovo 
premirje ne bi zrahljala še 
tako trpežnih živcev; če te pa 
v takem psihičnem stanju 
z delovno knjižico vred vržejo 
še na cesto, je do obupa le še 
korak. In točno to se je zgodilo 
trem prodajalkam trgovskega 
podjetja Volna z njihovo po- 
slovodkinjo na čelu, ki so de
lale v priljubljeni prodajalni 
Cik-cak na Starem trgu 30 
v Ljubljani.

Zgodba se je začela 21.maja, 
ko je direktor Volne Ivan Bo- 
stič obvestil delavski svet, »da 
se je ponudila možnost oddaje 
tega lokala podjetju Bell 
Commerce, ki ima lastno pi'o- 
izvodnjo in tudi zastopstvo 
tuje firme Prim.« Kot je zapi
sano v še vedno neoverovlje- 
nem (!) zapisniku, je Bell 
Commerce s sedežem v Vodi
cah nad Ljubljano, priprav
ljen prevzeti delavce, pokriti 
del izpadlega dohodka in po
kriti vse stroške v zvezi z lo
kalom (ogrevanje, elektrika, 
najemnina, telefon...). Ker je 
delavski svet soglašal s pred
logom, je direktor 19. junija 
podpisal »pogodbo o medse
bojnem poslovnem sodelova
nju« z Bell Commercom, ki ga 
je zastopal direktor Zvone 
Poje. Tako naj bi bile poslo- 
vodkinja Darinka Lenič (14

let v Volni) ter prodajalke He
lena Bunjevac (9), Marica 
Markovič (18) in Tatjana Re
cek (9) poslej Pojetova »de
kleta«.

Naj bi bila. V 5. členu po
godbe namreč piše, da jih 
mora »z dnem veljavnosti

Darinka Lenič

predmetne pogodbe prijaviti 
oz. vzpostaviti delovno raz
merje, ki ga ne more enostran
sko prekiniti, dokler je v ve
ljavi ta pogodba. Pogodbeni 
stranki se prav tako dogovo
rita, da v primeru prekinitve 
pogodbe po višji sili prevza-

Marica Markovič

meta v zaposlitev vsak polo
vico zaposlenih. Če pride do 
odpovedi ene od pogodbenih 
strank, je le-ta dolžna prev
zeti oz. zaposliti tudi vse de
lavce, razen če se drugače ne 
dogovorita.« Pa niso »nje
gova«, ker jih ni - prijavil.

Helena Bunjevac

Pravzaprav so - nikogršnja! 
Ker so to že kmalu zaslutile, 
so vzele pot pod noge. Ničko- 
likokrat so se odpeljale v Vo
dice k Bell Commercu povpra
šat, kaj bo z njihovo usodo, 
vendar njihovega novega šefa 
nikoli ni bilo na svojem »de-

Tatjana Recek

lovnem mestu«. Ali je bil na 
»terenu« ali pa na morju; 
v Portorožu namreč gradi po
čitniško hišo, pa ima menda 
probleme z zidarji. Tako so 
jim povedali. Slišale so tudi, 
da Poje menda nima pravih 
štampiljk za delavske knji
žice; ena da je menda preve
lika, druga pa premajhna! 
Nadalje so obredle tudi advo
kate, pravne svetovalnice in 
sodišče združenega dela: pov
sod so jim odgovorili, da

Da so v Volni kar precej sprti 
z delovno zakonodajo, kaže tudi 
primer delavke Danice Flander. 
Prosila je za dokup manjkajoče 
delovne dobe, da bi se lahko že 
letos upokojila. Pa je gospa Joka- 
nova, v' podjetju druga po teži, 
(raz)tolmačila, »da je možnost do
kupa let samo za tiste delavce, ki 
so ekonomski ali tehnološki pre
sežek.« (To smo prebrali v še 
vedno ncoverovljcnem zapisniku 
13. seje delavskega sveta, ki so ga 
nikogaršnja dekleta dobile »na 
finto«; menda ga še ni videla niti 
predsednica DS Majda Jerala!)

Volna ni ravnala pravilno, ker 
jim tistega nesrečnega dne 
zraven knjižice ni izročila tudi 
sklepa o prenehanju delov
nega razmerja. Z vsemi temi 
izkušnjami so šle v sredo še na 
upravo Volne, kjer pa so jih 
nahrulili, češ »kaj norite!«.

Zanimivo bo videti, kdo bo 
zadnji »norel«...

Damjan Križnik
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Cma prihodnost 
jugoslovanske ekonomije
Ničelna varianta: trava, korenje

Ne le zvezna država, tudi 
jugoslovanska ekonomija drvi 
v prepad. Dokler je Ante Mar
kovič sproščal trg deviz, 
blaga, storitev ter na čelu 
svoje vlade uvajal v jugoslo
vansko gospodarstvo še vrsto 
drugih zakonitosti tega - še 
zlasti olajšave pri uvažanju 
tujega in izvozu našega blaga 
- je jugoslovansko gospodar
stvo vsaj životarilo, če že na
predovati ni moglo. Ko pa bi 
bilo treba prenoviti politični 
sistem ter se resno lotiti priva
tizacije družbene lastnine, je 
začela Jugoslavija dokončno 
razpadati. Najprej je prišlo do 
razpada deviznega trga, za
stoja notranje trgovine, zase
gov lastnine podjetij iz zahod
nih republik, do zloma banč
nega sistema ter pravega 
plazu bega domačega in za
stojev v prilivih tujega kapi
tala.

Kar je vsemu temu sledilo, 
je znano: proizvodnja je kata
strofalno upadla in to v posa
meznih republikah kar za 
40%, bankrotiral je večji del 
deviznega varčevanja obča
nov, izbruhnila je črna borza 
deviz in drugega blaga, sko
kovito je narastla nezaposle
nost, strmo narašča zunanje
trgovinski deficit, grozi nam 
moratorij pri odplačevanju 
zunanjih dolgov. Kot krona 
vsesplošnega kaosa je prišlo še 
do vdorov v monetarni sistem 
države - najbolj grobih v Sr
biji in Črni gori. Republiške 
vlade pa so začele razmišljati 
o vpeljavi lastne valute na 
svojem področju. Obresti na 
posojila presegajo vse ra
zumne meje, Jugoslavija vse 
bolj naglo drsi v vojno gospo
darstvo. O tem priča tudi od
tujevanje premoženja sloven
skih podjetij, ki jim v Srbiji, 
Črni gori in delno tudi v BiH 
v zadnjih dneh jemljejo po
slovne enote, prodajalne in 
predstavništva. Takšno rav
nanje poskušajo opravičiti 
tudi s pravnimi akti, ki pa ni
majo ne ustavne ne zakonske 
podlage (na primer odlok IS 
skupščine občine Banjaluka). 
Slovenska vlada zato zahteva, 
naj zvezna vlada zagotovi vsaj 
osnovni pravni red, da ne bi 
tudi v času dogovorjenega tri
mesečnega maratorija na 
pragu Evrope prihajalo do po
polnega brezpravja in rav
nanj, ki nimajo primerjave 
v civiliziranem svetu.

Vendar vse kaže, da poplave 
ekonomskega nasilja, ki se je 
začela razplamtevati po vsej 
državi, s takšnimi in podob
nimi pozivi ne bo možno zau
staviti - čeprav ukrepi in akti, 
ki jih je Republika Slovenija 
sprejela v zvezi s svojim osa
mosvajanjem, niso imeli in ne 
morejo imeti nikakršnih škod
ljivih posledic za pravne in fi
zične osebe v drugih republi
kah, kaj šele, da bi smeli biti 
vzrok za nezakonito plenjenje 
premoženja oz. lastnine naše 
republike v drugih. Glavna 
posledica razkroja jugoslo
vanskega gospodarstva je že 
tu: prišlo je do zastoja privati
zacije družbene lastnine v ce
lotni državi. Priče smo naci
onalizaciji te lastnine, ob

hkratnem omejevanju pri
vatne pobude, zoževanju pri
vatnega sektorja gospodar
stva, celo plenjenju slovenskih 
in hrvaških kamionov, če se 
na službeni poti znajdejo na 
ozemlju katere izmed »osamo
svojenih« srbskih občin. Vemo 
tudi že, da je Narodna banka 
Jugoslavije prekinila vsa
kršno sodelovanje s sloven
skimi in hrvaškimi denarnimi 
ustanovami, medtem ko bo 
ZIS iz zveznega proračuna 
s tiskanjem svežih dinarjev fi
nanciral le JA in dejavnost 
svojih upravnih organov.

Posledice takšnih razmer 
v Jugoslaviji so: beg trdih va
lut, ki jih varčuje prebival
stvo, v slamarice in inozem
stvo, ter vse večja škoda za

radi terorizma in vojskovanja. 
ZIS ocenjuje, da je bilo te 
škode v zadnjih desetih mese
cih že kar več kot 15 milijard 
dolarjev, torej več, kot znaša 
celotni dolg Jugoslavije do tu
jine. Povrh vsega pa Jugosla
vija ne bo dobila novih kredi
tov vse, dokler bo trajala 
v njej vojna, hkrati s pravno 
zmedo, ob množičnem kršenju 
človekovih pravic in medna
rodnih dogovorov. V takšnih 
razmerah ZIS-u ne bo preo
stalo drugega, kot da bo moral 
poseči po t.i. »nulti varianti 
ekonomske politike«, ki je 
javnosti znana pod pojmom: 
»Jedli bomo travo in korenje!« 
V kolikšno globino bomo vsi 
skupaj zdrsnili v območje te 
»nulte variante« življenja, pa 
bo odvisno predvsem od ob

Odškodnine
Žal do zaključka redak

cije nismo imeli na voljo 
drugega podatka o vojni 
škodi kot teden staro 
oceno, da je te škode 
skupno 102 milijardi di
narjev, od tega na republi
ški infrastrukturi 94 mili
jard, preostalo pa na ob
činski ravni. Sonja Ahča
nova z ministrstva za var
stvo okolja in urbanizem 
nam je povedala, da je ko
misija za oceno škode, ki jo 
je JA povzročila Sloveniji 
ob nedavnem napadu na 
našo republiko, predlagala 
izvršnemu svetu, naj za ta
kojšnje premeščanj e dela 
vojne škode uporabijo 
sredstva solidarnosti iz na
slova Zakona o posebnem 
prispevku solidarnosti za 
odpravo posledic poplav 
leta 1990, ker trenutno 
drugih sredstev ni na voljo. 
Žal je tega denarja glede na

dosedaj ugotovljeno škodo 
izredno malo, zato je komi
sija predlagala, naj bi naj
prej pomagali popraviti 
stanovanjske objekte, kjer 
je potrebna takojšnja 
adaptacija zaradi nastani
tve prebivalcev, potem na
domestili uničeni vozni 
park, ki je namenjen go
spodarski dejavnosti kot 
izključni vir preživljanja 
ter preostali vozni park; na 
koncu pa le še vozila fizič
nih in pravnih oseb Slove
nije, ki so bila uničena na 
barikadah ter so bila anga
žirana s strani oblasti...

V načrtu je tudi inter
vencijski zakon za zago
tavljanje sredstev za pokri
vanje škode (dokler Jugo
slavija ne bo povrnila stor
jene škode). Dokončno bo 
škoda ocenjena 20. julija.

R. B.

sega vojnih žrtev oz. vojne 
škode.

Kaj se nam torej obeta, če 
nam v Jugoslaviji ne bo uspelo 
kmalu zajeziti vojnega bes
nila?

Vse večji stroški vojne so že 
prisilili JA, da je zapovedala 
Narodni banki Jugoslavije, 
naj natisne zadostne količine 
denarja za njene aktivnosti. 
Da bi ta denar prehitro ne po
žrla inflacija, je bilo treba 
Sloveniji in Hrvaški prepove
dati dostop do primarne emi
sije. Kaj sledi takšnim ukre
pom, je znano iz izkušenj dru
gih držav, ki so zaradi vojnega 
stanja uvajale vojno gospo
darstvo: omejitev rasti cen in 
plač, radikalna zajezitev 
osebne porabe. Zaradi po
manjkanja deviz bo nujno pri
šlo do omejitve porabe vseh 
vrst energije ter do vpeljave 
bonov za bencin. Depozita za 
prehod meje države niti ne bo 
potrebno uvajati, saj bo že do 
meje težko priti, kaj šele poto
vati na tuje. Obeta se nam tudi 
povečanje davčnih stopenj na 
promet blaga in storitev in na 
dobiček, kakor tudi znatno

povečanje carin in raznih dru
gih dajatev za zvezni prora
čun. Vse to bo povzročilo na
raščanje črne borze blaga, sto
ritev, deviz in različnih dovo
ljenj, hkrati pa bo država zao
strila ukrepe proti črnoborzi
jancem in t.i. vojnim dobič
karjem. Če se bodo vojni spo
padi še razširili, bodo občasni 
zmagovalci v teh spopadih 
vojne ujetnike uporabljali za 
»družbeno potrebno delo«, 
občane pa silili na »prosto
voljne delovne akcije« ali jih 
mobilizirali v civilno zaščito. 
Denar bo postopno odtekal iz 
prometa; prišlo bo do poveča
nja izplačil v naturalijah, do 
vpeljave različnih bonov, po
trošniških kart in dovoljenj za 
udeležbo občanov v posamez
nih vrstah porabe oz. za na
kupe. Namesto z dinarji bo 
treba življenjske potrebščine 
plačevati z devizami, če ne 
celo z zlatom. Razumljivo, da 
bodo oblasti pozivale držav
ljane, naj vplačujejo svoje pri
hranke v proračun ali v po
sebne sklade za »dokončno 
zmago«. Prišlo bo tudi do no
vih plenitev premoženja »so

vražnikov«; družbeni in za
sebni kriminal se bosta močno 
povečala. V takšnih razmerah 
bodo trgovine postopno osta
jale brez blaga, izpraznile pa 
se bodo tudi zaloge v podjetjih 
in v gospodarstvih. Tudi Jugo
slavija kot celota bo zelo na
glo ostala brez svoje lastnine 
v tujini, ki bo ali zamrznjena 
ali zaplenjena, medtem ko 
bodo vse strani v notranji 
vojni ljudem, ki so utrpeli 
vojno škodo, njeno izplačilo le 
obljubljale, saj ne bodo imele 
od kje vzeti denarja, da bi jo 
kmalu ali kdaj kasneje izpla
čale.

Prihodnost narodov in na
rodnosti, ki se na tleh današ
nje (še skupne) Jugoslavije bo
jujejo vsak za »svoj prav« 
- samostojnost, suverenost, 
itd., bo samo črna - če ne bo 
prišlo do prekinitve medrepu
bliških in lokalnih vojn v za
hodnih delih države. Sleherni 
vojni nujno sledi le dogovor, 
kako skupaj na istih tleh ži
veti naprej. Zato je tudi za Re
publiko Slovenijo edina alte- 
rantiva za kolikor toliko 
znosno življenje ljudi na na
šem delu Evrope in sveta, 
lahko le dogovor o mirnem so
žitju z vsemi sosedi, ki nas 
okrožajo. Samo upamo lahko 
torej, da bo do takšnega dogo
vora med nami, Slovenci, in 
tistimi, ki nas pravkar ogro
žajo, prišlo čimprej. Če ne bo, 
bo obveljala »črna varianta« 
naše nadaljnje zgodovine, 
takšna, ki tudi prihodnjim ro
dovom slovenskega in jugo
slovanskih narodov ne bo 
omogočala mirnega življenja 
na Balkanu. Vinko Blatnik

Oblast in lastnina
Gojko Stanič

Do preo
brazbe podjetja v družbeni last
nini naj pride takrat, ko se za to 
odločijo zaposleni ustreznega po
djetja, ali takrat, ko v podjetju, ki 
neuspešno gospodari, interveni
rajo upniki. Ce‘gre samo za lastni
njenje, naj se ugotovi, kolikšen je 
pri nastanku premoženja prispe
vek pravnih ali fizičnih oseb. 
Družbeni kapital, ki je v celoti 
nastal s samofinanciranjem, naj 
za časa vlaganja v povečevanje 
družbenega kapitala postane last
nina zaposlenih delavcev. Po vi
šini osebnega dohodka v čistem 
osebnem dohodku panoge naj se 
ugotovi, kakšne osebne dohodke 
bi si lahko izplačevali, nakar naj 
zaposleni postanejo v višini pre
sežka nad dejansko izplačanimi 
osebnimi dohodki lastniki ustrez
nega dela kapitala podjetja. Kapi
tal, ki ga je podjetje dobilo brez
plačno od države in državnih in
vesticijskih skladov, naj postane 
državna last. Državna last naj bo 
tudi podržavljeno premoženje, za 
katero država izplača odškodnino 
oziroma je upravičenec ne zah
teva. Država ta kapital lahko 
proda. Kapital, ki si ga je podjetje 
izposodilo, a ga ni vrnilo po dogo
vorjenih obrestih, naj postane last 
kreditodajalca, zlasti bank. Bivši 
lastniki lahko prevzamejo od
škodnino, subsidiarno pa tudi 
zahtevajo vrednosti odvzetega 
premoženja v obliki ustrezne ude
ležbe v kapitalu in pri upravljanju 
podjetja. Kapital naj se vrednoti 
prek sedanje in revalorizirane 
vrednosti premoženja. Tak je kra
tek povzetek predlogov A. Bajta.

Že vrsto let raziskovalno sode
lujem s kolegoma dr. Miranom 
Mihelčičem in Jožetom Knezom, 
ki sta se že v sedemdesetih letih 
trudila v praksi uveljaviti upravi
čenja iz minulega dela. Vendar so 
se tedanje rešitve le redko uvelja
vile, ker niso bile dovolj prak
tične. Nosilcem politične oblasti 
krepitev nosilcev upravičenj iz 
kapitala ni ustrezala, saj bi to po
menilo porajanje novih nosilcev 
politične moči. Uporaba lastnine 
kapitala kot osnova za upravlja
nje podjetja je praktično izved
ljiva, ker se šele z njo izoblikuje

tudi trg kapitala. Na podlagi teh 
spoznanj zadnja leta z omenje
nima kolegoma sodelujem pri raz
voju učinkovitega upravljanja in 
vodenja podjetja na osnovi kapi
tala. Pri tem smo si edini, naj se 
nikogar ne sili postati lastnik, če
prav vidimo, da je kar najbolj 
množično sodelovanje zaposlenih 
v procesu lastninjenja dobro za 
uspešno poslovanje podjetja.

Pri razvoju teorije lastninjenja 
na jugoslovanskem nivoju sodelu
jem z dr. Veselinom Vukotičem, 
dr. Draženom Kalodero, mag. Vla
dom Kopunom, Fikretom Abdi
čem, Kirom Gligorovom, dr. Ma- 
nojlom Babičem in vrsto drugih 
raziskovalcev in gospodarstveni
kov. Z amandmaji k osnutku za
konov poskušamo vplivati na 
sprejem čim kvalitetnejših pred
pisov. O rezultatih dela obveš
čamo odgovorne javne funkci
onarje v republikah in federaciji. 
Ustvarjalno delovno sodelovanje 
smo vzpostavil z Zveznim izvrš
nim svetom, s predsedstvi in vla
dami v BiH, na Hrvaškem in 
v Makedoniji, Podpredsednika Iz
vršnega sveta Skupščine Repu
blike Slovenije, dr. Jožeta Men
cingerja, in direktorja Agencije, 
dr. Marka Simonetija, smo obve
stili o našem projektu in jim jeseni 
1990 ponudili aktivno sodelova
nje.

Zoper etatizacijo družbenega 
kapitala in za postopnost se je 
opredelil dr. Marjan Senjur (ma
rec 1991). Predlagal je takojšnjo 
uvedbo nedeljene kolektivne last
nine podjetij v družbeni lastnini 
in individualizirano vlaganje sve
žega kapitala iz dobička podjetij. 
Proti etatizaciji družbenega sek
torja gospodarstva se je opredelil 
Franček Drenovec (marec 1991).

Za to, da družbeni kapital kot 
minulo akumulirano delo pripada 
sedanjim in bivšim delavcem, ki 
so premoženje v družbeni lastnini 
povečali, se poleg številnih priza
detih delavcev, strokovnjakov in 
direktorjev od leta 1990 zavze
majo Svobodni sindikati Slove
nije. Razprave o lastninjenju 
družbenega kapitala, ki so pote
kale v drugi polovici leta 1990 in 
v začetku 1991, so prispevale 
k temu, da se je vrsta strank in 
gibanj do te problematike določ
neje opredelila. Stališče, da pove

čani družbeni kapital pripada za
poslenim v podjetjih v družbeni 
lastnini in upokojencem, brani 
novoustanovljena Delavska
stranka Slovenije (marec 1991). 
Svobodni sindikati Slovenije so 
v skupščinski razpravi zahtevali, 
da se 30% družbenega kapitala 
neodplačno prenese na delavce. 
Stranka demokratične prenove je 
ustanovila frakcijo Nova socialna 
demokracija, ki zahteva, da se 
družbeni kapital prizna zaposle
nim in upokojencem. Za to, da 
upravičencem iz minulega dela 
pri lastninjenju priznamo večje 
popuste, se je opredelila tudi ve
čina udeležencev okrogle mize, ki 
jo je novembra 1990 sklicala 
Zveza ekonomistov Slovenije. 
Množice zaposlenih, ki so pove
čali družbeni kapital, spoznavajo, 
da pri lastninjenju ne bodo mogle 
sodelovati. Zato se to vprašanje 
vse bolj politizira. Zanimivo je, da 
se mnogi politiki, ki sicer podpi
rajo podržavljanje družbenega 
kapitala, zavzemajo za večje olaj- 

„ šave, ki naj bi jih imeli sedanji in 
nekdanji zaposleni pri nakupu 
družbenega kapitala.

V anketi-javnega mnenja se je 
od 381 naključno izbranih zapo
slenih delavcev iz nekaj naključno 
izbranih podjetij kar 86% delav
cev opredelilo za rešitev, po kateri 
bi postali lastniki družbenega ka
pitala zaposleni v podjetju (Vodo
pivec, Bratina, januar 1991).

Podržavljanje družbenega 
kapitala

Povsem drugačne poglede na 
podjetništvo, ustvarjalnost in 
usodo družbenega kapitala razvi
jajo teoretiki, ki se zavzemajo za 
začasno podržavljanje vsega 
družbenega kapitala in nato za 
njegovo privatizacijo po tržnih 
načelih. Teoretiki te smeri v na
čelu ne priznavajo, da so zapo
sleni, kot upravičenci do akumu
liranega minulega dela tisti, ki naj 
bi postali formalni lastniki kapi
tala. Trdijo, da je akumulirano 
minulo delo izmišljena kategorija 
in da so zaposleni že tako prejeli 
previsoke osebne dohodke. Os
novni nosilci takih teoretičnih po
gledov so: dr. Aleš Vahčič, dr Tea 
Petrin, dr. David P. Ellerman 
(okt. 1990), dr. Marko Simoneti
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Izračun dohodnine KUPON

Tokrat bomo odgovorili na 
nekaj vprašanj naše bralke 
iz Maribora, ki je poslala po
datke zase in za svojega 
moža. Tako ima ona bruto 
osebni dohodek 16.283,80 
dinarjev in vzdržuje enega 
otroka. Njen letni prihodek 
bo približno 149.876,40 di
narjev, kljub temu, da je že 
plačala 25.952,10 dinarjev, 
pa bo morala doplačati 
8.246,30 dinarjev, ker je 
njena letna dohodnina 
34.198,40.

Če bo izkoristila desetod

stotno olajšavo, bo njen dolg 
samo še 3.000,60 dinarjev, 
saj se ji zmanjša letna do
hodnina na 28.952,70 dinar
jev.

Njen mož pa prejema 
bruto osebni dohodek 
18.602,30 dinarjev, ker pa 
nima prijavljenega nobe
nega otroka, nima nobenih 
olajšav. Njegov letni priho
dek je 171.216 dinarjev, zato 
je njegova letna dohodnina 
46.125,60. Plačal je že 
36.371,80, zato je dolžan še

Za dohodnino X
časopis 

slovenskih 
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9.753,80 dinarjev. Izkoriš
čena olajšava mu zmanjša 
letno dohodnino na 40.133 
dinarjev, temu primerno 
manjši pa je tudi dolg in si
cer mora sedaj plačati le 
3.761,20 dinarjev.

Zaupanje
Te dni je mariborska 

Metalna sklenila po
membno pogodbo za iz
delavo plovnih rezervo
arjev za tekoče pline 
z nemško firmo LGI (Li- 
quid gas International) 
iz Bonna. Vrednost po
sla je 7,5 milijonov nem
ških mark, Metalna pa 
mora rezervoarje do
končati do konca julija 
prihodnjega leta. Me
talna je posle z nemškim 
partnerjem sklenila 
skupaj z ladjedelnico 
v Izoli, rezervoarje pa 
bodo izdelovali v Izoli 
ter v luki Koper.

R. B.

Delavska hranilnica, d.o.o.
IJubljana, Dalmatinova 4,
Je namenjena delavcem.

Pohitite in varno ter ekonomično naložite svoj prihra
nek.
Od 17. 7. 1991 nove obrestne mere za dinarske depozite:
— vezava z 

odpovednim 
rokom

— vezava nad 
1 mesec

— vezava na 
8 meseca

— vezava nad 
3 mesece

od 1.000,00 do 80.000,00 60%
od 80.001,00 do 100.000,00 68% 
nad 100.000,00 68%
od 1.000,00 do 80.000,00 70%
od 80.001,00 do 100.000,00 78% 
nad 100.000,00 76%
Od 1.000,00 do 80.000,00 80%
od 80.001,00 do 100.000,00 88% 
nad 100.000,00 88%
Od 1.000,00 do 80.000,00 88%
od 80.001,00 do 100.000,00 87% 
nad 100.000,00 90%

Pripravljamo poseben program gotovinskega 
kreditiranja članov sindikatov prek sindikalnih 

organizacij.
Izkoristite ugodnost našega poslovanja, katerega geslo je:

KAKOVOST SO LJUDJE!
Dodatna pojasnila dajemo po tel. 061 312-098, 316-881

(1990), dr. Jože Mencinger (feb. 
1991), dr. Marko Kos (1990), dr. 
Jože Pučnik (1990), dr. Rado Bo
hinc (1990), dr. Ivo Banič (1991) in 
drugi. Vendar nekateri od ome
njenih avtorjev s priznavanjem 
pravice do minimalnih popustov 
pri nakupu družbenega kapitala 
previdno priznavajo upravičenja, 
ki jih imajo zaposleni in držav
ljani iz akumuliranega minulega 
dela. Omenjeni teoretiki se veči
noma strinjajo, naj gre kupnina za 
družbeni kapital iz podjetij repu
bliškemu razvojnemu skladu.

Stranke vladajoče koalicije De
mos, t. j. Slovenski krščanski de
mokrati, Slovenska kmečka 
zveza, Slovenska demokratična 
zveza, Socialdemokratska
stranka Slovenije, Zeleni Slove
nije in Slovenska liberalna 
stranka, zanikajo upravičenost 
zaposlenih do minulega dela. 
Zavzemajo se za podržavljanje 
družbenega kapitala in za privati
zacijo po tržnih načelih. Vendar je 
v razpravi v republiški skupščini 
20. marca 1991 več poslancev iz 
omenjenih strank kljub temu ter
jalo naj imajo državljani Slove
nije večje ugodnosti pri nakupu 
družbenega kapitala.

Načelno podporo osnutka za
kona o privatizaciji (odslej skraj
šano ZOPR) so izrazili tudi dele
gati, ki so branili stališča opozi
cijskih strank. Liberalno-demo- 
kratska stranka meni, da smejo 
dobiti zaposleni v podjetju največ 
30 % lastnine kapitala. Vendar se 
zavzemajo za večje popuste in za

to, da sveži kapital ostaja v po
djetju. Socialistična stranka Slo
venije kritizira etatizacijo druž
benega kapitala in se zavzema za 
to, da se sveži kapital zadrži v po
djetju. Stranka demokratične 
prenove se je v novem program
skem dokumentu zavzela za upo
števanje upravičenj iz minulega 
dela. V skupščinski razpravi je pri 
tej problematiki terjala soglasje 
vseh strank. Predsednik vlade 
v senci, Emil Milan Pintar, član 
Stranke demokratične prenove, 
predlaga, naj zaposleni dobijo 
največ tretjino delnic podjetja. 
Novi gospodarski forum, ki ga kot 
odprto okroglo mizo (marec 1991) 
sklicuje Stranka demokratične 
prenove, nasprotuje podržavlja
nju družbenega kapitala, za os
novo ocenjevanja pa upošteva 
knjižno vrednost podjetja. Terja, 
da se zakoni sprejmejo po po
stopku, ki je enak sprejemanju 
ustave.

Upravni odbor Gospodarske 
zbornice je podprl osnutek ZOPR. 
S tem se je opredelil za podržav
ljanje družbenega kapitala in ve
likega dela akumulacije, vendar 
se je obenem zavzel za večje olaj
šave pri nakupu družbenega kapi
tala.

Sindrom egalitarizma
Protipodjetniško so, po naši 

oceni, naravnani tisti avtorji, ki 
menijo, da se bo nova zgodovina 
začela šele potem, ko bo sedanji 
družbeni kapital pravično, torej 
enakomerno, razdeljen vsem dr

žavljanom. Avtorji te smeri, npr. 
Drago Buvač (1990), dr. Maks 
Tajnikar (1990) in drugi, ne priz
navajo, da so zaposleni v podjetjih 
v družbeni lastnini zelo različno 
gospodarili. Na podlagi enako
merne razdelitve delnic vsem dr
žavljanom bi dobrim in slabim 
gospodarjem vsilili nadzor lastni
kov delnic, ki ne delajo v podjetju. 
Ta rešitev omalovažuje vsa seda
nja vodstva podjetij. Onemogoča 
tudi tiste direktorje, strokovnjake 
in zaposlene, ki so uspešno pove
čevali družbeno premoženje. Gre 
za uveljavitev sindroma egalita
rizma, ki se ga ti teoretiki ne mo
rejo otresti. Menim, da so argu
mentirano kritiko te protipodjet- 
niške rešitve opravili soavtorji 
Vahčič, Petrin, Ellerman (1990).

Brezplačno razdelitev dela 
družbenega kapitala vsem držav
ljanom Republike Slovenije in 
prenos dela družbenega kapitala 
na pokojninski sklad zagovarjajo 
Neodvisni sindikati. V skupščin
ski razpravi je tak predlog zago
varjal tudi delegat Slovenske 
kmečke zveze.

Dr. Ivan Ribnikar (okt., nov. 
1990) se zavzema za to, da se 
družbeni kapital na ustrezen na
čin zamrzne. Ta kapital, ki po nje
govem mnenju ne pripada niko
mur, naj se ne povečuje več. Iz 
dobička, ustvarjenega s tem kapi
talom in z drugimi prihranki, naj 
se izvede dokapitalizacija podjetij 
po znanih lastnikih.

Nadaljevanje prihodnjič

NAROČILNICA
Pri ČZP Enotnost, Ljubljana, Dalmatinova 4, nepreklicno naročam(o) .............. izvod(ov) knjige

OBLAST IN LASTNINA, avtorja Gojka Staniča. Cena 490 din. Naročeno pošljite na naslov:

Ulica, poštna št., kraj:.......................................................................................................................

Ime in priimek podpisnika ................................................................................................................

1. račun bomo plačali v 15 dneh od prejema

2. knjigo mi (nam) pošljite po povzetju

Naročeno, dne:

žig Podpis naročnika

Borza dela Republiški sekretariat za delo 
Republiški zavod za zaposlovanje

Informacije o objavljenih delovnih mestih dobite v podjetjih oziroma v organizacijah, ki so navedene v časopisu. 
Prijavitelj vas bo informiral tudi o roku prijave, delovnem času, drugih pogojih za zasedbo in komu pošljite vašo 
prijavo. Za informacije o objavljenem delovnem mestu odgovarja prijavitelj.

Enota Kranj

EKONOMSKI TEHNIK
OD 8.800 din, Odeja Škofja Loka, Kidričeva 80.

ŠIVILJA (2 delovni mesti)
šivilja prešitih odej, OD 7.000 din, Odeja Škofja Loka, Kidričeva 80. 

KAMNOSEK
ali zidar, delo v kamnoseški delavnici, OD 6.000 din, Udovč Boris, Ul. 
Jožeta Poličarja 11, (6 delovnih mest)

KOMERCIALNI TEHNIK
ali upravni tehnik, poslovodja, za določen čas 6 mesecev, OD 3.600 din, 
Vidic, trg. podj. d.o.o. Kranj, J. Puclja 9.

ORGANIZATOR DELA
ali ekon. za anl. plan, OD 8.360 din, Upravni organi in strok. sl. Kranj. 

PROF. JEZ. S. KNJIŽ.
profesor nemškega jezika in zgodovine, OD 8.448 din, Srednja šola za 
trgovinsko dejavnost, Župančičeva 22, Kranj.

Enota Ljubljana

LESARSKI DELAVEC
pomočnik na kopirnem stroju, poskusno delo 30 dni, OD 4.000 din, Hoja 
Galanterija Preserje, Podpeč 53.

SNAŽILKA
poskusno delo 1 mesec, star. od 18 do 35 let, OD 3.500 din, Sodišče 
združenega dela SR Slovenije Ljubljana, Resljeva 14.

OD 4900, Osnovna šola Marjan Novak-Jovo, Nanoška ulica 2, Ljubljana 
(3 delovna mesta)

LESAR ŠIR. PROF.
učitelj praktičnega pouka, za določen čas 10 mesecev, OD 3.500 din, 
Šolske delavnice tehniških šol, Kardeljeva 24, Ljubljana.
(Seljenje lesa, poskusno delo 2 meseca, za določen čas - 6 mesecev, OD
5.200 din. KLI Logatec, Tovarniška 36.
brušenje na vert. bobnu, poskusno delo 2 meseca, za določen čas
6 mesecev, OD 5.200 din, Kli Logatec, Tovarniška 36.
mizarska dela, poskusno delo 2 meseca, za določen čas 6 mesecev, OD
5.200 din, KLI Logatec, Tovarniška 36.

LESAR
dela na žagi, OD 5.000 din, Mercator KZ Logatec, Tovarniška 3.

KEM. PROCESNIČAR
za določen čas 6 mesecev, OD 5.800 din, Tobačna tovarna, Tobačna ul. 
5, Ljubljana. (2 delovni mesti)

KOZMETIK
pripravnik, za določen čas 6 mesecev, Glamuzina Pepica Trbovlje, 
Trgovina, Lj„ Wolfova 1, Sallaumines 3.

Borza sindikalnega turizma
BORZNO SPOROČILO ŠTEVILKA 26

Atris - borza sindikalnega turizma sprejme po
nudbe prostih počitniških možnosti, posreduje pro
ste zmogljivosti, organizira zamenjavo, nakup ali 
prodajo počitniških objektov, stanovanj, bungalo
vov, prikolic in drugih možnosti. Uresničimo tudi 
vaš predlog za sindikalne izlete in potovanja.

Pišite nam ali telefonirajte na številko (061) 326- 
982 ali 322-975 vsak dan med 8. in 15. uro - naš 
telefaks je (061) 317-298.

A. POČITNIŠKE ZMOGLJIVOSTI, KI 
VAM JIH NUDIMO
1. Počitniški dom Premantura - ima 3- in 4-po- 
steljne polapartmaje - spalnico, predprostor, ko
palnico, balkon. Plaža je v prijetnem borovem goz
dičku. Cena penziona 460 din, otroci do 12. leta 
20% popusta; 20% celotne cene lahko plačate 10 
dni po dopustu. Termini 7- ali 10-dnevni od 5. 8. 
naprej.
2. Apartmaji v Maredi - najemnina je 520 din. 
Prosti termini: rriali apartma od 17. 8. do 29. 8., 
veliki apartma od 29. 8. do 9. 9. V terminu od 1. 9. 
do 11. 9. je cena 460 din (25% nižja).
3. Počitniško stanovanjc v Maredi - 2-sobno sta
novanje z možnostjo petih ležišč, opremljena kuhi
nja, dnevna soba, spalnica, kopalnica, 2 balkona. 
Termini od 21. 8. do 31. 8. in-1. 9. do 11. 9. Cena: 520 
din.
4. Bungalovi v Pincti - Novigrad
a) mali apartma -3 + 2 pomožni ležišči: spalnica, 
kuhinja niša, kopalnica, TWC, balkon, terasa. Na
jemnina apartmaja 215 din na dan; cene penziona
- odrasli 360 din, otroci do 12. leta 265 din. Prosti 
desetdnevni termin od 28. 7. do 6. 9.
b) veliki apartma: 5 ležišč in 3 pomožna - 2 sobi, 
predsoba, TWC, balkon. Najemnina 270 din na dan. 
Penzion za odrasle 360 din, za otroke do 12. let 265 
din. Prosti termini: od 27. 7. do 6. 9. Penzion je 
obvezen. Bungalovi so v borovem gozdičku nepo
sredno na obali - plaža je urejena, otroška igrišča, 
balinišče, lastna restavracija in bife.
4. Počitniški apartmaji v Monscni pri Rovinju
- Naselje apartmajev je 4km oddaljeno od Rovinja 
v bližini znanega kampa Monsena. Apartmaji so 2-, 
3- in 4-posteljni in imajo opremljene kuhinje. Na
jemnina apartmaja je 135 din na dan za osebo. 
Prosti desetdnevni termini od 20. 7. dalje.

5. Počitniški dom Fiesa - Dom je 50 m od obale; 
sobe so 3-posteljne z etažnim TWC. Penzion za 
odrasle je 340 din, otroci do 2 let brezplačno biva
nje; otroški polovični obrok do 14. leta je 220 din. 
Desetdnevni termini od 5. 8. naprej.

STROJNI TEHNIK i ,
nastavljalec, poskusno delo 3 mesece, OD 8.070 din, Iskra žarnice, 
Stegne 15, Ljubljana. (2 delovni mesti).

KEMIJSKI TEHNIK
pripravnik, Pletenina Ljubljana, Zaloška 14, Ljubljana. (2 delovni mesti) 
pripravnik, OD 3.200 din, ZRMK Zavod za raziskavo materiala in kon
strukcij, Dimičeva 12, Ljubljana.
pripravnik, vozniški izpit AD, delo s škodljivimi snovmi, OD 8.520 din, 
Ultra Stop, Vojkova 1, Ljubljana. (2 delovni mesti)

ZDRAVSTVENI TEHNIK
srednje medicinska sestra, strokovni izpit, OD 14.841 din bruto, Dom 
starejših občanov Ljubljana-Moste-Polje, Ob Sotočju 9.

D. I. RAČUNALNIŠTVA
samostojni organizator posl. sis., poskusno delo 6 mesecev, OD 19. 
polsl. sis., poskusno delo 6 mesecev, OD 19.659 din bruto, Državna 
založba Slovenije, Mestni trg 26, Ljubljana.

D. I. TEK. TEHNOLOG.
poskusno delo - 3 mesece, lahko pripravnik OD, 8.500 din, Pletenina 
Zaloška 14, Ljubljana. (2 delovni mesti) 
direktor podjetja, 3 leta del. izk. pri oprav, enakih del, OD 25.000 din, 
Motvoz in platno, Taborska cesta 34, Grosuplje

PROF. SLOV. J.
lektor, star od 25-55 let, Slovenec Ljubljana, Titova 39.

ZDR. SPC. SOC-MED.
opravljanje svetovalnih del, aktivno znanje angl. jezika, OD 23.875 din 
bruto, Univerzitetni zavod za zdrava, in social, varstvo, Trubarjeva 2, 
Ljubljana.

DELAVEC BREZ POKLICA
zlaganje e lem. pri ek., poskusno delo 2 meseca, za določen čas - 6 me
secev, OD 4.000 din, KLI Logatec, Tovarniška 36. 
pakir. stolov v kartone, poskusno delo 2 meseca, za določen čas - 6 me
secev, OD 4.000 din, KLI Logatec, Tovarniška 36.

VARNOSTNIK
čuvaj-vratar, poskusno delo 3 mesece, OD 7.100 din, ETA Cerkno, 
Platiševa 39.

KUHAR
prednost imajo kandidati s prakso, stari nad 18 let, OD 6.300 din, Oš 
Lojze Hostnik-Jovo, Gabrovka 30.

ELEKTROMONTER
elektromonter PE Kamnik, šoferski izpit, izpit iz varstva pri delu, OD 
12.000 din bruto, Elektro Lj„ Titova 38.

MEHANIK
pripravnik, ost. vid, razi. barv., koor. gibi, za določen čas 6 mesecev, OD 
4.700 din, Motvoz in platno Grosuplje, Taborska cesta 34.

6. Apartma v Barbarigi pri Pulju - apartma za 
5 do 6 oseb - dve sobi, kuhinjska niša, TWC. Na
jemnina 550 din na dan. Termini od 12. 8. do 1. 9.
- desetdnevni.

7. Počitniški dom Rab - otok Rab - 4- in 6-
posteljni apartmaji: dnevni prostor s kuhinjsko 
nišo, TWC, balkon (Veliki aprtma še galerijska 
spalnica). Cena za mali apartma 550 din na dan, za 
veliki apartma 600 din na dan. Termini - deset
dnevni od 29. 7. naprej.
8. Kranjska Gora - Cičare - garsonjera za 4 osebe: 
spalnica, kuhinjska niša, TWC. Termini so pravi
loma desetdnevni od 10. 8. dalje. Cena najema 
apartmaja je 495,00 din — za daljša obdobja kot 10 
dni - 7 % popust.
9. Bohinjska Bistrica - Kobla 1-2 mala apartmaja 
za 4 osebe: kuhinjska niša, TWC, balkon, soba. 
Termini v drugi polovici avgusta. Praviloma 10- 
dnevni, cena 480,00 din na dan.
10. Počitniški dom Novigrad - Pinota - bivanje 
v 3- in 4-posteljnih sobah. 7- ali 10-dnevni termini 
julija in avgusta. Polpenzion za odrasle 320 din, za 
otroke od 4. do 14. leta 210 din.
11. Počitniška hišica Palcgrin pri Umagu - za 4 do
5 oseb: spalnica, dnevna soba, kuhinja, predpro
stor, WC, kopalnica, terasa in vrt. Termini od 19. 8. 
naprej - desetdnevni - cena do 29. 8. 535 din na 
dan, kasneje 455 din.
12. Počitniški stanovanji v Červarju A/l a) večje 
stanovanje za 4 do 5 oseb; b) manjše stanovanje za 
3 do 4 osebe. Prosti desetdnevni termini po 19. 8. 
Cena: od 19. 8. do 29. 8. 480 din, po 29. 8. pa 395 din 
na dan.
13. Počitniške prikolice
AC Lanterna - več prikolic v času od 30. 7. do 28. 9.
- 10-dnevni termini. Cena 375 din na dan.
AC Rabac - dve prikolici v času od 9. 8. do 28. 9.
— 10-dnevni termini. Cena 375 din na dan.
AC Zagori pri Crikvenici - prosti 10-dnevni ter
mini od 20. 7. naprej. Cena 340 din na dan.
AC Podčetrtek - Atomske Toplice - najemnina 440 
din na dan. Prosti termini po 21. 8.

B. POČITNIŠKE ZMOGLJIVOSTI, KI 
JIH POTREBUJEMO
1. Opremljene apartmaje ali počitniška stanovanja 
na slovenski obali z možnostjo lastne priprave 
hrane od 20. 7. naprej.
2. Opremljene apartmaje - bungalove, planinske 

"počitniške zmogljivosti v Bohinju, Kranjski Gori,
Pohorju, za čas po 1. avgustu.

C. PRODAMO
1. Apartma v Červarju - velikost 22,96m2 - pred
prostor s kuhinjsko omaro, TWC, dnevna soba, 
spalnica, v nadstropju pograd za 2 osebi, balkon. 
Cena 529.000,00 din ali 40.000 DEM.
Vsem gostom Atrisa želimo prijeten oddih.
Še naprej bomo z vami sodelovali:

Doro Hvalica, Irena Prusnik, Metod Zalar
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slovenskih
delavcev življenjska razpotja Ljubljana, 19. julija 1991

Nova upokojenska
obzorja______
Preprečevanje invalidnosti na stranskem tiru

Glede na tisti del osnutka 
zakona, ki se nanaša na inva
lidnost, dobimo vtis, naj bi 
novi zakon (in dosedanji) za
gotavljal le določene pravice 
ob nastanku številnih posle
dic, ki nastajajo ob različnih 
škodljivih delovnih vplivih, 
boleznih, nesrečah in podob
nem. Zakon se torej ukvarja 
predvsem s posledicami. 
V obrazložitvah in argumen
tih za sprejem zakona pa ne 
najdemo ničesar, kar bi pojas
nilo delovno invalidnost. Šte
vilne analize pa nazorno po
kažejo, kaj se pravzaprav do
gaja.

Leta 1971 je bilo v Sloveniji 
43.464 invalidskih upokojen
cev, leta 1975 50.361; 1980 
55.213; 1985 69.835 in lani 
1990 (že) 84.000. V zadnjih le
tih to število raste veliko hi
treje, kar povzroča vse bolj 
neugodna razmerja med ak
tivnimi zavarovanci in inva
lidskimi upokojenci. Pri tem 
bi bilo skoraj odveč opozar
jati, da gre za vse več invalid
skih upokojencev, katerih po
kojnina je absolutno nizka in 
realno vse slabša. Podatki 
SPIZ kažejo, da se v invalid
skem upokojevanju dogaja 
nekaj, kar je za bodočo poli
tiko na tem področju izredno 
pomembno. Gre za starostno 
dobo, ki so jo invalidski upo
kojenci dosegli ob upokojitvi 
in pa za uveljavljeno delovno 
dobo. Leta 1985 je v Sloveniji 
odšlo v invalidski pokoj 3.175 
moških, ki so bili v povprečju 
stari 52 let -in so imeli - spet 
v povprečju (le) 26 let delovne 
dobe. V tem letu je odšlo v po
koj 1.608 žensk, ki so bile 
v povprečju stare 50 let in ki 
so dosegle 21 let delovne dobe.

Pred kratkim, leta 1988, je 
odšlo v invalidski pokoj 3.242 
moških s povprečnimi 52 leti 
starosti in 28 leti delovne 
dobe. Žensk je bilo 1.426 z 49 
leti in 22 leti delovne dobe.

Natančni podatki, ki jih 
SPIZ pripravlja vsako leto, 
kažejo vse značilnosti vzrokov 
na invalidnost. To tako glede 
posameznih kategorij zapo
slenih (po dejavnostih), kot 
tudi, kar je še zlasti po
membno, glede bolezni in nji
hovih vrst, nesreč pri delu in 
zunaj dela. Bolezenska vzroč
nost kaže vse bolj znano pato
logijo industrijske civilizacije 
(kardiovaskularne bolezni, 
neoplazme, bolezni kosti in 
mišic, živčevja), kar vse zah
teva določeno usmeritev 
zdravstva. Nesreče pri delu po 
svoje opozarjajo na vpliv no
vih oblik dela, novih repro
dukcijskih materialov in or
ganizacije dela, nesreče zunaj 
dela pa na vse večje nevarno
sti, zlasti v prometu. Ni 
dvoma, da bi tudi pokojninsko 
in invalidsko zavarovanje mo
glo najti svoj racionalen cilj 
v programirani prevenciji, ki 
bi jo moglo uresničevati sku
paj z zdravstvom. Vsak poseg 
na tem področju bi se moral 
»izplačati«. Že za del odstotka 
zmanjšana invalidnost po
meni na tisoče manj invalid
skih pokojnin in drugih daja
tev. Pri tem pa ni moč izraču
nati vsega tistega, kar pomeni 
dejansko humanizacijo dela in 
življenja. Sestava invalidskih 
upokojencev s svoje strani go
vori o tem, da gre zlasti za 
delavce na kvalificiranih de
lovnih mestih, torej za stro
kovno usposobljene zavaro
vance. Kolikšna je izguba 
v predčasnemu odlivu stro
kovnih moči?

V osnutku zakona, ki govori 
o invalidskem zavarovanju, so 
nekatera določila, ki bi jih 
lahko tolmačili kot usmeritev 
priznanje invalidske pokoj
nine, kot poskus, da se tudi na 
ta način »razbremeni« gospo
darstvo. Toda novi invalidski 
upokojenci bodo »vknjiženi« 
prav našemu gospodarstvu 
kot trajno breme. Spet velja 
spomniti na nekatere prijeme 
v EGS, ki glede invalidnosti 
vztrajajo pri tem, da se v vseh 
dejavnostih, gospodarskih in 
družbenih, z zakonom ugotovi 
določen odstotek obveznega 
zaposlovanja invalidnih oseb 
ob stimulaciji. Nemčija v svo
jih analizah govori o tem, da 
je glavna naloga njenega po
kojninskega zavarovanja pre
prečevanje invalidnosti. Tr
dijo, da če ne bodo zmanjšali 
razmerja med starostnimi in 
invalidskimi upokojenci (na 
enega invalidskega upoko
jenca naj bi prišli najmanj 
štirje starostni, bo to zavaro
vanje kmalu v veliki denarni 
krizi.

V delu, ki govori o pro

Gre za sistematično skrajše
vanje obveznega delovnega 
tedna nekaj nekaj let pred 
upokojitvijo, ki ga lahko upo
rabi zavarovanec. Tako se pri
lagaja novemu ritmu življe
nja, ki ga čaka. Toda taka 
oblika »predčasnega oziroma 
delnega upokojevanja« gre 
v breme delodajalca.

O dokupu delovne dobe je 
že bilo nekaj rečenega. Velja 
samo ponoviti, da je tak način 
uveljavljanja pogojev za upo
kojitev v nasprotju z vsemi 
načeli zavarovanja. Poleg tega 
pa nastaja še posebno vpraša
nje socialne in pravne enako
pravnosti. Samo določene ka
tegorije zavarovancev, ali pa 
še celo samo srečni posamez
niki, bi kaj takega lahko izko
ristili.

Glede najvišje pokojnine 
(pokojninske osnove) bi bilo 
verjetno prav, če bi bili ob 
njeni uveljavitvi tudi dovolj 
jasni, da za plačevanje pri
spevka ostaja obveznost samo 
do določene višine. Tako bi se 

"izognili sedanjim sporom.
Pri beneficirani delovni

dobi bi morali biti odločnejši. 
Novele zveznega zakona, ki so 
bile lani sprejete in ki se na
našajo na urejanje teh vpra
šanj se ne uresničujejo. Zakaj 
bi odlagali iskanje in uveljav
ljanje novega?

Pri poklicnih bolezni smo že 
zdavnaj zastareli. Seznam teh 
bolezni je star vsaj 40 let. Ne
katerih bolezni ni več, poja
vile pa so se druge. Morali bi 
biti povsem jasni glede usode 
stanovanj, ki jih je SPIZ gra
dil za upokojence in pa o na- 
daljni politiki na tem po
dročju. Podobno je z vzdrže
vanjem in zidavo domov za 
ostarele.

*
To naj bi bil prispevek 

k javni razpravi o pokojnin
skem in invalidskem zavaro
vanju v Sloveniji. Čas je, da 
naredimo zares korak naprej. 
Normativna samostojnost ne 
opravičuje formalnega uskla
jevanja, temveč zahteva jas
nejši pogled v prihodnost, ki 
je pomembna za vsakega slo
venskega državljana.

Jože Tavčar

Prim. doc. dr. Anton Prijatelj Dopust
Kot sem že opisal, nastopi po delu utrujenost. To pre

prečujemo ali pa zdravimo z odmori; ti so: dnevni, teden
ski in letni. Letnemu odmoru rečemo dopust. Ta traja 
v posameznih državah različno. Ponekod več, drugod 
manj. Pravijo, da ga imajo najmanj Japonci, pa še ti naj bi 
se mu prostovoljno odrekli. Pri nas veljajo predpisi, ki 
določajo najmanj 18 delovnih dni letnega dopusta, največ 
pa 30 do 35 delovnih dni. Po najnovejšem predlogu pa bi 
lahko starejši delavci imeli več kot 35 dni, kot jim pač po 
predpisih pripada. Še več pa imajo lahko delavci, ki 
delajo posebno težka dela ali pa pri nevarnih delih, kot so 
recimo delo pri ionizirajočih sevanjih in pri rentgenu, 
piloti, rudarji, kontrolorji poletov.

Že res, da je vse natančno predpisano. Vendar, ali se 
vsega tega res držimo v skladu z zakoni in predpisi. Taki 
časi so, da si vsak po svoje kroji zakone in predpise in na 
žalost se tudi dogaja, da kdo, večji ali manjši šef, reče: 
tako bo, če ne pa... Ta pa pomeni, da ti lahko izroči 
knjižico in si na cesti.

Pred nekaj dnevi sem se pogovarjal z ljudmi, kako je 
v njihovem podjetju urejeno z dopusti. Dve ali tri delavke 
so dejale, več kot dva tedna skupaj v sezoni jim ne dajo. 
Druga je povedala, da je pred dnevi porabila nekaj ur 
lanskega dopusta, letošnjega pa bo porabila dva tedna 
v sezoni, potem pa po urah, če pa ji bo preveč ur ostalo, ji 
bo šef ure kar črtal, s komentarjem, češ, saj jih tako ali 
tako ne bo mogla izkoristiti.

Že od nekdaj smo priporočali, naj si delavec vzame 
dopust enkrat ali največ dvakrat letno. Nikakor ni pa
metno dopust razdrobiti. Ne bom pozabil tistega leta, ko 
so vpeljali proste sobote. V tovarni, kjer sem bil zdravnik, 
sem ob obhodu po tovarni videl razpored dopustov in pri 
enem delavcu je bilo zapisano takole. Sobota prosta, 
petek pred njo pa dopust. Torej je delal le štiri dni teden
sko, nato je imel petek, soboto in nedeljo prosto. Zidal je 
hišo in tako izkoristil ves dopust.

Čeprav priporočamo, naj človek ne preživi dopusta 
v brezdelju, ampak naj bo dopust aktiven, ne gre pretira
vati. Tudi delavcu, ki opravlja vse leto fizično ali telesno 
delo prav pride tudi kak teden lenarjenja.

Mnogi mislijo, da je dopust to, če so otroci ali morda še 
žena na plaži in se cvrejo od zore do mraka, oni pa si 
privoščijo liter ali pa dva ali pa celo več v najbližji 
gostilni. Ampak to ni dopust, to je počitniško popivanje.

Sicer pa, kaj bi, poslušajmo naše sosede Italijane ali 
naše ljudi, kaj se pogovarjajo, ko pridejo iz dopusta. 
Italijani se redno povprašajo, kaj dobrega so jedli. Naši pa 
se vprašajo, kje in koliko so popili. Ko bi se vsaj vprašali, 
ali so kaj dobrega popili.

Marsikdo toži, da je dopust draga zadeva! Posebej v da
našnjih časih. Priznam, je draga zadeva! Še posebej za 
tiste, ki si predstavljajo, da je dopust edinole in samo, če 
živiš v hotelu in si pustiš streči spredaj in zadaj!! Hvala za 
tak dopust.

Če pa se zadovoljiš s kampiranjem, če ti je dovolj šotor, 
potem pa zadeva niti ni tako strašno draga, čeprav so naši 
kampi iz leta v leto dražji, čeprav ne nudijo iz leta v leto 
večjega razkošja, ki bi moralo rasti s ceno. Najceneje 
pridejo do dopusta tam, kjer imajo podjetja svoj počitni
ški dom ali počitniške hišice. Vendar ima tudi tako orga
niziran dopust svojo slabo stran. Vse leto gledaš iste 
obraze, potem pa jih srečuješ še na dopustu.

gramu skupščine zavoda, ni 
ničesar o tem, da bodo to za
varovanje spremljala (poleg 
gmotnega položaja upokojen
cev) tudi druga pomembna gi
banja, ki vplivajo na stanje 
v tem sistemu.

Usmeritev v temeljne 
vzroke za nastajanja invalid
nosti in oblikovanje moder
nega sistema prevencije je ti
sto, kar bi nova zakonovaja 
morala zagotoviti. Tuje izkuš
nje (pa tudi nekatere naše, ki 
smo jih pred leti začenjali za
nemarjati), lahko samo pripo
morejo, da bi tudi v tej smeri 
naredili nekaj, kar bi bilo za
res evropsko.

So pa še nekatera vpraša
nja, ki se v besedilih pojav
ljajo, o katerih ni odveč nekaj 
besed.

Predlagana je delna pokoj
nina. Argumenti so v praksi 
nekaterih drugih republiških 
zakonov. Normativno je to 
res. Toda praksa je pokazala 
neumestnost takih oblik upo
kojevanja. Še celo več! V res
nici je to neizvedljivo. Drugo 
pa je vprašanje priprave na 
upokojitev, ki jo poznajo ne
katere skandinavske dežele.

Mlade družine brez denarja
Konec leta 1990 je v Slove

niji zmanjkalo denarja za de
narna nadomestila osebnih 
dohodkov porodnic in druž
bene pomoči otrokom. Po ur
genci Predsedstva Zveze svo
bodnih sindikatov Slovenije 
se je financiranje uredilo. Po 
dobri polovici leta je v sloven
skem republiškem proračunu 
zopet zmanjkalo denarja za 
socialno varnost porodnic in 
otrok. V prvih mesecih letos je 
namreč proračun bolj ali manj 
redno pokrival izkazane terja
tve. Zaustavilo se je junija.

Po podatkih ministrstva za 
zdravstvo, družino in socialno 
varstvo na začetku julija re
publiški proračun občinam ni 
nakazal kar 35% izkazanih 
terjatev za junij 1991; 17. ju
lija 1991 - torej na dobri polo
vici meseca, ko smo na mini
strstvu iskali najnovejše po
datke, ni bilo poravnanih 100 
milijonov dinarjev terjatev za 
junij, za julij pa še ni bil naka
zan niti dinar. Ministrstvo je

sicer svoje delo pravočasno, 
tako kot vedno doslej, opra
vilo, in ministrstvu za finance 
sporočilo obseg potrebnih 
sredstev za izplačilo denarnih 
nadomestil in družbenih po
moči otrokom.

Ministrstvo za finance ver
jetno računa, da bodo občine 
založile denar iz občinskih 
proračunov in začasno rešile 
položaj ter podjetjem tako re- 
fundirale izplačane zneske. 
Žal pa so občinski proračuni 
zaradi sprememb predpisov 
okleščeni. V marsikateri ob
čini je bilo tudi ogromno ne
predvidenih izdatkov zaradi 
vojne. Mnoge občine denarja 
preprosto ne morejo več zala
gati. V težavah so tudi po
djetja, tako da se dogaja, da 
porodnice in otroci ostajajo ' 
brez denarja.

Mlade družine, ki so najpo
gosteje upravičene tako do 
družbenih pomoči otrokom, 
kakor do denarnih nadomestil 
porodnicam, pa prihrankov, 
s katerimi bi lahko premostile

izpad mesečnih prejemkov, 
prav gotovo nimajo. Zgovoren 
je že podatek, da so osebni do
hodki in s tem denarna nado
mestila porodnic globoko pod 
republiškim povprečjem, saj 
gre za mlade delavke brez 
dolge delovne dobe in na za
četku poklicne poti.

Tudi zato je predsednik 
Sveta Zveze svobodnih sindi
katov Slovenije Dušan Semo
lič 17. julija 1991 na zaseda
nju republiške skupščine kot 
poslanec terjal od vlade odgo
vor o izplačilih socialno-var- 
stvenih prejemkov prebival
stva iz proračuna.

Eno se zdi dokazano. Prora
čun je slab garant socialne 
varnosti mladih družin. Pro
račun namreč prednostno fi
nancira druge proračunske 
namene in zato zmanjkuje 
sredstev za izplačevanje soci
alnih pravic. Pri tem nič ne 
pomaga, da so bile družbene 
pomoči otrokom v letu 1991 
dvakrat usklajene. Če ni de
narja, pač tudi ni izplačil.

Davčna reforma na začetku 
leta je odpravila posebno soci
alno zavarovanje za otroško 
varstvo. Sredstva po novem 
zagotavlja proračun iz dav
kov. Že pripravljeni osnutki 
zakonov o pokojninskem in 
invalidskem ter zdravstvenem 
zavarovanju in zakon o zava
rovanju za primer brezposel
nosti kažejo, da se bodo sred
stva teh zavarovanj izločila iz 
proračuna in zato ne bodo 
enako odvisna od prednost
nega vrstnega reda znotraj 
proračuna. Le skrb za soci
alno varnost porodnic in otrok 
bo ostala prepuščena mače
hovski skrbi proračuna.

Tudi zato so vse glasnejše 
zahteve, da se znova uvede za
varovanje za otroško varstvo 
in da se tako trdno opredeli 
pomoč družbe mladim druži
nam. Brez materialne in soci
alne varnosti se mlade družine 
pač ne odločajo za rojstvo 
otrok.

Lučka Bohm



Ljubljana, 19. julija 1991 najpomembnejša stran
m

f časopis
slovenskih

'J delavcev

HUMORESKA

Kdo koga 
potrebuje

Srečali smo znanca, upokojenega majorja, ki živi v Slo
veniji, sicer pa je doma iz Črne gore. Še pred mesecem 
nam je dokazoval, kako se Slovenci ne moremo ločiti od 
Jugoslavije, ker nismo vojaki in bi nas tujina takoj po
jedla, če ne bi imeli zaščite v JLA... Menda je opazil, da 
smo ga pri zdajšnjem srečanju gledali malce porogljivo, 
zato je ves jezen revsknil.

»Kaj me gledaš?«
- Oh, nič, smo se izmotavali, zanima nas le, ali se 

spomnite tistega pogovora pred mesecem dni.
»Katerega?«
- Tistega, ko ste rekli, da Slovenci brez zaščite JLA 

sploh ne bi mogli živeti...
»Saj je to res.«
- Oho, kako naj bi bilo res, ko pa smo Slovenci en-dva- 

tri naklestili to svojo »zaščito«?
»Vije sploh ne bi naklestili, če ne bi imeli pomočnikov.«
- Kakšnih pomočnikov?
»Kaj nič ne berete. Ali res ne veste, da je podpredsednik 

vlade Mitrovič, da, tisti, ki se vedno smehlja, postregel 
z dokazi, da je slovensko vodstvo lutka v oblasti zahodno- 
nemške obveščevalne službe...«

VREME
Piše: Andrej Velkavrh

Magdalena =============

rada joče
Fronta, ki je v nedeljo prešla Slovenijo, ni bila tako oslabljena, kot je 

kazalo sredi prejšnjega tedna. Marsikje so močni veter in nalivi s točo 
povzročili precej škode. V ponedeljek, ko se je začel nov delovni 
teden, nas je ozračje kar sililo k delu. Vročina je popustila in tudi 
soparno ni bilo več. Z nedeljsko fronto se je uveljavil nekoliko bolj 
spremenljiv vremenski režim. Naslednja fronta je bila v noči na sredo,
naslednja bo v nedeljo. Ciklus, ki js v povprečju značilen za našs
kraje.

Prvi, ki je opisoval vreme pri nas, je bil Valvazor. Poglejmo, kaj pravi 
o nevihtah in toči.

»Na Kranjskem prihajajo, če že ne vse nevihte, pa največji del in 
najškodljivejše iz visokih gora, zlasti snežnikov...

Ondi nastanejo mnogokrat iz številnih jam in preduhov. Najprej se 
dvigne iz njih nekakšen dim, se nenadoma zgosti v črn oblak in ta 
kmalu iztresa točo, blisk in grom... Preprosto ljudstvo meni, da 
pripravljajo točo coprnice; zato začno zvoniti z vsemi zvonovi, brž ko 
opazijo, da se bliža nevihta. V ta namen morajo podnevi in ponoči 
cerkovniki in zvonikarji ali včasih njih otroci, žene ali posli stražiti 
v stolpu...« Valvazor sam pa meni: »Zvonjenje z zvonovi imam za 
naravno in koristno; da je močan zvok, ki sega silno daleč in visoko 
v zrak, razgiba in razdeli oblake ter jih razganja. To sklepamo tudi iz 
dejstva, da se sliši včasih rahel zvok, če vise zvonovi v visokih 
zvonikih, celo tri milje daleč.« Kaj je v primerjavi s tem naša protitočna 
obramba?

Kot sem že omenil, pričakujemo novo fronto v nedeljo. Danes in 
jutri, v soboto, bo še sončno in vroče. V nedeljo pa bo več oblačnosti, 
občasno tudi padavine, predvsem plohe ali nevihte. Ohladilo se ne bo 
toliko kot prejšnjo nedeljo. V ponedeljek se bo zadržalo še bolj 
oblačno vreme, tudi nekaj padavin bo še lahko. Ljudski izrek sicer 
pravi, da -Magdalena (22.) rada joče kot otroče«.

Pa počakajmo. Pomemben pa je torek, kajti »če pasji dnevi dež 
prineso, obilo sladkosti vincu vzemo.« Toda mi damo za torek roko 
v ogenj. Čemu nam še bo, če ne bo sladkega vinca?

- In kakšen dokaz je pri tem nevedel?
»Ja, Mitrovič je to rekel. Ali to ni zadosti velik dokaz!?«
- Da Mitrovič nekaj trdi, ni ravno dokaz...
»Glej, glej, janezevska logika. A beseda Mitroviča nič ne 

pomeni. Pa že ves svet govori o tem, da vas Slovence 
vodijo Nemci. Tudi Djilas to trdi...

- Ampak Djilas ne govori resnice, ste mi zatrjevali še 
pred dvema letoma.

»Takrat je ni govoril, zdaj ko pa takšno njegovo izjavo 
potrebujemo, pa resnico govori. Razumeš ti mene!?«

- Pa ja ne verjamete, da so Nemci vodili teritorialce, da 
so zmagali?

»Prav to trdim. Slovenci nimate pojma o vojni. Brez 
Nemcev bi bili takoj na kolenih.«

- Saj ni res. Ta najbolj zagrizeni slovenski teritorialci, 
tisti ki niso JLA spustili k meji, so bili na Štajerskem pod 
poveljstvom Miloševiča, tistega iz Pekr...

»No, vidiš, da brez nas »jugovičev« ne gre. Torej le drži, 
da Slovenci brez JLA ne morete?«

- Mi pa mislimo, da predvsem JLA ne more brez Slove
nije.

»Kako to misliš?«
- Takole: dragi major, kdaj boste dobili penzion?!
»O, mater ti jebem nokvareno!«

BOGO SAJOVIC

Horoskop

Želja po avanturah
Rak je ta teden ža skoraj povsem prešel v znamenje leva. Z novim 

znamenjem se spremenijo tudi lastnosti ljudi, ki so bili rojeni v tem času. Lev 
ima najraje otroke in avtoriteto, velikodušen je in zmožen tople ljubezni, zna 
pa biti na žalost tudi sebičen, nasilen in despotski. Lev ljubi akcije in avanture, 
vedno išče nova doživetja in si nabira nove izkušnje ter je po naravi poln duha 
in energije.

V znamenju leva je bil rojen največji osvajalec starega veka Aleksander 
Makedonski; rojen je bil 22. julija 356 pred našim štetjem. Aleksander se ni 
zadovoljil s kraljestvom, ki ga je že njegov oče z vojnami povečal, ampak je 
hlepel po novih avanturah in osvajanjih. Tako je še zelo mlad izboljšal sicer 
že tako dobro vojsko, ki jo je podedoval od očeta skupaj s kraljestvom in se 
vrgel v nova osvajanja. Otrok sicer ni imel, zato pa je svoje vojake ljubil kot 
svoje otroke, torej je nanje prenesel tisto ljubezen do otrok, ki jo lev čuti. Bil 
pa je kljub svojim dobrim lastnostim tudi hudo muhast in neredko nasilen, 
skratka, pravi despot orientalskega tipa. Po dolgotrajnih pohodih, polnih bitk, 
pobojev in vojnih uničevanj si je osvojil ogromen imperij, ki je segal od 
Makedonije prek Grčije in Perzije do Indije in je obsegal tudi dele današnje 
Arabije in Egipt, torej je ležal na treh celinah. Po nekih pričevanjih je umrl 
nekai dni ontem ko Si ie na Glavo DOlOŽil krono iz nekena cvetižAa v nevnieni

„ j___w w»w»twww» »

Indiji, te krone pa se je držalo prekletstvo. Aleksander naj bi si jo položil na 
glavo, ker je hotel dokazati, da nanj prekletstvo ne deluje.

DENI

DAVKI PO NOVEM
Iz vsebine:
- Pregled dosedanjih in predvidenih davkov 

s komentarjem

- Novi neposredni davki:
- dohodnina
- socialni prispevki
- davek na izplačane osebne dohodke
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- komunalne takse
Pri vsakem davku so za ponazoritev: pregled
nica dajatev, primerjava z dosedanjim siste
mom ter komentar, razlaga zakona in navodila 
za izpolnjevanje davčne napovedi ter kon
kretni primeri za delavca, upokojenca, kmeta, 
zasebnika.

- Novi posredni davki:
- davek na promet nepremičnin
- prometni davek
- sistem javnih financ v samostojni Repu

bliki Sloveniji

Cena 150,00 din. Brošura je izšla pri ČZP Enotnost, Ljubljana, Dal
matinova 4, kamor lahko pošljete naročilnico, naročite pa jo lahko 
tudi po telefonu št. (061) 321-255 in 310-033, int. 362.

NAROČILNICA
Pri ČZP Enotnost, Ljubljana, Dalmatinova 4, nepreklicno na-

ročam(o) ........ izvodov knjige DAVKI PO NOVEM (a 150

din). Naročeno pošljite na naslov:

Ulica, poštna št., kraj:__________________________

Ime in priimek podpisnika:_____________________

Naročeno, dne:_______________________________

1. račun bomo plačali v 15 dneh po prejemu
2. knjigo(e) pošljite po povzetju

Opomba: Posameznikom pošiljamo naročene knjige po povzetju

zig za DO Podpis naročnika
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FINO ZMLETE KOSTI 
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GORENJ-

TURISTIČ- 
Nl KRAJ

Nagradna križanka 29
Ko boste križanko rešili do konca, črke z oštevilčenih polj 

napišite po vrsti od 1 do 10. Tako boste dobili geslo, ki nam ga 
pošljite do 30. julija 1991 na naslov: ČZP Enotnost, Dalmati
nova 4, 61000 Ljubljana, p. p. 479 na dopisnici ali v pismu 
s pripisom na ovojnici: Nagradna križanka št. 29.

Nagrade so: 1.000, 700 in 500 dinarjev.

1 2 345 6789 10

Pravilno geslo križanke št. 27 je: Okupacija Slovenije 

Izžrebani reševalci nagradne križanke 27:

1. Ahata Otrin, Zikova 7, 61240 Kamnik

2. Andrej Oder, Kozjak 17 a, 62382 Mislinja

3. Slavko Kamenik, Ljubljanska 33, 63000 Celje.

m
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Delavska enotnost je bila ustanovljena 20. no
vembra 1942.
DE - časopis slovenskih delavcev, je gla
silo Svobodnih sindikatov Slovenije

Izdaja ČZP Enotnost, 61000 Ljubljana, Dalmatinova 4, poštni predal 479 
Direktor in glavni urednik: Marjan Horvat, telefon 313-942, 311-956 
Namestnik glavnega urednika: Franček Kavčič, telefon 311-956, 313-942 
Odgovorni urednik: Ciril Brajer, telefon 316-527, 311-956, 313-942 
Časopis urejajo: Andrej Agnič (sindikalni zaupnik, fotografija), Sašo Bernardi 
(fotografija), Brana Bombač (oblikovalec), Marija Frančeškin (življenjska 
razpotja), Ivo Kuljaj (ravbarkomanda, najpomembnejša in zadnja stran), 
Damjan Križnik (sedem dni v sindikatih), Robert Peklaj (novinar), Boris 
Rugelj (na tržnem prepihu, pocenimo življenje), Sonja Seljak (lektorica), 
Janez Sever (posebne naloge), Andrej Ulaga (razgibajmo življenje), Igor 
Žitnik (razum in srce) in Jožica Anžel (tajnica), telefon 313-956, 313-942 
Naročnina: 321-255
Posamezna številka DE stane 25 dinarjev
Žiro račun: 50101-603-4btiu4
Tisk: Tiskarna Ljudske pravice, Kopitarjeva 2, Ljubljana
Časopisni svet: Metka Roksandič, Mira Videčnik, Alojz Omejc, Ciril Urek,
Edo Kavčič, Jernej Jeršan in Miha Ravnik



sfre# Sindikat kovinske 
in elektroindustrije

Vladimir Bizovičar, sekretar: »V torek 16. 7. 1991 je bila sklicana 
izredna seja vodstva sindikata podjetja in vodstva podjetja Elek- 
tromaterial Lendava, na kateri sta bila tudi pravnica in sekretar 
sindikata kovinske in elektroindustrije Slovenije.

Na seji so bila obravnavana nekatera vprašanja zaostajanja 
osebnih dohodkov, dileme pri uveljavljanju splošne in panožne 
kolektivne pogodbe, nejasnost pri podpisovanju individualnih 
pogodb o zaposlovanju in drugo.

Po daljšem dogovarjanju je prišlo do uskladitve mnenj in 
nadaljnjem konstruktivnem sodelovanju.

V razpravi o razmerah za delo sindikata podjetja je bilo dogo
vorjeno, da bo vodstvo podjetja pri urejanju teh razmerij v celoti 
upoštevalo določila Zakona in kolektivne pogodbe. Težave bodo 
le pri zagotovitvi prostorov za delo sindikata predvsem zaradi 
vsesplošne objektivne prostorske stiske v podjetju,« kar bo vod
stvo podjetja poskušalo na nek način tudi urediti.

Popravek
Ker je pri objavi izhodiščnih OD v skladu s kolektivno po

godbo za črno in barvasto metalurgijo in livarne ter kovinsko in 
elektroindustrijo Slovenije v 28. številki Delavske enotnosti pri
šlo do napake, ponovno objavljamo tabelo. Za napako se opravi
čujemo.

Izhodiščni bruto osebni dohodki v skladu z 58. členom kolek
tivne pogodbe za črno in barvasto metalurgijo in livarne ter 
kovinsko in elektroindustrijo Slovenije.

Zahtevnostna skupina junij 91 julij 91
I. enostavna dela 8.466,00 9.385,00

II. manj zahtevna dela 9.482,00 10.511,00
III. srednje zahtevna dela 10.583,00 11.731,00
IV. zahtevna dela 12.276,00 13.609,00
V. bolj zahtevna dela 13.546,00 15.016,00

VI. zelo zahtevna dela 16.185,00 17.832,00
VII. visoko zahtevna dela 19.049,00 21.117,00

VIII. najbolj zahtevna dela 22.012,00 24.400,00
IX. izjemno pomembna, 

najbolj zahtevna dela 26.244,00 29.094,00
% uveljavljanja eskalacijske 
klavzule 10,76% 10,85%

S Sindikat zdravstva 
in socialnega skrbstva

Novi znesek zajamčenega osebnega 
dohodka

Od 1. 7. 1991 se po odloku Izvršnega sveta Skupščine Repu
blike Slovenije o določitvi zajamčenega osebnega dohodka 
(Uradni list RS št. 2/28. 6. 1991) pri izplačilih osebnih dohodkov

+ rl /vrl r-ilr- i. 1» »4- P 'rrmclzi 1 H 1 flfi ril«
U^MJMCva Z-dJetmUClll USCUni viUtiJuLA V Lii ItlU ZiULOivu i . j. w viin.

Neto zajamčeni osebni dohodek po odbitju davka na dohodnino 
in prispevkih za socialna zavarovanja znaša 4.593 din. Neto 
zajamčeno denarno nadomestilo torej znaša 3.700 din.

Lučka Bohm
OCENJENI ŽIVLJENSKI STROŠKI TRI- IN ŠTIRIČLANSKE DRUŽINE - JUNIJ 
1991

tričlanska delavska družina

Skupina dobrin 
iz košarice

štiričlanska delavska družina indeks cen 
življenskih

povprečni minimalni mini. mes. povprečni minimalni mini. mes. potrebščin
stroški stroški stroški stroški stroški stroški VI. 91/V. 91

1. Hrana 7892.02 6091.39 6091.39 10073.76 7557.47 7557.47 113.70
2. Pijača 1001.41 378.98 378.98 1005.63 380.79 380.79 109.10
3. Kajenje 314.69 170.10 170.10 314.69 170.10 170.10 94,50
4. Oblačila 2834.08 1703.50 96.51 3433.12 2083.11 106.44 105.50
5. Obutev 674.76 524.00 0.00 799.33 581.09 0.00 103.40
6. Stanovanje 1745.03 1250.16 1049.28 2131.68 1506.13 1262.97 104.50
7. Ogrevanje, razsvetljava 1735.87 1185.92 844.41 2154.48 1448.99 1039.36 117.70
8. Gospodinjska oprema 1741.76 909.48 0.00 , 2074.60 1053.46 0.00 110.40
9. Higiena, zdravstvena nega 1394.01 1139.12 986.83 1606.08 1304.65 1148.76 116.50

10. Izobr.. kultura, razvedrilo 3077.00 1381.33 890.79 3475.32 1567.97 922.23 111.30
11. Prometna sr. in storitve 5830.49 1680.19 294.80 7295.43 2399.57 387.40 113.70
12. Razni predmeti in storitve 289.60 201.28 0.00 365.86 227.76 0.00 111.50
13. Drugi izdatki 2433.52 572.31 493.05 2637.34 594.96 493.05 111.50

SKUPAJ (v din) 30964.22 17187.75 11296.14 37367.34 20876.05 13468.57

stopnja rasti VI. 91 A'. 91 11.42 11.40 12.39 11.51 11.51 12.51

Struktura življenskih stroškov - JUNIJ 1991

1. Hrana 25.5 35.4 53.9 27.0 36.2 56.1
2. Pijača 3.2 2.2 3.4 2.7 1.8 2.8
3. Kajenje 1.0 1.0 1.5 0,8 0.8 1.3
4. Oblačila 9.2 9.9 0.9 9.2 10.0 0.8
5. Obutev 2.2 3.0 0.0 2.1 2.8 0.0
6. Stanovanje 5.6 7.3 9.3 5.7 7.2 9.4
7. Ogrevanje, razsvetljava 5.6 6.9 7.5 5.8 6.9 7.7
8. Gospodinjska oprema 5.6 5.3 0.0 5.6 5.0 0.0
9. Higiena, zdravstvena nega 4.5 6.6 8.7 4.3 6.2 8.5

10. Izobr.. kultura, razvedrilo 9.9 8.0 7.9 9.3 7.5 6.8
11. Prometna sr. in storitve 18.8 9.8 2.6 19.5 11.5 2.9
12. Razni predmeti in storitve 0.9 1.2 0.0 1.0 1.1 0.0
13. Drugi izdatki 7.9 3.3 4.4 7.1 2.8 3.7

SKUPAJ: 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Svoje člane obveščamo, da imamo sklenjene pogodbe za nude
nje brezplačne pravne pomoči s temi advokati:

Nova Gorica (za občine Nova Gorica, Ajdovščina) Nada Bol
car, IX. Korpusa 46, 65000 Nova Gorica (uradne ure: sreda od
8.00 - 15. ure).

Celje (za občine Celje, Žalec, Laško, Slovenske Konjice, 
Šmarje pri Jelšah, Šentjur pri Celju) Rado Čevnik, Gledališka 2, 
63000 Celje (uradne ure: torek od 16.30 - 17.30).

Krško (za občine Krško, Brežice, Sevnica) Andrej Martinc. C. 
krških žrtev 37, 68270 Krško (uradne ure: vsak dan od 8.00 - 13. 
ure, sreda od 8.00 - 16. ure).

Murska Snhnta /7a občine Murska Sobota. Gornia Radgona.
Ljutomer, Lendava) Oskar Norčič, Kocljeva 6, 69000 Murska 
Sobota (uradne ure: vsak dan od 7.00 - 12.00 ure, ponedeljek od
16.00 - 18.00 ure).

Tolmin: Ivan Makuc, Trg Maršala Tita 5, 65220 Tolmin (uradne 
ure: vsak torek in četrtek od 8.00 - 12. ure, vsako sredo od 13.00
- 17.00 ure.

Radovljica (za občine Jesenice, Radovljica) Primož Bajželj 
(uradne ure: vsak torek in četrtek od 17. - 19. ure).

Novo mesto (za občine Novo mesto, Trebnje, Metlika, Črno
melj), Martin Furlan, C. Komandanta Staneta 20, 68000 Novo 
mesto (uradne ure: vsako sredo od 8.00 - 13. ure, ponedeljek, 
sreda, četrtek do 15. ure).

Kranj (za občine Kranj, Škofja Loka) Trobec-Bučan Duša, 
Petrovčič Lado-Leon, Tavčarjeva 3, 64000 Kranj (uradne ure: 
ponedeljek od 14. - 17. ure, sreda od 14. - 17. ure).

Maribor (za občine Maribor, Lenart, Slovenska Bistrica, Ptuj, 
Ormož) Bojan Grubar, Partizanska 3-5, 62000 Maribor (uradne 
ure: ponedeljek od 16. - 18. ure, vsak dan od 8.00 - 12. ure).

Velenje (za občine Velenje, Mozirje) Majda Kac, Kersnikova 1, 
63320 Velenje (uradne ure: ponedeljek od 15. - 18. ure, sreda od 
15. - 18. ure).

Slovenj Gradec (za občine Slovenj Gradec, Ravne, Dravograd 
Radlje) Persea Cetin, Francetova 8, 62380 Slovenj Gradec 
(uradne ure: vsak dan od 8.00 — 12. ure, sreda od 16. — 18. ure).

Ljubljana z okolico: Mija Lipužič, Marko Knafcljc, Alojz Po
ljanšek (uradne ure: ponedeljek, torek, sreda, četrtek od 10.00
- 12. ure in od 17. - 19. ure.

Sindikat komunalnega in stanovanjskega 
gospodarstva

Miloš Mikolič, sekretar: »Na zadnji seji pogajalskih skupin so 
se končno dogovorili, da bo podpis panožne kolektivne pogodbe 
za to dejavnost v petek, 2. avgusta 1991. Napovedali smo že, da 
bomo članstvo seznanili z nekaterimi podrobnostmi in značil
nostmi usklajenega besedila. Omenjam le tiste, ki so bile uskla
jene na pogajanjih in se razlikujejo od predloga, ki ga je dal 
sindikat komunalnega in stanovanjskega gospodarstva Slove
nije.
• Panožna kolektivna pogodba za komunalno in stanovanj

sko gospodarstvo Republike Slovenije velja za vse organizacije, 
ki so organizirane kot javna podjetja ali kot koncesionalne javne 
službe. Za druge organizacije dejavnosti velja le, če sindikat in 
delodajalec ali organ upravljanja organizacije tako skleneta in 
o tem obvestita koordinacijski odbor za tolmačenje kolektivne 
pogodbe.
• Delovni čas ne more biti daljši od 40 ur v delovnem tednu.
• Najnižji izhodiščni BOD je 6.450 dinarjev, razmerje med 

najvišjim in izhodiščnim OD pa je 1:4,2. Ta vrednost se valorizira 
v skladu z rastjo življenjskih stroškov po eskalacijski klavzuli od 
1. 1. 1991 naprej.
• Znižanje OD je mogoče največ za 15 odstotkov in še to 

izjemoma, če bi izplačilo normalnih OD ogrozilo poslovanje 
organizacije.

ZA VSAKOGAR—
...ZA SINDIKALNE ZAUPNIKE!

PRIROČNIK, KI GA POTREBUJETE. ČE STE ZAPOSLENI, 
PA TUDI. ČE ZAPOSLITEV ŠELE IŠČETE...

Več avtorjev

MOJE PRAVICE
ma nrcrnvNRM mestu
» i* » avMarv * • »• . . —

vsebina 0 Sklenitev in prenehanje delovnega razmerja 
e Prenehanje potreb po delu delavcev
• Pravice (obveznosti in odgovornosti) delavcev
• Posebno varstvo žensk, mater, invalidov in starejših delavcev
• Varstvo pravic delavcev
• Sodno varstvo pravic delavcev
• Varstvo pri delu
• Pravice iz pokojninskega in invalidskega zavarovanja
• Pravice za primer brezposelnosti
• Zdravstveno varstvo '
• Socialno varstvo
• Mesta sindikalno-pravne pomoči

Brošuro so napisali Izvedenci za posamezna področja.

Naro6te°jo''lahko pri: ČZP ENOTNOST, Ljubljana, Dalmatinova 4. lahko tudi po telefonu St, 3t0-033, 
321-255. 311-956 in 313-942.

Sindikat zdravstva 
in socialnega skrbstva

" je za svoje člane pridobil 10% popust v slovenskih naravnih 
j zdraviliščih Lendava, Dobrna, Zreče in Rogla in letovanje orga-> 

nizira prek Borze sindikalnega turizma. Možni so 7- ali 10- 
-5 dnevni paketi, priporočamo pa tudi programe-zdravilišč, ki jih 
i imenujemo medicinsko programirati aktivni oddih - to so 10- 
i dnevni rekreacijski programi.

Cene v Dobrni se gibljejo za 7 dni od 3.630,00 do 4.050,00 din, 
y odvisno od hotela. V Lendavi je cena v dvoposteljni sobi za 7- 

dnevni paket 3.200,00 din. Družinski počitniški paket: 2 odrasla 
in 1 otrok na Rogli 9.050,00 din, zdravstveni paket v Termah 

■ Zreče pa 5.135,00 din na osebo. Kopališke vstopnice so že vraču- 
\j nane v ceno. Desetodstotni popust uveljavlja član z izkaznico 

Sindikata zdravstva in socialnega skrbstva Slovenije na objav- 
1 ljene cene.

V teh dneh pričakujemo podoben odziv tudi drugih slovenskih 
naravnih zdravilišč, o čemer vas bomo obvestili oziroma priča
kujemo enak popust za goste Borze sindikalnega turizma. Prijave 
sprejema Atris - Borza sindikalnega turizma in zdravilišča nepo
sredno.

Več o ponudbi v borznem sporočilu št. 26 na notranjih straneh 
Delavske enotnosti.

• O izplačilu dela OD glede na uspešnost poslovanja odloča 
organ upravljanja na osnovi uresničitve načrtovanega rezultata 
dela in poslovanja za tekoče leto.
• Delavcu pripada jubilejna nagrada glede na višino pov

prečnega čistega OD v gospodarstvu RS za pretekle tri mesece in 
sicer za 10 let 60 %, za 20 let 80 % in za 30 let 100 %. Za prehrano 
med delom pripada delavcu 15 % povprečnega čistega OD v go
spodarstvu RS, kjer prehrane ni mogoče organizirati pa 20 % 
omenjenega zneska: regres za letni dopust je 80% povprečnega 
čistega OD v gospodarstvu Slovenije.«

Sindikat delavcev gradbenih dejavnosti
Franc Berginc, predsednik: »S predsednikom mag. Dušanom 

Semoličem smo obiskali Podravje. Območni odbor gradbeništva 
je na seji ocenil položaj panoge in razmere po vojni v Sloveniji. 
Po podatkih je okoli 1.500 zaposlenih v gradbenih podjetjih
nrortjonih 7a nrocpfb-p

Udeležili smo se tudi seje sindikata SGP Konstruktor, na 
kateri sva se seznanila z reševanjem presežnih delavcev. Ogledali 
smo si tudi nove gradnje na mednarodnem prehodu Šentilj in 
posledice spopadov.

Obiskali smo tudi podjetje Zidgrad Idrija in novo samostojno 
podjetje Gradbenik Tolmin. Poleg vprašanj uvajanja in spošto
vanja kolektivne pogodbe ter reševanja presežnih delavcev smo 
obravnavali tudi sindikalno organiziranost in članstvo v novih 
gradbenih podjetjih.

Sindikat lesarstva
Marjan Fcrčec, sekretar: »Članom sindikata lesarstva sporo

čamo, da je bila v četrtek, 18. julija letos v Ljubljani podpisana 
kolektivna pogodba za lesarstvo Slovenije. Takoj ko bo pogodba 
registrirana, bomo poskrbeli za objavo v uradnem listu. Pogodba 
bo začela veljati osmi dan po objavi.«

Sindikat kemične, nekovinske in 
gumarske industrije
Franjo Krsnik, sekretar: »Sklep o registraciji kolektivne pogodbe 
dejavnosti smo sprejeli. Ker ni bilo potrebnih nobenih poprav
kov, smo pogodbo dali v objavo. Objavljena bo v Uradnem listu 
R Slovenije štev. 6.

Na seji Izvršnega odbora, ki je bila 17. julija, smo se pogovar
jali o delovanju sindikata v razmerah, ki jih narekujejo nastale 
razmere. Blokada blagovnih in denarnih tokov v Jugoslaviji ima 
neposredne posledice na izplačevanje osebnih dohodkov.

Zato pozivamo članstvo, še zlasti pa predsednike in ožja vod
stva sindikatov podjetij, naj vse nastale probleme rešujejo z do
govarjanjem in veliko mero razumevanja.«

Sindikat delavcev gostinstva in turizma
V skladu s 13. členom kolektivne pogodbe gostinstva in turizma 
Slovenije sindikat dejavnosti objavlja višino izhodiščnih OD:

Zahtevnostni
razred

Izhodiščni BOD 
junija 1991

Izhodiščni BOD 
julij 1991

I. enostavna dela 8.710,00 9.642,00
II. manj zahtevna dela 9.584,00 10.609,00

III. srednjezahtevna dela 10.703,00 11.848,00
IV. zahtevna dela 12.280,00 13.594,00
V. bolj zahtevna dela 13.892,00 15.378,00

VI. zelo zahtevna dela 16.579,00 18.353,00
VII. visoko zahtevna dela 18.292,00 20.249,00

VIII. najbolj zahtevna dela
IX. izjemno pomembna,

21.565,00 23.872,00

najbolj zahtevna dela 25.870,00 28.638,00

Upoštevana rast življenjskih stroškov po eskalacijski klavzuli (v
~' - • • - rt /vrt n/ 1 1 1 i n H n O/
7o) junij lU,OZ7o, JU11J 1U,(U /o.
Hkrati vas obveščamo, da smo natisnili brošuro Kolektivna po
godba dejavnosti gostinstva in turizma Slovenije: stane 70,00 
din. Pisna naročila pošljite na Sindikat gostinstva in turizma 
Slovenije, Dalmatinova 4, Ljubljana.
Opozarjamo vas tudi na dosledno spoštovanje 16. člena panožne 
KP, ki govori o merilih za določanje nižjih izhodiščnih osebnih 
dohodkov.

Sindikat kmetijstva in živilske industrije
Izhodiščni osebni dohodki v skladu s kolektivno pogodbo za 
kmetijstvo in živilsko industrijo Slovenije za junij in julij 1991

Zahtevnostni Izhodiščni BOD Izhodiščni BOD
razred junija 1991 julij 1991

I. enostavna dela 8.840,00 9.786,00
II. manj zahtevna dela 9.725,00 10.766,00

III. srednjezahtevna dela . 10.874,00 12.037,00
IV. zahtevna dela 12.113.00 13.409,00
V. bolj zahtevna dela 13.705,00 15.171,00

VI. zelo zahtevna dela 16.358,00 18.108,00
VII. visokozahtevna dela 18.569.00 20.556,00

- . 22.106.00 - 24.471.00—
IX. izjemno pomembna,

najbolj zahtevna dela 26.526,00 29.374,00

Upoštevana rast življenjskih
stroškov po eskalacijski
klavzuli v odstotkih 10,6 10,7

Območna organizacija sindikatov Pomurja
Janez Kovač, predsednik: »Enajstega julija se je v razširjeni 

sestavi sestal odbor za dodeljevanje denarnih pomoči pri Ob
močni organizaciji sindikatov Pomurja Murska Sobota in ugo
tavlja škodo, ki so jo utrpeli člani sindikatov iz Pomurja od 26. 
junija 1991 do 6. julija 1991.

Zaradi ogromne škode na stanovanjskih objektih in stanovanj
ski opremi v Gornji Radgoni je odbor na začetku odobril 15 
najbolj prizadetim članom sindikata pomoč v skupni višini 
95.000,00 dinarjev. Seznam upravičencev se bo dopolnjeval.

Ker iz različnih okolij prihajajo pobude za dodatno pomoč 
prizadetim družinam, predlagamo vsem predsednikom sindika
tov podjetij in zavodov, da to podprejo in poskušajo v skladu 
z njihovimi finančnimi možnostmi iz sredstev sindikata podjetij 
in zavodov nakazati določen delež sredstev za pomoč prizadetim 
članom sindikata na žiro račun Območne organizacije sindikatov 
Pomurja št. 51900-678-45057, s pripisom »za pomoč prizadetim 
v vojni«.

Pomoč je mogoča tudi v obliki materialnih dobrin.
Odbor za denarne pomoči se obvezuje, da bo vsak sindikat 

podjetja in zavoda v pisni obliki obvestil, kateremu prizadetemu 
članu sindikata je bila dodeljena njihova pomoč.


